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Με το «πράσινο φως» που άναψαν οι 

κυβερνήσεις που δήλωναν «Με το Ισραήλ!» 
στις µέρες µετά την αιφνιδιαστική στρατιω-
τική επιχείρηση της Παλαιστινιακής Αντίστα-
σης, το σιωνιστικό κράτος έχει εξαπολύσει την 
καταστροφική του µανία ενάντια στον πληθυ-
σµό της Λωρίδας της Γάζας, στο δρόµο προς 
µια πολύ πιθανή γενικευµένη εισβολή. 

Οι δυτικές κυβερνήσεις περιορίζονται να 
ψελλίζουν «ανθρωπιστικές» ανησυχίες, ενώ 
στηρίζουν µε θέρµη του «δικαίωµα του Ισ-
ραήλ στην αυτοάµυνα», την ώρα που η ισρα-
ηλινή πολεµική µηχανή υπενθυµίζει σε κάθε 
άνθρωπο µε συνείδηση ποιο είναι το πραγ-
µατικό νόηµα αυτής της φαινοµενικά αθώας 
φράσης. Η Παλαιστινιακή Αντίσταση έχει στο 
πλευρό της ένα διεθνές κίνηµα αλληλεγγύης 
που σε πολλές χώρες θυµίζει τις µεγάλες µέ-
ρες του 2003, ενώ από το Μαγκρέµπ µέχρι τον 
Περσικό Κόλπο, οι αραβικές µάζες κινητοποι-
ούνται σε µεγέθη που θυµίζουν την Αραβική 
Άνοιξη του 2011. 

Αυτή η παγκόσµια «µάχη για την Πα-
λαιστίνη» διεξάγεται και στην Ελλάδα. Από 
την πρώτη στιγµή, η κυβέρνηση της Ν∆ πήρε 
θέση ανοιχτής υποστήριξης του Κράτους του 
Ισραήλ, η κεντροαριστερή αντιπολίτευση (ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ) έσπευσε να «καταδικάσει την 
τροµοκρατία», ενώ τα µεγάλα ΜΜΕ συντονί-
στηκαν σε ένα ανεκδιήγητο ρεσιτάλ χυδαία 
φιλο-ισραηλινής µονοµέρειας. 

Ο οµόφωνοσ καταιγισµός έχει απλή ερ-
µηνεία: Τη στρατηγική συµµαχία Ελλάδας-Ισ-
ραήλ που χτίζεται αδιάκοπα επί περίπου 10 
χρόνια: Εγκαινιάστηκε από την κυβέρνηση 
Σαµαρά, εµπεδώθηκε από την κυβέρνηση Τσί-
πρα και βαθαίνει από την κυβέρνηση Μητσο-
τάκη. Όλα αυτά τα χρόνια, ο ελληνικός στρα-
τός συνεκπαιδεύεται και συνεργάζεται µε την 
ισραηλινή πολεµική µηχανή, το ελληνικό κρά-
τος αγοράζει όπλα, συστήµατα παρακολού-
θησης και άλλες «υπηρεσίες» της ισραηλινής 
στρατιωτικο-ασφαλίτικης βιοµηχανίας, κλεί-
νει οικονοµικές συµφωνίες σε όλα τα επίπεδα, 
συντονίζεται στη µοιρασιά των «οικοπέδων» 
στην Ανατολική Μεσόγειο, µε στόχο τον απο-
κλεισµό της Τουρκίας. 

Σε αυτά λογοδοτεί και η έµπρακτη στήριξη 
της κυβέρνησης στο Ισραήλ σήµερα –µε την 
χρήση της βάσης στην Ελευσίνα για µεταφο-
ρά αµερικανικών εφοδίων στον Ισραηλινό 
Στρατό, τη συµµετοχή ελληνικών φρεγατών 
στις ιµπεριαλιστικές περιπολίες στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, την σπουδή του Μητσοτάκη να 
σπεύσει από τους πρώτους στο Τελ Αβίβ για να 
εκφράσει την στήριξη στο Νετανιάχου, µέχρι 

την αποχή της Ελλάδας στη ψηφοφορία της 
Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για την ιορδανι-
κή πρόταση ανθρωπιστικής εκεχειρίας. 

Απέναντι στην ελληνική συνενοχή έχει 
εκφραστεί το από τα κάτω αίσθηµα αλληλεγ-
γύης στον Παλαιστινιακό λαό, που αποδεικνύ-
εται µαζικό και ανθεκτικό παρά την συνειδητή 
επικοινωνιακή προσπάθεια χρόνων να αλλοι-
ωθεί. Είναι εντυπωσιακή η µαζικότητα που 
κατορθώνουν να έχουν διαδοχικές κινητοποι-
ήσεις µέσα σε ένα πυκνό χρονικό διάστηµα 
–µε κορύφωση µέχρι τώρα την διαδήλωση 
της 18ης Οκτώβρη, που υπήρξε η µεγαλύτερη 
κινητοποίηση για το Παλαιστινιακό εδώ και 
πάρα πολλά χρόνια. Τα πανιά και οι σηµαίες 
που έχουν υψωθεί σε πάρα πολλά ελληνικά 
γήπεδα, τα πανώ που αναρτώνται στα κάγκε-
λα σχολείων, αναδεικνύουν επίσης το χάσµα 
ανάµεσα στην φιλο-ισραηλινή γραµµή του 
ελληνικού κράτους και τα φιλοπαλαιστινιακά 
αισθήµατα µεγάλης µερίδας της κοινωνίας. 

Αυτό το διάχυτο αίσθηµα και η δύναµη 
που παρουσιάστηκε πιο συγκροτηµένα στις 
διαδηλώσεις χρειάζεται να οργανωθεί, καθώς 
γίνεται σαφές ότι και ο πόλεµος στη Γάζα, 
αλλά και η Παλαιστινιακή Υπόθεση γενικότε-
ρα, έχει µπροστά πολλά επεισόδια και «στρο-
φές». Είναι υπόθεση ενός πλατιού δυναµικού 
να οργανώσει την αντιπληροφόρηση και την 
απάντηση της κυρίαρχης προπαγάνδας σε 
γειτονιές, σε σχολές, σε χώρους δουλειάς. Να 
διερευνήσει δράσεις µε τις οποίες τα εργατικά 
συνδικάτα, οι φοιτητικοί σύλλογοι, οι δηµοτι-
κές παρατάξεις, οι κοινωνικές οργανώσεις θα 
µπορέσουν να εκφράσουν έµπρακτα τη στή-
ριξη στον Παλαιστινιακό λαό και το σαµπο-
τάρισµα της συνεργασίας Ελλάδας-Ισραήλ. 
Μια τέτοια διαρκής, συστηµατική παρέµβαση 
και δράση σε «επιµέρους» µάχες, µπορεί να 
τροφοδοτεί και να κορυφώνεται σε µεγάλα, 
κεντρικά γεγονότα (συγκεντρώσεις, συναυλί-
ες) που θα παρουσιάζουν στο δρόµο συγκε-
ντρωµένη την κοινωνική δύναµη που µπορεί 
να λειτουργήσει ως «ασπίδα» της Παλαιστινι-
ακής Αντίστασης απέναντι στους συµµάχους 
του Ισραήλ. Η συναυλία στο Σύνταγµα την Κυ-
ριακή 5 Νοέµβρη και η ακόλουθη διαδήλωση 
προς την Πρεσβεία του Ισραήλ µπορεί να είναι 
ένα τέτοιο µεγάλο γεγονός. 

Η δράση αλληλεγγύης στην Παλαιστινιακή 
Αντίσταση χρειάζεται να συνδυαστεί µε έναν 
συνολικότερο πολιτικό αγώνα. Η εναντίωση 
στην κατοχή, τον εποικισµό, τις διακρίσεις 
και την εθνοκάθαρση στην Παλαιστίνη, προ-
ϋποθέτει τη σύγκρουση µε τον άξονα Ελλά-
δας-Ισραήλ και τη στρατηγική που συνδέεται 
µε αυτή την πολιτική. Θα χρειαστεί µέτωπο 

απέναντι στον µιλιταρισµό, τους εξοπλισµούς, 
τα πολεµικά σύµφωνα (µε Γαλλία, ΗΠΑ), την 
όξυνση του ανταγωνισµού µε την Τουρκία. Ο 
κόσµος της αλληλεγγύης στους πρόσφυγες 
και τις µετανάστριες χρειάζεται να υψώσει 
µέτωπο ενάντια στην ισλαµοφοβία και την 
τροµοϋστερία, που παροξύνονται µέσω της 
δαιµονοποίησης της Χαµάς και της υιοθέτη-
σης της ισραηλινής (ευρωπαϊκής-εποικιστι-
κής) «αφήγησης» για τη Μέση Ανατολή. Όσοι 
και όσες δεν θέλουµε να πολεµήσουµε «για τα 
πετρέλαιά τους» (µιας και οι µέρες θυµίζουν 
2003…), όσοι και όσες θεωρούµε ανήθικη την 
εγκατάλειψη του Παλαιστινιακού λαού στο 
όνοµα της ενεργειακής µπίζνας, οφείλουµε να 
ενώσουµε δυνάµεις µε την οικολογική αντίρ-
ρηση, που βροντοφωνάζει διεθνώς «Αφήστε 
τα ορυκτά καύσιµα κάτω από τη γη!». 

Απέναντι στην «εθνική γραµµή» που 
βάζει πάνω απ’ όλα τα συµφέροντα της άρ-
χουσας τάξης και των διεθνών εταίρων της, 
χρειαζόµαστε µια «ταξική γραµµή», που θα 
βάζει πάνω απ’ όλα τα συµφέροντα όσων ζουν 
από τη δουλειά τους, διεκδικώντας γενναίες 
αυξήσεις στους µισθούς απέναντι στην ακρί-
βεια, ενίσχυση των εργατικών δικαιωµάτων 
απέναντι στην εργοδοτική ασυδοσία, κατεύ-
θυνση των κοινωνικών πόρων στις κοινωνικές 
δηµόσιες υπηρεσίες που έχουµε πραγµατικά 
ανάγκη. 

50 χρόνια πριν, η εξέγερση του Πολυ-
τεχνείου γέννησε «παραδόσεις» πολύτιµες 
για τις σηµερινές προκλήσεις: Το αίσθηµα 
ταύτισης των αγωνιστών και των αγωνιστρι-
ών της Μεταπολίτευσης µε τους µεγάλους 
αντι-ιµπεριαλιστικούς αγώνες της εποχής 
-µε κεντρική τότε την Παλαιστινιακή Υπό-
θεση, η τελική κατάρρευση της χούντας ως 
συνέπεια µιας µαζικής αντιπολεµικής απει-
θαρχίας που απέτρεψε τότε την απόπειρα 
του καθεστώτος να διασωθεί µέσω ενός ελ-
ληνοτουρκικού πολέµου, η συνδικαλιστική 
µαχητικότητα και ο πολιτικός ριζοσπαστι-
σµός ως µαζικές «µέθοδοι» για τη διεκδί-
κηση των εργατικών συµφερόντων και της 
αλλαγής της κοινωνίας.  

Ολη αυτή η «θεµατολογία» βρίσκει πάντα 
την θέση της στα συνθήµατα των διαδηλω-
τών και των διαδηλωτριών της επετείου του 
Πολυτεχνείου, που όµως κάθε χρόνο «χρωµα-
τίζεται» πιο έντονα από τα επίδικα της συγκυ-
ρίας. Έτσι και φέτος, µια µεγάλη διαδήλωση 
–αντίστοιχη της ιστορικότητας της επετεί-
ου– θα παρουσιάσει τη δυναµική αυτών των 
παραδόσεων στους δρόµους. Με πιο συχνό 
και πιο βροντερό φέτος, το «Λευτεριά στην 
Παλαιστίνη!» 
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Μια όχι και τόσο ανέφελη εικόνα υπεροχής

τα ανοιχτά μέτωπα της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη

Α 
ν δεν υπήρχε η σφαγή  της 
Γάζας  και  ο  η  πρόσφατη 
σύνοδος  κορυφής  της  ΕΕ, 
η  απόδοση  επενδυτικής 

βαθμίδας από τον S&P, λίγο έλειψε να 
κηρυχτεί…εθνική  γιορτή.  Σε  τέτοιο 
βαθμό  έφτασαν  τα  πανηγύρια  της 
κυβέρνησης,  για  την  επιβράβευση 
της  σκληρής  λιτότητας  για  τους  ερ-
γαζόμενους  και  του  πακτωλού  χρή-
ματος  και  λοιπών  προνομίων  για  τις 
επιχειρήσεις. 

Η συνεδρίαση στην Αθήνα του Διοι-
κητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής  Τράπεζα  και  η  παρουσία 
της  Κριστίν  Λαγκάρντ  βοήθησε  στην 
επικοινωνιακή  ανάδειξη  της  ελληνι-
κής  «επιτυχίας».  Όταν  τα  νοικοκυριά 
ασφυκτιούν  από  την  ακρίβεια,  τους 
χαμηλούς μισθούς και το υψηλότατο 
κόστος δανεισμού, μόνο ως πρόκληση 
μπορεί να δει κανείς την ανάδειξη ενός 
στρατηγικού  στόχου  του  κεφαλαίου, 
σε  «εθνική  υπόθεση».  Γιατί  αν  κάτι 
έμεινε από τις δηλώσεις Λαγκάρντ και 
Στουρνάρα -πέρα από τους επαίνους- 
ήταν οι  νουθεσίες για τις νέες θυσίες 
που απαιτούνται, ώστε να επιστρέψει 
η ελληνική οικονομία στην αξιολόγη-
ση  Α+.  Πάντα  στη  κατεύθυνση  της 
«δημοσιονομικής πειθαρχίας» και της 
συνέχισης των αντιμεταρρυθμίσεων. 

Αβεβαιότητες
Σε  ένα  ασταθές  διεθνές  περιβάλλον, 
πολέμων και πληθωριστικών πιέσεων, 
η κυβερνητική αισιοδοξία για την πο-
ρεία του ελληνικού καπιταλισμού, θα 
όφειλε να ήταν λίγο πιο μετρημένη. Η 
ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή, σε μια 
περιοχή  κοντά  σε  χώρες  όπως  η  Σα-
ουδική  Αραβία,  το  Ιράν,  το  Κατάρ  οι 
οποίες  εξασφαλίζουν  το  55%  της πα-
γκόσμιας  κατανάλωσης  πετρελαίου, 
τη στιγμή που ο δεύτερος μεγαλύτε-
ρος παραγωγός πετρελαίου και φυσι-
κού  αερίου,  η  Ρωσία,  βρίσκεται  ήδη 
σε  πόλεμο  από  το  Φεβρουάριο  του 
2022,  αλλάζει  τελείως  την  προοπτι-
κή των πραγμάτων και  τις τιμές στην 
ενέργεια.

Με τον πληθωρισμό στην ευρωζώ-
νη  να  τρέχει  στο  διπλάσιο  του  στό-
χου, μετά από 10 διαδοχικές αυξήσεις 
επιτοκίων από τον Ιούλιο του 2022, οι 
κεντρικοί τραπεζίτες αποφάσισαν την 
«παύση» των αυξήσεων στα ήδη εξαι-
ρετικά υψηλά επίπεδα. Άλλωστε ήδη 

έχει  αρχίσει  να  φαίνεται  το  πλήγμα 
στην  κατανάλωση  και  ακριβώς  αυτή 
η αύξηση των επιτοκίων κατά 450 μο-
νάδες βάσης, όπως παραδέχθηκε και 
η ίδια η πρόεδρος της ΕΚΤ, έχει πλήξει 
ήδη την πιστωτική επέκταση στην Ευ-
ρώπη με  τη  ζήτηση νέων δανείων  να 
πέφτει  και  το  κίνδυνο  νέων κόκκινων 
δανείων να αυξάνεται.

Η υπαρξιακή κρίση που έχει ξεσπά-
σει  στον  ΣΥΡΙΖΑ,  με  τα  δημοσκοπικά 
του  ποσοστά  να  υποχωρούν  παρά 
την  αλλαγή  ηγεσίας,  ενώ  από  αυτές 
τις  απώλειες  δεν  εισπράττει  το  ΠΑ-
ΣΟΚ που παραμένει στάσιμο, έχει ως 
αποτέλεσμα η ΝΔ να εξακολουθεί να 
καταγράφεται  ως  ο  μόνος  ισχυρός 
πόλος  στο  πολιτικό  σύστημα  και  να 
εμφανίζεται ότι παίζει χωρίς αντίπαλο. 
Η εικόνα αυτή, ωστόσο, «σκεπάζει» τα 
ανοιχτά  μέτωπα  με  τα  οποία  βρίσκε-
ται αντιμέτωπη δίνοντας μια αίσθηση 
ανέφελης πολιτικής υπεροχής. 

Ακρίβεια
Κυρίαρχο πεδίο αγωνίας για το Μαξί-
μου είναι φυσικά η  τρομακτική ακρί-
βεια,  ιδίως στα τρόφιμα και στο ρεύ-
μα,  όπου  συνεχίζεται  ανενόχλητο  το 
πάρτι  των  κερδοσκόπων.  Η  δυσαρέ-
σκεια του κόσμου για το ζήτημα της 
ακρίβειας είναι πλέον πολύ ορατή στις 
δημοσκοπήσεις,  όπου  οι  ερωτώμε-
νοι/ες ιεραρχούν το θέμα αυτό ως το 
νούμερο ένα ζήτημα, με πολλά νοικο-
κυριά να ζουν σε συνθήκες ασφυξίας. 
Από  τη  μία  πλευρά  η  συνεχιζόμενη 
ακρίβεια και από την άλλη τα ανεπαρ-
κή εισοδήματα δείχνουν ότι αναμένε-
ται να διογκωθούν οι δυσκολίες για τη 
μεγάλη  κοινωνική  πλειοψηφία,  μέσα 
στους επόμενους μήνες. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι μείωση 2% 
υπέστησαν τα πραγματικά εισοδήματα 
των  νοικοκυριών  το  2022.  Ειδικότερα, 
κατά  7,6%  αυξήθηκε  το  διαθέσιμο  ει-
σόδημα των νοικοκυριών πέρυσι, σύμ-
φωνα με την ΕΛΣΤΑΤ.  Ωστόσο θα πρέ-
πει να σημειωθεί ότι αυτή αύξηση είναι 

ονομαστική και όχι πραγματική, καθώς 
θα πρέπει  να προσμετρηθεί ο πληθω-
ρισμός, ο οποίος άγγιξε το 9,6% για το 
σύνολο  της  περυσινής  χρονιάς,  σύμ-
φωνα  με  τα  όσα  καταγράφονται  στο 
προσχέδιο προϋπολογισμού που κατα-
τέθηκε στις αρχές Οκτώβρη στη βου-
λή. Συνεπώς, το πραγματικό εισόδημα 
συρρικνώθηκε  κατά  9,6%-7,6%  =  2%. 
Καλά κρατούν και οι ανισότητες, μιας 
και το μερίδιο της μέσης δαπάνης για 
είδη  διατροφής και στέγαση του φτω-
χότερου 20% του πληθυσμού, ανέρχε-
ται στο 58,1% των δαπανών του, ενώ το 
αντίστοιχο  μερίδιο  του  πλουσιότερου 
20% ανέρχεται στο 25,6% (ΕΛΣΤΑΤ).

Μετά  τα  ψίχουλα  των  «market 
pass»,  το  νέο  μέτρο  για  τα  προϊόντα 
που θα  έχουν  για  έξι μήνες ή μόνιμη 
έκπτωση (συγκριτικά με τις σημερινές 
εξωφρενικές  τιμές…)  στα  ράφια  των 
σούπερ  μάρκετ,  είναι  εμφανές  πως 
δεν μπορεί να σταματήσει την αισχρο-
κέρδεια. Έτσι και αλλιώς η συμμετοχή 

των  επιχειρήσεων στο μέτρο  της μό-
νιμης μείωσης τιμών είναι μέχρι τώρα 
μικρή και αφορά μερικές εκατοντάδες 
κωδικούς προϊόντων. 

Την  ώρα  όμως  που  η  κυβέρνηση 
αρνείται να στηρίξει ουσιαστικά το λα-
ϊκό εισόδημα και αφήνει νοσοκομεία, 
σχολεία και κρίσιμες υποδομές να ρη-
μάζουν,  δείχνει  ιδιαίτερη  ευαισθησία 
για την ενίσχυση των μεγαλοεπιχειρη-
ματιών και την αύξηση των πολεμικών 
εξοπλισμών. 

Εξοπλισμοί
Δεν φτάνει που η φορολογία των μερι-
σμάτων  είναι  η  δεύτερη  χαμηλότερη 
ανάμεσα στις χώρες της ΕΕ (5%), η κυ-
βέρνηση αποφάσισε να πληρώσει από 
τον κρατικό κορβανά, για λογαριασμό 
αποκλειστικά και μόνο των 7 ιδιωτικών 
καναλιών  πανελλαδικής  εμβέλειας, 
τις εισφορές στον ΕΔΟΕΑΠ για όλο το 
2022. Ποσό σχεδόν 7 εκατ. ευρώ, που 
οι  καναλάρχες  είχαν  ήδη  καταβάλει, 
αλλά  το  παίρνουν  πίσω!  Πώς  να  μην 

υπάρχει μετά τέτοια κυβερνητική υπε-
ροπλία στα μίντια και δαιμονοποίση ή 
αποκλεισμός κάθε αντίθετης φωνής. 

Επίσης,  την προηγούμενη εβδομά-
δα «πέρασαν» από την Επιτροπή Εξο-
πλιστικών Προγραμμάτων και Συμβά-
σεων,  επτά  συμβάσεις  αναβάθμισης 
και προμήθειας οπλικών συστημάτων 
συνολικού  ύψους  πάνω  από  1,6  δισ. 
ευρώ.  Στην  ίδια  συνεδρίαση  της  Επι-
τροπής Εξοπλιστικών Προγραμμάτων 
και  Συμβάσεων  δόθηκε  το  «πράσινο 
φως»  για  να  προχωρήσει  το  υπουρ-
γείο  «Εθνικής  Άμυνας»  στην  αγορά 
των  δύο  ισραηλινών  μη  επανδρωμέ-
νων  αεροσκαφών,  που  είχε  μισθώσει 
το  2020  η  Πολεμική  Αεροπορία  με 
option αγοράς. Το κόστος της αγοράς 
ανέρχεται  στα  22  εκατομμύρια,  ενώ 
προβλέπεται και η υπογραφή σύμβα-
σης  για  τη  τεχνική  υποστήριξη  των 
δύο  συστημάτων,  έναντι  4,5  εκατομ-
μυρίων  ευρώ  τον  χρόνο. Πώς  να μην 
είναι  μετά  τόσο  ανοιχτά,  υπέρ  του 
κράτους-τρομοκράτη  του  Ισραήλ,  η 
κυβέρνηση  (με  τη  συναίνεση  ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΑΣΟΚ-Ακροδεξιάς)  που  χτίζει 
πολεμοχαρείς συμμαχίες με  τον Bibi, 
για να αποκτήσει το προβάδισμα στον 
ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό στη ΝΑ 
Μεσόγειο.  Λεφτά  για  τις  κοινωνικές 
ανάγκες  δεν  υπάρχουν,  αλλά  για  την 
ενίσχυση της πολεμικής μηχανής του 
Ισραήλ βρίσκονται…

Ταυτόχρονα,  συνεχίζονται  τα  «ηλε-
κτροσόκ» με  τους  λογαριασμούς  της 
ενέργειας. Οι λογαριασμοί είναι αυξη-
μένοι,  όπως  προκύπτει  από  τις  τιμές 
που  ανακοίνωσαν  οι  15  προμηθευτές 
ρεύματος για τον μήνα Νοέμβριο, από 
9% έως 50%, ενώ από το 2024 έρχεται 
η  πλήρης  διακοπή  των  κρατικών  μέ-
τρων  στήριξης  (που  καταλήγουν  σε 
επιδότηση των εταιριών-παρόχων) και 
η  επιστροφή  της  ληστρικής  ρήτρας 
αναπροσαρμογής.  Στην  παρούσα 
συγκυρία,  αυτό  θα  «ματώσει»  ακόμη 
περισσότερο  τους  προϋπολογισμούς 
όσων ζουν από τη δουλειά τους. 

Το  «χαρτί»  της  οικονομίας  αντιμε-
τωπίζεται  ως  το  πιο  καθοριστικό  σε 
πολιτικό επίπεδο από τα κυβερνητικά 
επιτελεία. Όμως με δεδομένη τη θη-
ριώδη ακρίβεια και ενόψει ενός απαι-
τητικού  χειμώνα,  η  μη  αποτύπωση 
στα πραγματικά εισοδήματα και τους 
όρους ζωής των πολλών, των «καλών» 
ειδήσεων  περί  ανάπτυξης,  μπορεί  να 
επιφέρει  (μαζί  και  με  άλλες  προϋπο-
θέσεις φυσικά) αλλαγές στους πολιτι-
κούς συσχετισμούς, που σήμερα φα-
ντάζουν αμετακίνητοι. 

Του Σπύρου Αντωνίου

Την ώρα που η κυβέρνηση αρνείται να στηρί-
ξει ουσιαστικά το λαϊκό εισόδημα και αφήνει 
νοσοκομεία, σχολεία και κρίσιμες υποδομές να 
ρημάζουν, δείχνει ιδιαίτερη ευαισθησία για την 
ενίσχυση των μεγαλοεπιχειρηματιών και την 
αύξηση των πολεμικών εξοπλισμών.
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Για τα αποτελέσµατα των περιφερειακών και δηµοτικών εκλογών

Κυβερνητικές «ρωγµές», θετική  παρουσία 
της Αριστεράς, µεγάλη αποχή

Μ 
ε τις διπλές εκλογές του 
Οκτωβρίου για τους δή-
µους και τις περιφέρειες, 
έκλεισε ο εκλογικός κύκλος 

που άνοιξε µε τις βουλευτικές εκλογές 
του Μάη-Ιούνη. Το µεγάλο ποσοστό 
αποχής και ιδιαίτερα τα αποτελέσµατα 
του δεύτερου γύρου των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών, θόλωσαν την εικόνα πο-
λιτικής παντοδυναµίας της Ν∆ και την 
όποια συνθήκη πολιτικής σταθερότητας. 

Η δυσαρέσκεια για την καταστροφική 
πολιτική της κυβέρνησης (πληµµύρες, 
πυρκαγιές, ακρίβεια, στάση στο Παλαι-
στινιακό κλπ) βρήκε έκφραση είτε στην 
ηχηρή αποδοκιµασία της µη συµµετο-
χής, είτε στην επιλογή υπερψήφισης 
στον δεύτερο γύρο, όποιου/ας υποψη-
φίου/ας βρισκόταν απέναντι σε αυτόν/η 
που είχε το επίσηµο κυβερνητικό χρίσµα. 
Είναι µια από τις ελάχιστες φορές που η 
∆εξιά δεν έχει τον έλεγχο σε κανέναν από 
τους δήµους της Αθήνας, της Θεσσαλο-
νίκης, του Πειραιά και της Πάτρας. Από 
τους µεγάλους δήµους, κέρδισε µόνο το 
Βόλο, µε τον δήθεν «ανεξάρτητο» οµο-
φοβικό-τραµπούκο Μπέο. 

Νέα ∆ηµοκρατία
Είναι βέβαιο ότι η υπέρµετρη αλαζονεία 
και οι αντιδηµοκρατικοί εκβιασµοί των 
κυβερνητικών στελεχών, ανάµεσα στους 
δύο γύρους των τοπικών εκλογών, συνέ-
βαλαν καθοριστικά στην εντυπωσιακή 
ανατροπή ∆ούκα στην Αθήνα και στις 
ήττες των εκλεκτών της Ν∆, στη Θεσσα-
λονίκη, τη Θεσσαλία κ.α. Το αποτέλεσµα 
είναι σίγουρα µια βαθιά «ρωγµή» στην 
αυτάρεσκη επίκληση του «40%» των 

εθνικών εκλογών. Στο απολύτως δικαι-
ολογηµένο κλίµα ευφορίας για τις ήττες 
του Μητσοτάκη, δεν µπορούµε όµως 
να ξεχνάµε τα υπόλοιπα αποτελέσµατα. 
Ούτε τη νίκη του στις κοινοβουλευτικές 
εκλογές, ούτε το γεγονός ότι οι 12 από τις 
13 Περιφέρειες της χώρας έχουν περάσει 
στα χέρια της ∆εξιάς, µε τη Ν∆ να χάνει 
σε 4 Περιφέρειες από δικούς της «αντάρ-
τες», που σε κάποιες περιπτώσεις κινού-
νται πολιτικά δεξιότερα της Ν∆.

Η σηµαντική αποχή που καταγράφη-
κε πανελλαδικά (στην Αθήνα 7 στους 10 
δεν πήγαν να ψηφίσουν), αφενός ανα-
δεικνύει τα επίπεδα πολιτικής απογο-
ήτευσης ενός µεγάλου τµήµατος του 
πληθυσµού. Αφετέρου, είναι µια έµµεση 
αποδυνάµωση της συστηµικής σταθε-
ρότητας. Σε κάθε περίπτωση, αυτό που 
λέµε «πολιτικός συσχετισµός δυνάµε-
ων» είναι στην πραγµατικότητα πολύ 
πιο ρευστός και η έκβαση της διπλής 
εκλογικής αναµέτρησης, υπενθυµίζει 
ότι άλλο εκλογική πρωτιά και άλλο πολι-
τική κυριαρχία, πόσο µάλλον ηγεµονία. 
∆ιαπίστωση που χρειάζεται να ληφθεί 
υπόψη εκεί στο Μαξίµου, που ίσως θεω-
ρούν ότι η ανεπάρκεια της κοινοβουλευ-
τικής αντιπολίτευσης, θα αποσοβήσει 
το ενδεχόµενο εµφάνισης νέων κύκλων 
αγώνων διαµαρτυρίας και διεκδίκησης. 
Οι µαζικές κινητοποιήσεις αλληλεγγύης 
στον λαό της Παλαιστίνης, κόντρα στη 
χυδαία στάση του ελληνικού κράτους, 
είναι µια πρώτη τέτοια εκδήλωση κοινω-
νικής κίνησης.  

Κεντροαριστερά
Οι χαµηλές επιδόσεις της Κεντροαρι-
στεράς αντανακλούν πλήρως τη βαθιά 
κρίση που διέρχονται τα κόµµατα που 
την εκφράζουν. Ειδικά για τον ΣΥΡΙΖΑ µι-
λάµε πλέον για διαλυτική κρίση. Το σκορ 

του ήταν χειρότερο των εθνικών εκλο-
γών, µε αποτέλεσµα να επιταχυνθούν 
τα φαινόµενα σφοδρής εσωκοµµατικής 
σύγκρουσης και εκφυλισµού, µετά την 
άτυπη ανακωχή των τάσεων λόγω αυτο-
διοικητικών εκλογών. 

Το ενδεχόµενο δηµιουργίας ενός νέου 
κόµµατος από τους διαφωνούντες του 
ΣΥΡΙΖΑ (µετά και το κείµενο που δηµο-
σιοποίησε η «Οµπρέλα»), είναι πλέον το 
πιθανότερο σενάριο, καθώς η αντιπα-
ράθεση στο εσωτερικό του παίρνει όλο 
και µεγαλύτερες διαστάσεις, µε απο-
κορύφωµα την απόφαση Κασσελάκη 
να στείλει προς διαγραφή, µετά τον Στ. 
Τζουµάκα και τα ιστορικά στελέχη Φίλη, 
Σκουρλέτη και Βίτσα (πρώην υπουργοί, 
οι δύο και πρώην γραµµατείς της ΚΕ, ο 
ένας και για χρόνια διευθυντής της Αυ-

γής). Η πολυδιαφηµισµένη νέα ηγεσία 
(της αδιαµεσολάβητης εκλογής από το 
λαό) έφερε ισχνά αποτελέσµατα, παρά 
την µιντιακή υπερπροβολή. Η «κυβερ-
νώσα αριστερά» που θα νικούσε τον Μη-
τσοτάκη άµεσα, έγινε πλάνο τετραετίας 
και βλέπουµε. Όπως και η ταχεία µετάλ-
λαξη του ΣΥΡΙΖΑ σε κόµµα του νεοφιλε-
λεύθερου δικαιωµατισµού και της συµ-
φιλίωσης µε το «από-δαιµονοποιηµένο» 

κεφάλαιο που «µειώνει τις ανισότητες 
(!!)», αναδεικνύει το στρατηγικό αδιέξο-
δο στο οποίο έχει περιέλθει η αξιωµα-
τική αντιπολίτευση. Και όταν υπάρχει 
αδιέξοδο, εµφανίζονται και τα διοικητικά 
µέτρα. Και µάλιστα όχι µέσα από τη λει-
τουργία των κοµµατικών οργάνων, αλλά 
µε διαγραφές µέσω facebook και την κα-
ρικατούρα παπανδρεϊκής πυγµής: «Έθε-
σε εαυτόν εκτός κόµµατος». 

Φαίνεται πώς το σχέδιο της ηγετικής 
οµάδας Κασσελάκη για συµµαχία µε 
το ΠΑΣΟΚ, ξεκίνησε µε τα «χούγια» της 
πλήρους αυτονόµησης του προέδρου, 
που στέκει πάνω από τα όργανα και στα 
οποία σπανίως λογοδοτεί. Στάση που 
βέβαια εγκαθιδρύθηκε στον ΣΥΡΙΖΑ επί 
Α. Τσίπρα, µε τη συναίνεση και της σηµε-
ρινής εσωκοµµατικής αντιπολίτευσης, 

που τώρα κάνει λόγο για αρχηγοκεντρι-
κό κόµµα. Γιατί αν κάτι πυροδότησε πε-
ρισσότερο από όλα το αποτέλεσµα της 
δεύτερης Κυριακής των εκλογών, ήταν η 
αναθέρµανση των σεναρίων συµπόρευ-
σης ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ και συγκρότησης 
ενός αντιδεξιού µετώπου των «προο-
δευτικών δυνάµεων», ως µεθοδολογία 
νίκης απέναντι στη Ν∆ του Μητσοτάκη. 
Ήδη στελέχη και των δύο χώρων (ΓΑΠ, 

Του Σπύρου Αντωνίου

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που λέµε «πολιτικός 
συσχετισµός δυνάµεων» είναι στην πραγµα-
τικότητα πολύ πιο ρευστός και η έκβαση της 
διπλής εκλογικής αναµέτρησης, υπενθυµίζει 
ότι άλλο εκλογική πρωτιά και άλλο πολιτική 
κυριαρχία, πόσο µάλλον ηγεµονία.

Κυκλοφορεί
από τις εκδόσεις
RedMarks
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Για τα αποτελέσµατα των περιφερειακών και δηµοτικών εκλογών

Κυβερνητικές «ρωγµές», θετική  παρουσία 
της Αριστεράς, µεγάλη αποχή

Σπίρτζης κλπ) προτείνουν ανοιχτά µια 
τέτοια προοπτική. Επιλογή που σκο-
ντάφτει κυρίως στην άρνηση του Ν. 
Ανδρουλάκη, που εκτιµά ότι µέχρι τις 
ευρωεκλογές το ΠΑΣΟΚ θα είναι δεύτε-
ρο κόµµα, άρα θα µπει από θέση ισχύος 
στην όποια συζήτηση ανασύνθεσης της 
κεντροαριστεράς.  

Η συγκυρία των εσωκοµµατικών συ-
γκρούσεων στον ΣΥΡΙΖΑ επιτρέπει στην 
Χαριλάου Τρικούπη να προβάλει ως η 
δύναµη που θα ηγηθεί αυτής της διαδι-
κασίας. Τακτική που ενισχύεται και από 
την επικράτηση ∆ούκα στην Αθήνα και 
Αγγελούδη στη Θεσσαλονίκη, µε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ (που κέρδισε µόνο το Χαλάνδρι και 
του Ζωγράφου και µισή Περιφέρεια µε 
τον Κουρέτα στη Θεσσαλία) να πανηγυ-
ρίζει για την πρωτιά των υποψηφίων του 
ΠΑΣΟΚ, αθροίζοντας την επιτυχία αυτή 
στη «δηµοκρατική παράταξη». 

Πέρα από το γεγονός ότι τα πρώτα 
δείγµατα γραφής και οι θέσεις των «πρά-
σινων» δηµάρχων δεν αφήνουν περιθώ-
ρια αισιοδοξίας, η βίαιη δεξιά στροφή 
του ΣΥΡΙΖΑ το µόνο που εξυπηρετεί εί-
ναι την επιτάχυνση των διεργασιών συ-
γκρότησης του «προοδευτικού» πόλου, 
που απαιτεί η συστηµική σταθερότητα. 
Η «δηµοκρατική ενότητα» απέναντι στη 
∆εξιά, έκανε πρόβα στην Αθήνα και ήδη 
διάφορα κέντρα εξουσίας πριµοδοτούν 
τη γενίκευση του παραδείγµατος, ως 
«αντίβαρο» και αστική εναλλακτική στον 
«ανεξέλεγκτο» Μητσοτάκη. Απέναντι 
στις σοσιαλδηµοκρατικές αυταπάτες, 
έχει µεγάλη σηµασία η ανασύνταξη του 
µαζικού κινήµατος και της Αριστεράς, 
που είχε θετική παρουσία σε αυτή την 
εκλογική µάχη. 

Αριστερά
Η νίκη των ψηφοδελτίων της «Λαϊκής 
Συσπείρωσης», των δυνάµεων του ΚΚΕ, 
στους έξι δήµους που διεκδίκησε (µε 
τον Πελετίδη να κερδίζει τρίτη θητεία 
στην Πάτρα), αποτελεί επιτυχία. Επίσης, 
η «Λαϊκή Συσπείρωση» καταγράφει άνο-
δο και στις 13 Περιφέρειες, µε συνολικό 
ποσοστό 10,03%, δηλαδή αύξηση 3,2% 
σε σχέση µε το 2019 (6,86%). Ποσοστό 
που -πέρα από τα οφέλη λόγω της φθο-
ράς του ΣΥΡΙΖΑ και της «ζήτησης» για 
αριστερή εναλλακτική- αναδεικνύει την 
ανθεκτικότητα ενός αριστερού δυναµι-
κού, καθώς και την αύξηση της επιρρο-
ής του Περισσού στις λαϊκές γειτονιές 
των µεγάλων αστικών κέντρων. Στοιχεία 
χρήσιµα στους αγώνες που έρχονται. 
Αυτή η εξέλιξη βάζει στο ΚΚΕ πιο επιτα-
κτικά και προωθηµένα πολιτικά καθή-
κοντα, κυρίως στο πεδίο της ενωτικής 
δράσης. 

Οι ανάγκες των κατοίκων για φτηνή 
στέγη, για ελεύθερους χώρους πρασί-
νου, για στελεχωµένες κοινωνικές και 
όχι µόνο υπηρεσίες, κόντρα στη λογική 
του κέρδους, αποτέλεσε το στίγµα των 
σχηµάτων της ριζοσπαστικής και αντικα-
πιταλιστικής Αριστεράς, που πέτυχε µια 
καλή εκλογική επίδοση, επιχειρώντας να 
εκφράσει τις ανάγκες των πολλών, µέσα 
και έξω από τα δηµοτικά συµβούλια. Ο 
καλπονοθευτικός νόµος Βορίδη, στέρη-
σε έδρες ακόµα και από αριστερά σχήµα-
τα που έπιασαν το εκλογικό µέτρο, όπως 
πχ στου Ζωγράφου. 

Στην Αθήνα, όπου η «Ανατρεπτική 
Συµµαχία» συγκέντρωσε 8.516 ψήφους, 
καταγράφοντας 6,1% και στη Θεσσα-
λονίκη, όπου η «Πόλη Ανάποδα» εκλέ-
γει και πάλι δηµοτική σύµβουλο, στο 
Μαρούσι, στη Νέα Σµύρνη, στον ∆ήµο 
Νεάπολης-Συκεών κ.α., η µέθοδος της 
ενωτικής συµπόρευσης απέδειξε ότι 
δεν είναι ασύµβατη µε την επεξεργασία 
ενός ικανοποιητικού πλαισίου παρέµ-
βασης (µε εξωστρέφεια και έµφαση 
στη συλλογική λειτουργία/εκπροσώ-
πηση), οδηγώντας σε ποσοστά διακρι-
τής πολιτικής ορατότητας. Πρόκειται 
για παρεµβάσεις που πρέπει να θεωρη-
θούν οδηγός για την αναγκαία τακτική 
συγκέντρωσης δύναµης και αντεπί-
θεσης των «από κάτω». Επιπλέον, ως 
προωθητικές της προσπάθειας κάλυ-
ψης του πολιτικού κενού στα αριστερά 
του πολιτικού φάσµατος, για αυτό και 
χρειάζεται να επεκταθούν σε όλα τα 
µέτωπα των καθηµερινών αγώνων του 
κινήµατος και στις επόµενες εκλογικές 
αναµετρήσεις. Αντίθετα, όπου επιλέ-
χθηκε η σεχταριστική αντιπαράθεση ή 
ο φετιχισµός µιας (τάχα) καθαρότητας 
των «πλαισίων», τα αποτελέσµατα πε-
ριορίστηκαν στα αδιέξοδα της «κατα-
γραφής». Στις περιφέρειες κανένα ψη-
φοδέλτιο της µαχητικής Αριστεράς δεν 
ξεπέρασε το όριο του 3% (κυµάνθηκαν 
µεταξύ 1,5% και 2,6%).

Το τέλος του εκλογικού κύκλου του 
2023, δίνει τη σκυτάλη στους πραγµα-
τικούς, στους εργατικούς-λαϊκούς αγώ-
νες, που είναι πιο αναγκαίοι από ποτέ. Τα 
προβλήµατα του αντιπάλου, που εµφα-
νίστηκαν στρεβλά και διαθλασµένα ακό-
µα και στο ξερό «γήπεδο» των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών, θα επιδεινωθούν στις 
δύσκολες συνθήκες που έρχονται. Με 
εµπιστοσύνη στις δυνάµεις του κόσµου 
µας και του κινήµατος, εκεί θα πρέπει να 
στρέψουµε την προσοχή µας. Με ενωτι-
κή τακτική, µε αυθεντικά ριζοσπαστική 
πολιτική, µε διαρκή προσπάθεια οργά-
νωσης των αντιστάσεων και ενίσχυσης 
του δικού µας στρατοπέδου. 

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΜΙΛΙΤΑΡΙΣΤΙΚΗ ΦΙΕΣΤΑ
Για άλλη µια φορά η αναχρονιστική 
τελετουργία της στρατιωτικής παρέ-
λασης στη Θεσσαλονίκη, αποτέλεσε 
το αποκορύφωµα των επίσηµων εορ-
τασµών της 28ης Οκτωβρίου. Άρµα-
τα µάχης Leopard 1 και 2, πυραυλικά 
συστήµατα, οχήµατα ηλεκτρονικού 
πολέµου, συστοιχίες µαχητικών αε-
ροσκαφών F-16, ελικοπτέρων Chinook 
και Apache, αλλά και Rafale, ήταν το 
φετινό δείγµα «επίδειξης ισχύος» του 
ελληνικού κράτους, που πλειοδοτεί 
στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισµό, 
σε µια εποχή κλιµάκωσης των πολε-
µικών συγκρούσεων. Παρά τις δρα-
µατικές ελλείψεις στα νοσοκοµεία 
και τα σχολεία, σε προσωπικό και εξο-
πλισµό, παρά την κατάρρευση των 
µηχανισµών πολιτικής προστασίας, 
όπως απέδειξαν µε δραµατικό τρόπο 
οι πρόσφατες πληµµύρες και φωτιές, 
δεκάδες χιλιάδες ευρώ ξοδεύτηκαν 
για την πανάκριβη µιλιταριστική φιέ-
στα της ελληνικής άρχουσας τάξης 
και των πολιτικών της εκπροσώπων. 
Και έτσι σε κλίµα «εθνικής υπερηφά-
νειας» και εθνικιστικού οίστρου από 
τα κανάλια, µε πλαστικά σηµαιάκια 
και…άδειες τσέπες, καµαρώσαµε τις 
εναέριες κρεατοµηχανές, όπως αυτές 
που µατώνουν καθηµερινά τη Γάζα. 
Οι αχαλίνωτοι εξοπλισµοί οξύνουν 
τον ελληνοτουρκικό ανταγωνισµό και 
φέρνουν πιο κοντά ένα πολεµικό επει-
σόδιο. Αυτή η κούρσα εξοπλισµών 
σηµαίνει κρίσιµους πόρους που αφαι-
ρούνται από τις κοινωνικές δαπάνες, 
για την προστασία των εργατικών-λα-
ϊκών στρωµάτων, της υγείας, της παι-
δείας, της στήριξης των δηµόσιων 
υποδοµών. Και στην πάλη ενάντια 
στους εξοπλισµούς και τον εθνικισµό, 
βασικό αίτηµα του κινήµατος και της 
Αριστεράς παραµένει η κατάργηση 
των παρελάσεων! 

ΜΕΘΟ∆ΕΥΣΕΙΣ 
«ΚΟΥΚΟΥΛΩΜΑΤΟΣ»
Προς «κουκούλωµα» οδηγείται το 
σκάνδαλο των παρακολουθήσεων, 
που αποκαλύφτηκε εδώ και πάνω από 
ένα χρόνο. Η ∆ικαιοσύνη εδώ και µή-
νες έχει την υπόθεση στα χέρια της, 
αλλά δεν έχει κάνει το παραµικρό. 
Άφησε ελεύθερους τους εµπλεκόµε-
νους (υπηρεσίες, πρόσωπα, εταιρείες) 
να σβήσουν τα ίχνη τους, δεν κάλεσε 
κανέναν ως ύποπτο, δεν απήγγειλε την 
παραµικρή κατηγορία στον οποιονδή-
ποτε. Όλοι συµφωνούν ότι το σκάν-
δαλο συνέβη, αλλά κανείς δεν ξέρει 
τίποτα για τον ένοχο. Κι όταν κάποιοι 
λειτουργοί της έφτασαν στο παρά πέ-
ντε να ασκήσουν διώξεις, τους αφαι-
ρέθηκε η υπόθεση που διαβιβάστη-
κε στον Άρειο Πάγο. Επιπλέον, δύο 

ηµέρες πριν από τη συνταξιοδότησή 
του, ο γνωστός Ντογιάκος φρόντισε 
να δροµολογήσει τη δίωξη στελεχών 
της Α∆ΑΕ (η οποία µε τη σύµπλευση 
Ν∆-Ελληνικής Λύσης, έχει νέα σύν-
θεση) που διενεργούσαν τους ελέγ-
χους. Οι κυβερνητικές µεθοδεύσεις, 
για να µην αποκαλυφθεί η ύπαρξη 
του κοινού κέντρου µεταξύ ΕΥΠ και 
Predator, βγάζουν µάτι. Η δυσώδης 
αυτή υπόθεση, (επαν)έφερε στο προ-
σκήνιο όλο το πλέγµα κρατικών και 
παρακρατικών µηχανισµών, ιδιωτικών 
εταιρειών, ντόπιων και διεθνών, που 
συνθέτουν τον καπιταλισµό της επι-
τήρησης και έχουν ως βασικό σκοπό 
τη θωράκιση του καθεστώτος απένα-
ντι στον «εχθρό λαό» και την καταστο-
λή του κινήµατος. Μόνο που αρκετά 
συχνά, όλοι αυτοί οι αντιδραστικοί 
µηχανισµοί, αξιοποιούνται στο αστικό 
πολιτικό παιχνίδι και σε διακρακτικούς 
ή επιχειρηµατικούς εκβιασµούς. 

ΤΑ ∆ΑΣΗ ΣΤΟΥΣ Ι∆ΙΩΤΕΣ
Πάντα το κεφάλαιο βρίσκει τρόπους 
να κερδίζει από την καταστροφή. Και 
δεν θα µπορούσε να γίνει αλλιώς και 
στην περίπτωση των δασικών πυρκα-
γιών. Με πρόσχηµα την προστασία 
των δασικών οικοσυστηµάτων, η κυ-
βέρνηση προωθεί µια απίστευτη «µπί-
ζνα», καθώς προχωρά στην υλοποίη-
ση της παραχώρηση της διαχείρισης 
των δασών σε ιδιώτες. Ειδικότερα, 
σύµφωνα µε τις πρόσφατες ανακοι-
νώσεις, προβλέπεται η δηµιουργία 
εθελοντικής αγοράς απορροφήσεων 
CO2, µέσω χρηµατιστηρίου, από έργα 
δάσωσης, αναδάσωσης ή βελτίωσης 
διαχείρισης δασών. Με διαχειριστικές 
µελέτες που θα ξεκινήσουν άµεσα, 
θα επιδιωχθεί η συλλογή και εκµε-
τάλλευση της βιοµάζας των δασών 
από υβριδικά σχήµατα, τα οποία θα 
αποτελούνται από υφιστάµενους και 
νέους δασικούς συνεταιρισµούς, σε 
σύµπραξη µε ιδιώτες. Οι ιδιώτες που 
θα ενταχθούν στα υβριδικά σχήµατα 
εκµετάλλευσης των δασών θα πρέπει 
να δραστηριοποιούνται στον τοµέα 
επεξεργασίας ξύλου, παραγωγής βιο-
καυσίµων κ.α. Για την υποστήριξη της 
παραγωγικής δραστηριότητας αυτών 
των σχηµάτων θα υπάρχει κρατική 
επιδότηση (περίπου 150 εκατ. ευρώ 
σε 2-3 χρόνια που θα µπει σε πλήρη 
εφαρµογή το σχέδιο). Αντί για την 
ενίσχυση της δασοπροστασίας, η κυ-
βέρνηση ετοιµάζει ακόµα ένα «δώρο» 
στις επιχειρήσεις, που δεν θα έχει 
κανένα αντίκτυπο προς όφελος των 
δασών, µιας και είναι γνωστό πώς οι 
καπιταλιστές δεν θέλουν και δεν µπο-
ρούν να προσφέρουν καµία περι-
βαλλοντική προστασία. Απλά 
θέλουν να βγάζουν κέρδη. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Η ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική Αριστερά μετά τις αυτοδιοικητικές  εκλογές

προκλήσεις και δυνατότητες
Του Χρήστου Σταυρακάκη

Ο 
ι  εκλογές  για  δήμους  και 
περιφέρειες του Οκτωβρί-
ου, κατέγραψαν για πρώτη 
φορά σε εκλογικό επίπεδο 

από το 2019 σοβαρές απώλειες  για  το 
κυβερνητικό  στρατόπεδο.  Η  ΝΔ  δεν 
κατάφερε να πιάσει το απόλυτο 13 στα 
13 στις περιφέρειες, χάνοντας την περι-
φέρεια Θεσσαλίας  και  κάποιες  ακόμα 
από  «αντάρτες»  της  ΝΔ,  στο  δεύτερο 
γύρο. Πιο  σημαντικά  όμως,  η ΝΔ δεν 
κατάφερε  να  εκλέξει  δήμαρχο  σε  κα-
νέναν  από  τους  τρεις  μεγαλύτερους 
δήμους,  πάλι  στο  δευτερο  γύρο,  χά-
νοντας  από  υποψηφίους  που  στήριξε 
το ΠΑΣΟΚ  και  ο  ΣΥΡΙΖΑ σε Αθήνα  και 
Θεσσαλονίκη  και  από  τον  υποψήφιο 
του ΚΚΕ στην Πάτρα. 

Έχει σημασία να υπενθυμίσουμε ότι 
με  το  νόμο  Βορίδη,  οι  εκλογές  διεξά-
χθηκαν  σε  ένα  πολύ  αντιδημοκρατι-
κότερο  πλαίσιο,  που  αλλοιώνει  τους 
πολιτικούς  συσχετισμούς.  Ο  καλπο-
νοθευτικός  νόμος  Βορίδη,  με  το  όριο 
εκλογής  από  την  πρώτη  Κυριακή  στο 
43%, βοήθησε τη ΝΔ να καταφέρει σε 

αρκετές  περιπτώσεις  να  εκλέξει  ορια-
κά δημάρχους, ενώ ταυτόχρονα, με το 
όριο του 3-3.5% για την εκλογή δημο-
τικού συμβούλου επιχείρησε να «πετά-
ξει  έξω»  από  τα  δημοτικά  συμβούλια 
τα  σχήματα  της  Αριστεράς  αλλά  και 
διάφορους  γαλάζιους  ή  γαλαζοπρά-
σινους  αντάρτες.  Επιπλέον,  η  a  priori 
πριμοδότηση  της  παράταξης  που  θα 
εκλέξει δήμαρχο στον Α’ ή στο Β’ γύρο 
με  το  60%  των  εδρών  (ακόμα  και  an 
εκλέχτηκε  με  43%)  διαμορφώνει  Δη-
μοτικά  Συμβούλια  τερατουργήματα, 
όπου  ο  εκάστοτε  δήμαρχος  θα  έχει 
την  απόλυτη  πλειοψηφία  να  περνά-
ει  κυριολεκτικά  ό,τι  θέλει,  χωρίς  την 
υποχρέωση να διεκδικεί συμμαχίες, να 
απαντάει πολιτικά στην αντιπολίτευση 
κλπ. Συμβάινει και  το εξής παράδοξο: 
στις περιπτώσεις που υπήρξε ανατρο-
πή  του  αποτελέσματος  του  πρώτου 
γύρου, οι μικρότερες παρατάξεις-σχή-
ματα  βρίσκονται  να  εκλέγουν  ελάχι-
στους συμβούλους.

Μεταπολιτευτικό 
ρεκόρ αποχής
Η  τεράστια  αποχή  που  χαρακτήρισε 
(και  αυτές)  τις  εκλογές  δεν  μπορεί  να 
υποτιμάται  πολιτικά.  Σίγουρα,  η  ερ-

μηνεία της αποχής δεν μπορεί και δεν 
είναι  μονοσήμαντη.  Ωστόσο,  είναι 
βέβαιο  ότι  τη  χαρακτηρίζει  μiα  απο-
γοήτευση  προς  το  πολιτικό  σύστημα 
και  τους  θεσμούς  της  αυτοδιοίκησης 
σε συνδυασμό με  ένα  γενικότερο κλί-
μα  χαμηλών  προσδοκιών,  το  οποίο 
επικοινωνεί με την αδυναμία της αντι-
πολίτευσης  και  του  ΣΥΡΙΖΑ  (και  των 
παρατάξεων  που  στήριξε)  συγκεκρι-
μένα να παρουσιαστεί ως πειστική και 
πραγματική εναλλακτική.  Ιδιαίτερα με 
τη διαλυτική κατάσταση που έχει επι-
κρατήσει  μετά  την  εκλογή  Κασελάκη 
στην  προεδρία,  πολλοί  ψηφοφόροι 
του ΣΥΡΙΖΑ παίρνουν αποστάσεις, απο-
μακρύνονται, αφού πλέον καταρρίπτο-
νται όποια αριστερά προσχήματα είχαν 
απομείνει.  Ένα  τέτοιο  κόμμα  με  μία 
τέτοια πολιτική αδυνατεί να εμπνεύσει 
και να κινητοποιήσει ακόμα και εκλογι-
κά μια δυναμική. 

Τέτοια μεγέθη αποχής δεν μπορούν 
να  μένουν  αστερίσκοι  σε  αναλύσεις 
των  αποτελεσμάτων,  αλλά  πρέπει  να 
ληφθούν  σοβαρά  υπόψη  από  τις  δυ-
νάμεις  της  Αριστεράς  για  να  μπορέ-
σουν  να  συνομιλήσουν  με  αυτή  την 
απογοήτευση  και  να  επιχειρήσουν 
να  αντιστρέψουν  το  κλίμα  χαμηλών 

προσδοκιών.

η Αριστερά
Μέσα σε αυτό το κλίμα τα ψηφοδέλτια 
της Αριστεράς κατάφεραν να καταγρά-
ψουν πολύ σημαντικά ποσοστά και σε 
αρκετές περιπτώσεις να αυξήσουν τον 
απόλυτο  αριθμό  ψήφων,  ενάντια  στη 
δυναμική της αποχής. Τα ψηφοδέλτια 
της  Λαϊκής  Συσπείρωσης  κατέγρα-
ψαν  αισθητή  άνοδο  ενώ  κατάφεραν 
να  κερδίσουν  έξι  δήμους  (τους  πέντε 
από αυτούς στο δέυτερο γύρο), παρά 
το  γεγονός  ότι  εν  τέλει  κατέγραψαν 
ένα  κομματικό  κατέβασμα,  χάνοντας 
την  ευκαιρία  να  δημιουργηθούν  ευ-
ρύτερες  συνεργασίες  με  σχήματα  της 
ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς, που θα μπορούσαν να ανα-
μετρηθούν  με  καλύτερες  αξιώσεις  με 
τις συστημικές παρατάξεις.

Το  ζήτημα  της  ενότητας  δεν  είναι 
ποσοτικό,  ούτε  ζήτημα  αθροίσμα-
τος  ποσοστών  και  αυτό  το  απόδειξαν 
με  καθαρό  τρόπο  τα  πολύ  καλά  απο-
τελέσματα  ενωτικών  σχημάτων  της 
ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς, με πιο χαρακτηριστικά πα-
ραδείγματα την Ανατρεπτική Συμμαχία 
για  την Αθήνα  και  την Πόλη Ανάποδα 
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Η ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική Αριστερά μετά τις αυτοδιοικητικές  εκλογές

προκλήσεις και δυνατότητες
στη Θεσσαλονίκη.  Αντίστοιχα σχήμα-
τα υπάρχουν στην Αγία Παρασκευή, 
στην Καλλιθέα, στη Νεάπολη Θεσ/
νίκης, στου Ζωγράφου, την Καλλιθέα 
κ.α. Τα ποσοστά που καταγράσφηκαν 
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, 6.1% και 
5.5% αντίστοιχα, είναι μεγάλη επιτυχία 
στη δεδομένη συγκυρία διεξαγωγής 
των εκλογών. Μετά από συνεχόμενα 
εκλογικά στραπάτσα, η ριζοσπαστι-
κή-αντικαπιταλιστική Αριστερά δηλώ-
νει παρούσα.

Αυτά τα ψηφοδέλτια κατάφεραν να 
συσπειρώσουν στις γραμμές τους ένα 
μεγάλο τμήμα των δυνάμεων της ριζο-
σπαστικής-αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς σε τοπικό επίπεδο και κατάφεραν 
να λειτουργήσουν ως ένας δυναμικός 
αριστερός πόλος για να εκφραστεί 
αφενός η δυσαρέσκεια απέναντι στις 
κυβερνητικές διοικήσεις των δήμων 
και αφετέρου να συσπειρώσει αυτούς 
και αυτές που τα προηγούμενα χρό-
νια έδωσαν μάχες σε τοπικό επίπεδο 
για την υπεράσπιση των ελεύθερων 
χώρων και των χώρων πρασίνου ενά-
ντια στα επιχειρηματικά συμφέροντα 
και τις ιδιωτικοποιήσεις, ενάντια στην 
υποβάθμιση των κοινωνικών υποδο-
μών, ενάντια στον ρατσισμό και τον 
σεξισμό, ενάντια στην ελαστικοποί-
ηση των εργασιακών σχέσεων στους 
δήμους.

Για τις επιλογές 
του β’ γύρου
Για εμάς είναι δεδομένο, ότι εάν στο β’ 
γύρο υπήρχε αριστερή υποψηφιότητα 
(της ριζοσπαστικής – αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς ή της Λαϊκής Συσπεί-
ρωσης) θα έπρεπε να στηριχτεί από τις 
δυνάμεις και τους ανθρώπους της Αρι-
στεράς απέναντι στους συστημικούς 
υποψηφίους. Από αυτή την άποψη, η 
γραμμή της Λαϊκής Συσπείρωσης για 
το β’ γύρο ότι δεν ψηφίζουμε κανέναν 
άλλο εκτός από τους δικούς μας υπο-
ψηφίους (ανεξάρτητα πολιτικής τοπο-
θέτησης) είναι λάθος, κόβει γέφυρες 
επικοινωνίας που είναι απαραίτητες και 
τσουβαλιάζει τους αγωνιστές και αγω-
νίστριες της Αριστεράς με τις συστημι-
κές δυνάμεις. Εξίσου λάθος, είναι και 
η αντίστροφη ταύτιση της Λαϊκής Συ-
σπείρωσης με τις συστημικές δυνάμεις 
ή με «διαχειριστικές δυνάμεις».

Από την άλλη, η κριτική πολιτική 
στήριξη στο β’ γύρο κάθε υποψηφίου 
που ήταν απέναντι σε υποψήφιο της 
ΝΔ, για να καταγραφεί ήττα της κυβέρ-
νησης, είναι αποπροσαντολιστική και 
ο δήμος της Αθήνας ήταν χαρακτηρι-
στική περίπτωση. Παρότι το αίσθημα 
αηδίας και αγανάκτησης για τον Μπα-

κογιάννη ήταν απολύτως κατανοητό, 
«Την ίδια στιγμή, όμως, δεν παραγνω-
ρίζουμε ότι οι πολιτικές δυνάμεις που 
αναμετρώνται στον β’ γύρο ευθύνονται 
από κοινού για την κατάσταση της 
Αθήνας και τη σημερινή της παράδο-
ση στο τουριστικό και κατασκευαστικό 
κεφάλαιο, την υποβάθμιση των κοι-
νωνικών υπηρεσιών και την έλλειψη 
προτεραιότητας σε έργα υποδομής για 
τις ανάγκες των κατοίκων και εργαζο-
μένων. Έχουν από κοινού υπηρετήσει 
τα τελευταία πολλά χρόνια τις δεσμεύ-
σεις της Ε.Ε. και των χρηματοδοτικών 
της προγραμμάτων, της μνημονιακής 
νομοθεσίας, αλλά και τις πολιτικές των 
ιδιωτικοποιήσεων και των εργολαβι-
ών, της υποβάθμισης των δημοτικών 
υπηρεσιών, των έργων βιτρίνας και της 
καταστολής των κοινωνικών αντιστά-
σεων.» (από την ανακοίνωση της Ανυ-
πότακτης Αθήνας για το β’ γύρο των 
δημοτικών εκλογών).

Ο Δούκας, δεν μπορεί -και δε θα 
είναι- πολιτική απάντηση στον Μπα-
κογιάννη, άλλωστε προεκλογικά συμ-
φωνούσαν σε όλη την ατζέντα επί της 
ουσίας, ενώ είχαν και οι δύο εκτός κά-
δρου -πολύ επιμελώς- τη συζήτηση για 
τη λιτότητα και τις ιδιωτικοποιήσεις. 
Ανεξάρτητα του τι επέλεξε ο καθένας 
και η καθεμία να κάνει στην κάλπη τη 
δεύτερη Κυριακή, αυτό που θα με-
τρήσει είναι κατά πόσο θα μπορέσει η 
Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα, 
αλλά και το σύνολο των δυνάμεων της 
αριστερής αντιπολίτευσης στο δήμο, 
να οργανώσουν τους αγώνες για την 
υπεράσπιση των κοινωνικών αναγκών 
στην Αθήνα. 

Γνήσια ενωτική-μετωπική 
πολιτική
Η ενότητα, παρότι αναγκαία, δεν είναι 
από μόνη της και ικανή συνθήκη. Χρει-
άζεται μία γνήσια  ριζοσπαστική πολι-
τική η οποία θα μπορεί να συνδέει τα 
τοπικά προβλήματα, τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η κοινωνική πλει-
οψηφία στην καθημερινότητά της, 
με την κυβερνητική πολιτική, η οποία 
πλέον έχει δημιουργήσει ένα ασφυκτι-
κό πλαίσιο για Δήμους και Περιφέρειες 
(κυρίως σε επίπεδο χρηματοδότησης), 
αναγκάζοντάς τους σε μεγάλο βαθμό 
να ακολουθούν τις κυβερνητικές επι-
λογές της λιτότητας και των ιδιωτικο-
ποιήσεων κόντρα στην ικανοποίηση 
των κοινωνικών αναγκών. Με άλλα 

λόγια ήταν απαραίτητο  οι ανάγκες των 
ανθρώπων να γίνουν το «πρόγραμμα» 
των ενωτικών σχημάτων της ριζοσπα-
στικής-αντικαπιταλιστικής Αριστεράς. 
Αυτό κατάφεραν να εκφράσουν τα 
συνθήματα «η πόλη και οι ανάγκες μας 
πάνω από τα κέρδη τους» και «η πόλη 
στα χέρια των κατοίκων». Αυτός είναι 
ο μόνος δρόμος, ώστε η εκπόνηση 
«αυτοδιοικητικών προγραμμάτων» να 
μην είναι ούτε εγκεφαλικές δημιουρ-
γίες γενικόλογης αντικαπιταλιστικής 
διακήρυξης, ούτε γενικές πολιτικές δι-
εκδικήσεις, ούτε όμως και να μένει σε 
«στενά αυτοδιοικητικά» πλαίσια.

Κρίσιμος παράγοντας για να υλοποι-
ηθεί μια τέτοια πολιτική είναι η ενεργή 
συμμετοχή ανθρώπων και η ζωντανή 
σχέση που κατάφεραν να έχουν αυτά 
τα σχήματα με τα κινήματα και τους 
αγώνες στις γειτονιές. Για την Πόλη 
Ανάποδα στη Θεσσαλονίκη, ήταν μια 
προσπάθεια των προηγούμενων χρό-
νων με μεγάλη εμπλοκή σε όλους τους 
αγώνες των κατοίκων, πετυχαίνοντας 
και νίκες, επιτυγχάνοντας να αυξήσουν 
τη συμμετοχή ανθρώπων στις συνε-
λεύσεις και τις δράσεις του σχήματος, 
δείχνοντας πως η πολιτική μπορεί να 
γίνεται από τα κάτω, από όλους και 
όλες, υιοθετώντας μάλιστα και ένα 
μοντέλο συλλογικής εκπροσώπησης 
και εναλλαγής ενάντια στο κυρίαρχο 
πρότυπο του πολιτικάντη υποψήφιου 
δημάρχου. Από την άλλη, η Ανατρε-
πτική Συμμαχία για την Αθήνα, παρότι 
συγκροτήθηκε στα τέλη Αυγούστου, 
κατάφερε να εμπλέξει εκατοντάδες 
ανθρώπους στη διάρκεια της προε-
κλογικής περιόδου στηριζόμενη στο 
γεγονός ότι οι τρεις κινήσεις που την 
αποτελούσαν (Ανυπότακτη Αθήνα, 
Αντικαπιταλιστική Ανατροπή στην 
Αθήνα, Ανταρσία στις γειτονιές της 
Αθήνας) ήταν στην πρώτη γραμμή των 
αγώνων τα προηγούμενα χρόνια μαζί 
με πρωτοβουλίες και συλλογικότητες 
κατοίκων. 

Στην περίπτωση της Αθήνας και της 
Ανατρεπτικής Συμμαχίας, καθοριστι-
κός ήταν ο ρόλος της Ανυπότακτης 
Αθήνας, ενός ενωτικού σχήματος της 
ριζοσπαστικής Αριστεράς, που παρό-
τι δεν είχε εκλεγμένους δημοτικούς 
συμβούλους, είχε ενεργή παρουσία 
σε όλες τις μικρές και μεγάλες αντι-
στάσεις. Η Ανυπότακτη Αθήνα είχε 
ξεκινήσει από πολύ νωρίς -πριν το κα-
λοκαίρι- να θέτει το ζήτημα της κοινής 

εκλογικής παρέμβασης της ριζοσπα-
στικής – αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 
στις εκλογές του Δήμου Αθηναίων, 
καλώντας τις άλλες δύο κινήσεις σε 
ανοιχτό διάλογο και συνεργασία, με 
επιμονή στην εκτίμηση ότι μια μαζική 
ενωτική πολιτική από τα αριστερά δη-
μοτικά σχήματα μπορεί να διεκδικήσει 
ρόλο αντιπολίτευσης και έκφρασης 
των κινημάτων και των αγώνων μέσα 
στο δημοτικό συμβούλιο και έξω από 
αυτό. Χωρίς την επιμονή σε αυτό το 
πολιτικό σχέδιο, δύσκολα θα υπήρχε 
αυτή η εκλογική-πολιτική συμμαχία 
στην Αθήνα και ούτε φυσικά θα είχε 
αυτό το αποτέλεσμα. Είναι εξοργιστι-
κά αντιδημοκρατικό ότι με  βάση τον 
καλπονοθευτικό νόμο Βορίδη,  η Ανα-
τρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα με 
ποσοστό 6.1% εκλέγει μόνο έναν (!) δη-
μοτικό σύμβουλο στους 41. 

Αυτό που αναδείχθηκε με εμφατικό 
τρόπο είναι η δυνατότητα απεύθυνσης 
μιας μαζικής ριζοσπαστικής αριστερής 
πολιτικής στη συγκυρία αλλά και την 
ανάγκη να εκφραστεί ένας τέτοιος πό-
λος στο πολιτικό κενό που έχει αφήσει 
ο ΣΥΡΙΖΑ στα αριστερά του. Όσοι και 
όσες επιχείρησαν να εκφράσουν μια 
τέτοια δυναμική στις αυτοδιοικητικές 
εκλογές το κατάφεραν αρκετά καλά, 
ενώ όπου επιχειρήθηκε μια στενή κατα-
γραφή, όπως στην περιφέρεια Αττικής, 
τα αποτελέσματα ήταν κατώτερα της 
δυνατότητας.

Για να μπορέσουμε να ορθώσουμε 
αναχώματα στην κοινωνική λεηλασία 
της κυβερνητικής πολιτικής χρειαζό-
μαστε μία Αριστερά με γνήσια ενωτι-
κή και ριζοσπαστική με μαζική απεύ-
θυνση. Υπάρχει ένα κρίσιμο δυναμικό 
αγωνιστών-τριών που το τελευταίο 
διάστημα, με αποκορύφωμα τις δια-
δηλώσεις για το έγκλημα στα Τέμπη 
αλλά και αυτές τις μέρες δηλώνοντας 
την αλληλεγγύη του στην Παλαιστίνη 
κοντρα σε όλο τον εθνικό εσμό, επι-
μένει αγωνιστικά και στις τελευταίες 
κάλπες ένα σημαντικό τμήμα στήριξε 
τα ενωτικά ψηφοδέλτια της ριζοσπα-
στικής-αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς. Αυτός είναι ο τρόπος για να δη-
μιουργηθούν οι προϋποθέσεις για να 
μπορέσει να δημιουργηθεί ξανά ένας 
μαζικός-ορατίος πόλος της ριζοσπα-
στικής-αντικαπιταλιστικής Αριστεράς, 
που θα είναι χρήσιμο εργαλείο για τις 
μάχες που έρχονται.
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για το αποτέλεσμα τωνεκλογών 
της 8ης όκτώβρη στην καλλιθέα

να φυσήξει κόντρα για την πόλη,  
τη ζωή και το μέλλον που μας αξίζει

Μ 
ε  1.052  ψήφους  και 
ποσοστό 3,57% (έναντι 
768  και  1,96  αντίστοι-
χα  το  2019)  η Αριστε-

ρή  Ανατρεπτική  Δημοτική  Κίνηση 
“Μια Πόλη στο Δρόμο” διατηρεί την 
έδρα της στο Δημοτικό Συμβούλιο 
Καλλιθέας και ενισχύει τις δυνάμεις 
της!

Χαιρετίζουμε  τους  Καλλιθεάτες 
και  τις  Καλλιθεάτισσες  που  μας 
στήριξαν  και  μας  τίμησαν  με  την 
ψήφο  τους.  Που  μας  βοήθησαν 
να υπερβούμε τους φραγμούς που 
θέτει  ο  νόμος  Βορίδη,  οι  οποίοι 
στόχο  έχουν  να  αποτρέψουν  την 
παρουσία των ενοχλητικών φωνών, 
όπως η “Μια Πόλη στο Δρόμο”, στα 
δημοτικά συμβούλια.

Από  τον  Γενάρη  η  Καλλιθέα  θα 
έχει  καινούργια  δημοτική  αρχή, 
μετά  την  άνετη  επικράτηση,  από 
τον  πρώτο  γύρο,  του  κυρίου 
Ασκούνη.  Δεν  αναμένουμε  κάποια 
ανατροπή στις αντιλαϊκές πολιτικές 
που  εφαρμόζονται  μέχρι  σήμερα. 
Όπως  γράφαμε  και  πριν  τις  εκλο-
γές,  τόσο  ο  κύριος  Κάρναβος  όσο 
και ο κύριος Ασκούνης, εφάρμοσαν 
και  θα συνεχίζουν  να  εφαρμόζουν 
τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές των 
μνημονίων,  της  κυβέρνησης,  του 
κεφαλαίου και της ΕΕ. Παραφράζο-
ντας τον Καβάφη – βλάπτουν και οι 
δυο τους την Καλλιθέα το ίδιο!

Σε ό,τι μας αφορά, ως “Μια Πόλη 
στο  Δρόμο”,  η  έδρα  μας  στο  Δη-
μοτικό Συμβούλιο θα συνεχίσει  να 

αποτελεί βήμα για τα κινήματα της 
Καλλιθέας,  τα “μάτια  και  τα  αυτιά” 
των  εργαζομένων,  την  “φωνή  αυ-
τών που δεν έχουν φωνή”.

Ως “Μια Πόλη στο Δρόμο”, θα συ-

νεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για να 
οργανώσουμε  τις  αντιστάσεις  στις 
γειτονιές  μας,  για  να  κάνουμε  την 
Καλλιθέα  μια  πόλη  στο  μπόι  των 
ονείρων μας.

Ο 
ι  εκλογές  της  Κυριακή 
8/10  έφεραν  ένα  πολύ 
θετικό  αποτέλεσμα  για 
το  “Φυσάει  Κόντρα  στη 

Αγία  Παρασκευή”  σε  μια  δύσκολη 
συγκυρία  υποβάθμισης  των  ζωών 
μας  από  αυτούς  που  έχουν  την  οι-
κονομική  και  πολιτική  εξουσία.  Το 
“Φυσάει  Κόντρα”  πέτυχε  το  υψη-
λότερο  ποσοστό  στην  ιστορία  του, 
και  αναδείχθηκε  σε  μια  σταθερή, 
αναγνωρίσιμη και σε ανοδική τροχιά 
δύναμη της πόλης. Παρά τη μείωση 
της συμμετοχής στην εκλογική δια-
δικασία, το “Φυσάει Κόντρα” αύξησε 
κατά  περίπου  30%  τις  ψήφους  του 
(φτάνοντας τις 987) και άγγιξε το 5%, 
με άνοδο δύο μονάδων από το 2019 
υπερβαίνοντας  τον  κόφτη  3%  του 
νόμου Βορίδη. Η άνοδος αυτή, εξα-
σφαλίζει την εκπροσώπησή μας στο 
δημοτικό  συμβούλιο  με  τον  Πανα-
γιώτη Αντωνίου. […]

Όμως  αυτές  οι  ψήφοι  και  αυτή  η 
έδρα  δεν  σημαίνουν  τίποτα  αν  δεν 
μεταφραστούν  σε  προτάσεις  στο 
δημοτικό  συμβούλιο,  ψηφίσματα, 
ενημέρωση  των  κατοίκων,  κινητο-
ποιήσεις  και  αγώνες  για  νίκες  στα 
ζητήματα που απασχολούν τις ζωές 
μας.  Και  εμείς  έχουμε  σκοπό  αυτή 
η στήριξη να αξιοποιηθεί στο 100%, 
όπως πράξαμε και μέχρι σήμερα. Θα 
συνεχίσουμε  λοιπόν  να  παλεύουμε 
για την αποτροπή απολύσεων και ιδι-
ωτικοποιήσεων στις δημοτικές υπη-

ρεσίες,  για  να  έχουν  όλα  τα  παιδιά 
μια  θέση  σε  παιδικούς  σταθμούς, 
για την προστασία του Υμηττού, για 
να  γίνουν  τα  πρώην  εκπαιδευτήρια 
Μακρή το 12ο δημοτικό σχολείο της 
πόλης,  για  την  αποτροπή  των  πλει-
στηριασμών  πρώτης  κατοικίας  και 
τη  δημιουργία  θεσμού  κοινωνικής 
κατοικίας,  για  να  γίνει  το  κτήμα  Σι-
στοβάρη παιδικός σταθμός ή χώρος 
πολιτισμού  και  πάρκο,  για  να  είναι 
ανοιχτοί οι αθλητικοί χώροι σε όλους 
τους πολίτες, για μια πόλη αντιφασι-
στική  και  συμπεριληπτική,  για  όλα 
αυτά που παλέψαμε τα προηγούμε-
να χρόνια και για τα οποία μιλήσαμε 
προεκλογικά.  Ξέρουμε  καλά ότι  αυ-
τούς τους αγώνες δεν τους δίνουμε 
μόνοι και μόνες αλλά μαζί με τις συλ-
λογικότητες της πόλης, τα σωματεία 
των  εργαζομένων,  τους  συλλόγους 
γονέων και κατοίκων. […]

Θεωρούμε  σημαντικό  ότι  στις 
εκλογές αυτές ο μεγάλος ηττημένος 
είναι ο δήμαρχος Β. Ζορμπάς, η διοί-
κηση  του  οποίου  ήταν  ευθυγραμμι-
σμένη  με  την  κυβερνητική  πολιτική 
και πήγε πολλά βήματα πίσω την πόλη 
μας.  Η  διαρκής  απαξίωσή  του  προς 
τους συλλογικούς φορείς  της πόλης 
κι  ο  διάχυτος  αυταρχισμός  του,  με 
κορυφαίο  παράδειγμα  την  καταστο-
λή στην πλατεία  του Αγ.  Ιωάννη  την 
άνοιξη του 2020, είναι βέβαιο ότι δεν 
θα μας λείψουν. Συμβάλαμε κι εμείς 
στην εκλογική του πτώση ερχόμενοι 

πολλές  φορές  σε  σύγκρουση  μαζί 
του για διάφορα ζητήματα. […]

Στη  θέση  του  όμως  βλέπουμε  να 
αναδεικνύεται  μια  πολιτική  δύναμη 
που τίποτα θετικό δεν έχει να φέρει 
για την πόλη μας, οι “Αλλάζουμε” του 
Γ. Μυλωνάκη. Οι “Αλλάζουμε” αναπα-
ράγουν την ίδια λογική της νεοφιλε-
λεύθερης και συντηρητικής διαχείρι-
σης σε συμφωνία με την κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας. Ο Γ. Μυλω-
νάκης ενώ εμφανίζεται ως κάτι ανε-
ξάρτητο,  καινούργιο  και  άφθαρτο, 
μόνο αυτό δεν είναι, καθώς η θητεία 
του στα δημοτικά ζητήματα έρχεται 
από  παλιά.  […]  Το  χειρότερο  όμως 
όλων  είναι  η  επιμονή  του  Γ.  Μυλω-
νάκη στην λειτουργία του δήμου με 
τη λογική του ιδιωτικού κέρδους και 
όχι  με  γνώμονα  το  καλό  των  κατοί-
κων:  εμπλοκή  ιδιωτών  σε  διάφορες 
δημοτικές  λειτουργίες  (πχ.  συνερ-
γασία  με  φροντιστήρια,  Αμερικάνι-
κο Κολλέγιο), ενοικίαση μέρους του 
κτήματος  Σιστοβάρη  για  συνέδρια 
εταιρειών  και  ιδιωτική  εκμετάλλευ-
ση  (συνδυασμός  επιχειρηματικότη-
τας και πολιτισμού όπως ο ίδιος ομο-
λόγησε σε δημόσια εκδήλωση), ενώ 
για  το  αθλητικό  κέντρο στα Πευκά-
κια  στοχεύει  στην  δημιουργία  ενός 
επαγγελματικού υπερτοπικού αθλη-
τικού κέντρου (master plan) αντί για 
μια  αθλητική  εγκατάσταση  που  να 
καλύπτει  τις  ανάγκες  των  κατοίκων 
και  να  εμπεριέχει  πάρκο  πρασίνου. 

Σε συνδυασμό με τον νόμο Βορίδη, 
που δίνει υπερεξουσίες στον Δήμαρ-
χο, και την λογική της ανάθεσης που 
έχει επιδείξει η παράταξη Μυλωνάκη 
δεν είναι αμελητέος ο κίνδυνος μιας 
διοίκησης  που  θα  αποδειχθεί  στην 
πράξη  εξ’  ίσου  αντιδημοκρατική  με 
τη διοίκηση Ζορμπά, με επιδίωξη για 
επικράτηση  του  ιδιωτικού  κεφαλαί-
ου παντού στην πόλη, αποκλείοντας 
τις  ανάγκες  των  εργαζομένων,  των 
κατοίκων και των φορέων τους. […]

Το  πιο  σημαντικό  για  μας  την 
επόμενη των εκλογών είναι ο κόσμος 
που μας στήριξε και φτάσαμε στο 5% 
αλλά και γενικότερα οι κάτοικοι της 
πόλης,  να  μη  μείνουν  θεατές.  Αντί-
θετα τους καλούμε να δώσουμε από 
κοινού τους αγώνες για τα ζητήματα 
της πόλης αλλά και γενικότερα ενά-
ντια στην υποβάθμιση των ζωών μας 
και να ορθώσουμε ανάστημα απένα-
ντι  στις  ελαστικές μορφές  εργασίας 
στο  Δήμο,  τις  σχεδιαζόμενες  ιδιω-
τικοποιήσεις  δημοτικών  υπηρεσιών 
και  γενικά  της διαρκούς υποχρημα-
τοδότησης  της  αυτοδιοίκησης  από 
κυβέρνηση και ΕΕ. Με αυτό θα κατα-
πιαστούμε τον επόμενο καιρό και σε 
θέλουμε μαζί μας. Να χτίσουμε μαζί 
μια πόλη στην οποία θα μας αρέσει 
να ζούμε και μια κοινότητα αλληλεγ-
γύης  και  αγώνα που δεν  θα αφήσει 
καμία και κανέναν μόνο του.

*Από την ανακοίνωση του «Φυσάει 
Κόντρα» μετά τις εκλογές της 8/10
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άυτόδιόικηση1 νοεμβρη 2023

η πόλη άλλιώς κατάφερε 
μια σπουδαία νίκη

«η παρουσία μας στα κινήματα της πόλης και  
στο δημοτικό συμβούλιο απέδωσε καρπούς»

Α 
ς  ξεκινήσουμε  από  το 
σημαντικό, δηλαδή ότι 
πετύχαμε ένα εκλογικό 
αποτέλεσμα  που  μας 

έκανε  χαρούμενες  και  δεν  ανα-
φέρομαι μόνο στα μέλη μας άλλα 
και σε ένα σημαντικό κομμάτι της 
κοινωνίας  της  Θεσσαλονίκης. 
Μέσα  σε  μια  δύσκολη  συγκυρία, 

που  κυριαρχεί  η  απογοήτευση 
και  ο  ατομισμός,  καταφέραμε  με 
την  Πόλη  Ανάποδα  να  τριπλασι-
άσουμε  το  ποσοστό  μας  και  να 
πετύχουμε  τους  βασικούς  στό-
χους  μας  .  Παράλληλα  αποτυπώ-
θηκε  και  μια  τεράστια  καταδίκη 
στην  αποτυχημένη  διοίκηση  του 
κ. Ζερβά και μια μεγάλη ήττα της 
ακροδεξιάς. 

Στην  συνέλευση  που  πραγμα-
τοποιήσαμε  μια  εβδομάδα  μετά 
τις  εκλογές  για  τον  απολογισμό 
των  εκλογικών  αποτελεσμάτων 

έγινε  μια  πλούσια  συζήτηση  από 
την οποία προέκυψαν βασικά πο-
λιτικά συμπεράσματα. Αρχικά,  το 
πιο  σημαντικό  στοιχείο  απολογι-
σμού  είναι  ότι  τα  τέσσερα  προη-
γούμενα  χρόνια  η  παρουσία  μας 
στα κινήματα της πόλης αλλά και 
στο  Δημοτικό  Συμβούλιο  απέ-
δωσε  καρπούς.  Η  αδιάκοπη  λει-
τουργία μας ως ένα τοπικό σχήμα 
με  συχνές  διαδικασίες,  η  επαφή 
μας  με  τον  κόσμο  που  αγωνίζε-
ται στις γειτονιές και ο ρόλος μας 
ως  δημοτική  παράταξη  να  δημι-
ουργούμε γεγονότα και νίκες στο 
Δημοτικό Συμβούλιο είναι μια συ-
νταγή επιτυχίας που πρέπει να την 
αναβαθμίσουμε.

Παράλληλα,  κομβικό  στοιχείο 
αποτελεί  και  το  Ανάποδα  Πρό-
γραμμα που δημιουργήθηκε από 
τα  κάτω  και  δημοκρατικά  για  να 
αποτυπώσει  τις  ανάγκες  μας  να 
ζήσουμε  με  αξιοπρέπεια  σε  μια 
δύσκολη  καθημερινότητα.  Η 
τεκμηριωμένες  θέσεις  και  ο  χα-
ρακτήρας του ως ένα πρόγραμμα 
διεκδίκησης  που  θα  δοκιμαστεί 
και  από  την  θέση  της  αντιπολί-
τευσης κατάφερε να μετατοπίσει 
αρκετά  την  προεκλογική  συζή-
τηση  και  να  μας  φέρει  σε  καλύ-

τερες θέσεις μάχης την επόμενη 
ημέρα.

Όμως  στις  εκλογές  τον  πιο  ση-
μαντικό  ρόλο  διαδραματίζουν 
και  οι  εκλογικές  καμπάνιες  και  η 
Πόλη  Ανάποδα  κατάφερε  με  πε-
νιχρά μέσα, βασισμένη μόνο στις 
δυνάμεις  των  φίλων,  μελών  και 
υποψηφίων της να οργανώσει μια 
πολύ μεγάλη  εκστρατεία  που με-
τέδωσε  το  μήνυμα  μας  σε  κάθε 
γειτονιά.  Κορύφωσή  της  ήταν  το 
Ανάποδο Φεστιβάλ, όπου για τέσ-
σερις μέρες διεξήγαμε συναυλίες 
και  εκδηλώσεις  σε  όλα  τα  δημο-
τικά  διαμερίσματα  της  πόλης,  με 
μεγάλη επιτυχία. 

Τέλος μπορεί να μην καταφέρα-
με να σπάσουμε την αποχή, ούτε 
να  πείσουμε  να  μας  ψηφίσει  το 
πλειοψηφικό  κομμάτι  της  κοινω-
νίας που δεν βρίσκει σπίτι να νοι-
κιάσει, δεν έχει μέσο να μετακινη-
θεί,  πνίγεται  από  το  τσιμέντο  και 
τα σκουπίδια. Όμως αυτό είναι και 
το  μεγάλο  στοίχημα  της  επόμε-
νης  πενταετίας,  να  βρεθούμε  με 
αυτόν  τον  κόσμο  και  να  τον  πεί-
σουμε  πως  οι  συλλογικοί  αγώνες 
κερδίζουν, πως αξίζει να ζούμε σε 
αυτή την πόλη και μαζί μπορούμε 
να την αλλάξουμε.

Μ 
ετά  από  μια  ...αλ-
λιώτικη  προεκλογική 
παρέμβαση  υπόδει-
γμα πολιτικού ήθους 

και  αξιοπρέπειας  -με  ποσοστό 
9,04%, διπλάσιες ψήφους συγκρι-
τικά με τις εκλογές του 2019 και 3 
έδρες  στο  δημοτικό  συμβούλιο- 
η  ΠΟΛΗ  ΑΛΛΙΩΣ  κατάφερε  μια 
σπουδαία  νίκη.  Μια  νίκη  κόντρα 
στην γραφειοκρατία, τα οικονομι-
κά  και  αντιδημοκρατικά  εμπόδια 
του  επαίσχυντου  νόμου  Βορίδη, 
την απογοήτευση, την αποσιώπη-
ση  από  τα  ΜΜΕ,  τις  μυλόπετρες 
ενός  ισόβιου  καθεστώτος  που 
πλανάται  καταθλιπτικά  πάνω  από 
την πόλη μας. […]

Δεν  ενοχλήσαμε  με  μηνύμα-
τα,  σταυρωμένα  ψηφοδέλτια, 
υποκλέπτοντας  τα  προσωπικά 

δεδομένα  των  γειτόνων  μας  και 
υποτιμώντας  την  νοημοσύνη 
τους. Σταθήκαμε απέναντι και μα-
κριά από την αστική πολιτική των 
ατομικών  φιλοδοξιών  και  επιδιώ-
ξεων, των προσωποπαγών σχημά-
των  και  των  επαγγελματιών  της 
πολιτικής.  Υπερασπιστήκαμε  μια 
αντίληψη που προκρίνει την δημο-
κρατική-συλλογική  λειτουργία 
με  βάση  την  γενική  συνέλευση, 
την κατάργηση των  ιεραρχιών και 
της  λογικής  της  ανάθεσης.  Μια 
αντίληψη  που  βάλλει  ευθέως  και 
εμπράκτως  κατά  του  δημαρχοκε-
ντρικού  μοντέλου  που  επικρατεί 
στην κατ΄ ευφημισμόν τοπική Αυ-
τοδιοίκηση,  του  παραγοντισμού 
και  της  εξάρτησης  από  κομματι-
κές ή επιχειρηματικές λογικές και 
συμφέροντα.

Δυστυχώς  το  καθε-
στώς  βγαίνει  ακόμη  πιο 
ενισχυμένο  από  την 
εκλογική  μάχη  στηρι-
γμένο  από  ευρύτερο 
φάσμα  της  πολιτικής 
και  οικονομικής  εξουσί-
ας.  Ομως  είμαστε  απέναντί  τους 
και  είμαστε  εδώ!  Η  μάχη  για  την 
ανατροπή  θα  δοθεί  κυρίως  εκτός 
του  απολύτως  ελεγχόμενου  τοπι-
κού κράτους, στην συμμετοχή και 
στους αγώνες των ίδιων των πολι-
τών μέσα από τα δικά τους «συμ-
βούλια» κι επιτροπές

Δεκάδες  φίλοι  και  φίλες,  και-
νούργιοι  φίλοι,  άνθρωποι  της 
δουλειάς  και  του  αγώνα  δώσαμε 
σε  συντροφικό,  κλίμα  και  με  εν-
θουσιασμό την εκλογική μάχη, με 
εξορμήσεις,  εκδηλώσεις,  συσκέ-

ψεις,  γλέντια(!),  με  πλατιά  απεύ-
θυνση στους εργαζόμενους και τη 
νεολαία, στις γειτονιές της πόλης.

Η  επιτυχία  της  ΠΟΛΗΣ  ΑΛΛΙΩΣ 
ήταν  από  τις  λίγες  «μικρές  πυγο-
λαμπίδες»  ελπίδας  στα  σκοτάδια 
της εποχής μας. Ευχαριστoύμε γι΄ 
αυτό από καρδιάς όσες και όσους 
μας  εμπιστεύθηκαν  με  την  ψήφο 
τους για να συνεχίσουμε τον αγώ-
να μας μέσα κι  έξω από το δημο-
τικό  συμβούλιο  και  πάντα  με  την 
ενεργή  συμμετοχή  των  συμπολι-
τών και συμπολιτισσών μας. […]

Της Μαρίας Κέκη, 
επικεφαλής της Πόλης Ανάποδα 
και δημοτικής συμβούλου 
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Τ 
ο  πεντάμηνο  Μάιος-Ο-
κτώβριος, με τις εκλογικές 
αναμετρήσεις  του,  προ-
σφέρεται  για  την  εξαγωγή 

χρήσιμων συμπερασμάτων. Αρκεί η 
περίοδος αυτή να ιδωθεί «πέρα από 
τη σκόνη του βραχέος χρόνου» - στο 
σύνολο και την ενότητά της, όχι επι-
λεκτικά ή με βάση  επιμέρους στοι-
χεία (π.χ. ήττα Μπακογιάννη).

  Ένα από αυτά είναι ότι ζού-
με  σε  εποχή  που  ο  καπιταλισμός 
και οι κυβερνήσεις του –της ΝΔ, εν 
προκειμένω-,  έχοντας  ως  σημαία 
τα  συμφέροντα  του  κεφαλαίου  και 
το  πλαίσιο  της  ΕΕ  εξορμούν  και  θα 
εξορμούν απέναντι στον κόσμο της 
εργασίας,  το  περιβάλλον,  τις  ελευ-
θερίες με την ίδια δολοφονική μανία 
με την οποία τα βομβαρδιστικά και 
τα  τανκς  του  κράτους  του  Ισραήλ 
εξορμούν  εναντίον  των  Παλαιστινί-
ων. Η καταστροφική τους μανία απο-
τυπώνεται στα κύματα ακρίβειας και 
ελαστικής  εργασίας,  πολέμων  και 
προσφυγιάς,  πλημμυρών  και  πυρ-
καγιών,  καταστολής  και  ψηφιακής 
επιτήρησης-χειραγώγησης.

Εντός αυτού του πλαισίου, τα πε-
ριθώρια  για  «ενδιάμεσες  λύσεις», 
win  win  πειράματα,  ξαναζεσταμέ-

Ε 
ιδικότερα  στο  Μαρούσι,  η 
«Συμμαχία  για  την  Ανατρο-
πή»  πέτυχε  μια  πολύ  ση-
μαντική  εκλογική  επιτυχία 

(9,8% και  3  έδρες), η οποία  εδράζε-
ται τόσο στη παραπάνω στρατηγική 
κατεύθυνση και βηματισμό που πε-
ριεγράφηκε παραπάνω, όσο και στο 
θαρρετό  βήμα  ενότητας  ιστορικών 
δημοτικών  κινήσεων  με  πολύχρο-
νη  παρέμβαση  στη  πόλη  (Ενότητα, 
Ανατροπή & Έργο για το Μαρούσι και 
Εκτός των Τειχών) αλλά και ανεξάρ-
τητων  δημοκρατικών  πολιτών  που 
αντιπαρήλθαν  τις  διαφωνίες  τους 
και στρατεύτηκαν κάτω από ένα πο-
λυσυλλεκτικό συνδυασμό στη βάση 
ενός  κοινού  προγράμματος.  Η  ενό-
τητα  αυτή  αναπτέρωσε  ελπίδες  και 
προσδοκίες σε μερίδα των κατοίκων 
που  βιώνουν  την  υποβάθμιση  της 
πόλης,  ανεξάρτητα  από  πολιτικές  – 
κομματικές προτιμήσεις. Το γεγονός 
αυτό αποτελεί  κατάκτηση που πρέ-
πει να περιφρουρηθεί με κάθε θυσία 
στο  μέλλον.  Επίσης,  τόσο  η  επικε-
φαλής, όσο και τα στελέχη του συν-

δυασμού, έχουν αναγνωρισιμότητα, 
συνεπή  διαχρονική  αυτοδιοικητική 
παρουσία  και  αγωνιστική  προσφο-
ρά, εμπνέοντας αξιοπιστία και εμπι-
στοσύνη  διαθέτοντας  γνώση  των 
προβλημάτων  και  προτάσεις  για  τη 
λύση τους. Επίσης η αναβαθμισμένη 
νεολαιίστικη  παρουσία  προσέδωσε 
ένα  έντονο  στίγμα  ανανέωσης  και 
προοπτικής για το μέλλον. 

Η  επόμενη  μέρα  φέρνει  αναβαθ-
μισμένες  ευθύνες  για  τη  Συμμαχία, 
ώστε  να  πετύχουμε  παλεύοντας 
για  ένα  Μαρούσι  βιώσιμο  για  τους 
κατοίκους  του,  με  περισσότερο 
πράσινο  και  ελεύθερους  δημόσι-
ους χώρους και όχι πεδίο ασέλγειας 
του  κατασκευαστικού  κεφαλαίου 
και  των  υπερτοπικών  χρήσεων,  μια 
πόλη  που  η  δημοκρατία,  η  ισότητα 
και  η  αλληλεγγύη θα  πρυτανεύουν. 
Κρίσιμοι  παράγοντες  αποτελούν  η 
διασφάλιση  της  ενότητας  και  της 
συλλογικής  δημοκρατικής  λειτουρ-
γίας του συνδυασμού μας με τη δι-
εύρυνση  της  συμμετοχής  σε  αυτόν 
όσων συμφωνούν με τις θέσεις μας 

και επιθυμούν να αγωνιστούν για το 
Μαρούσι,  η  εμβάθυνση  και  περαι-
τέρω επεξεργασία  των θέσεων μας, 
η  συνεχής  εμβάθυνση  και  περαιτέ-
ρω  επεξεργασία  των  θέσεων  μας, 
η  αντιμετώπιση  των  προβλημάτων 
της  νεολαίας  που  πλήττονται  από 
την ανεργία  την  επισφάλεια και  την 
αύξηση των ενοικίων, η ενθάρρυνση 
συμμετοχής  των δημοτών στις  δια-
δικασίες του συνδυασμού σε αντίθε-
ση με την αντίληψη της ανάθεσης, η 
ουσιαστική – αγωνιστική και διεκδι-
κητική  αντιπολίτευση  μέσα  και  έξω 
από το δημοτικό συμβούλιο, η ανα-
βαθμισμένη συμμετοχή στα ανώτε-
ρα  συνδικαλιστικά  όργανα  (ΠΕΔΑ) 
και  επιτροπές  (αν  εκλεγούμε  σε 
αυτές),  καθώς  και  οι  διαδημοτικές 
συνεργασίες.  Τα  παραπάνω  θα  κρί-
νουν σε μεγάλο βαθμό την επόμενη 
περίοδο την ουσιαστική πολιτική και 
οργανωτική  εξέλιξη  της  Συμμαχίας 
και  τη  δυνατότητά  της  να  αναβαθ-
μίσει  τόσο  τη  παρέμβασή  της  στο 
Μαρούσι όσο και τη γείωσή της στις 
συνειδήσεις των κατοίκων.

Του Βασίλη Μηνακάκη
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Π 
αρατηρώντας  τα  αποτελέ-
σματα των αυτοδιοικητικών 
εκλογών,  μπορούμε  να  συ-
μπεράνουμε  πως  και  στους 

δύο βαθμούς αυτοδιοίκησης η ΝΔ κα-
τάφερε  να  εξασφαλίσει  πλειοψηφικά 
ποσοστά  στο  μεγαλύτερο  μέρος  της 
επικράτειας,  να  διατηρήσει  τις  τάσεις 
που καταγράφηκαν στις εθνικές εκλο-
γές,  διευρύνοντας  τα  επίπεδα  επιρρο-
ής  στις  τοπικές  κοινωνίες  και  ταυτό-
χρονα  να  εξασφαλίσει  σε  σημαντικό 

βαθμό την πολιτική συνέχεια από την 
κεντρική στην αποκεντρωμένη διοίκη-
ση. Το αποτέλεσμα αυτό εξασφαλίστη-
κε σχεδόν εξ ολοκλήρου από τη πρώτη 
Κυριακή  των  εκλογών.  Αντίθετα,  στο 
δεύτερο  γύρο  παρατηρήθηκε  μια  ευ-
ρεία  συσπείρωση  δυνάμεων  ενάντια 
στις επίσημες υποψηφιότητες της ΝΔ 
τόσο  σε  επίπεδο  δήμων  όσο  και  πε-
ριφερειών,  γεγονός  που  οδήγησε  σε 
μια  σημαντική  ήττα  της  κυβέρνησης 
στους δύο μεγαλύτερους δήμους της 
χώρας,  σε  περιφέρειες  όπως  η  Θεσ-
σαλία,  αλλά  και  στην  επικράτηση  νυν 
δημάρχων στους οποίους επιτέθηκε η 
ΝΔ όπως στην Πάτρα και το Χαλάνδρι. 
Γίνεται εμφανές πως η αλαζονική στά-
ση  της  κυβέρνησης  -κυρίως  το μεσο-

διάστημα μεταξύ των δύο καλπών-, η 
σύνδεση  των  χρηματοδοτήσεων  των 
δήμων και περιφερειών με την επικρά-
τηση  των  υποψηφίων  της,  αλλά  και 
η  πραγματικότητα  των  πεπραγμένων 
των καταστροφικών διαχειρίσεων που 
είχαν  οι  πρώην  δήμαρχοι  ή  περιφε-
ρειάρχες,  οδήγησαν  σε  μια  καταφανή 
αντι-ΝΔ  ψήφο,  που  αποτελεί  πλήγμα 
στη  παντοκρατορία  της  κυβέρνησης 
Μητσοτάκη  και  των  πολιτικών  της 
επιλογών.  Σημαντικά  ενισχυμένο  εμ-
φανίζεται τόσο το ΠΑΣΟΚ, που με ένα 
ανανεωμένο  στελεχιακό  δυναμικό  και 
βελτιωμένη  σύνδεση  με  τις  τοπικές 
κοινωνίες,  κατάφερε  να  συσπειρώσει 
το  μεγαλύτερο  μέρος  της  αντiκυβερ-
νητικής  ψήφου,  όσο  και  το  ΚΚΕ,  που 

αύξησε  τον  αριθμό  των  δήμων  που 
πλέον διοικεί, έχοντας ως παράδειγμα 
αυτό  της Πάτρας αλλά και  τη βελτιω-
μένη  κατά  τόπους  φυσιογνωμία  του. 
Αντίθετα,  ο  ΣΥΡΙΖΑ  εμφανίστηκε  στις 
αυτοδιοικητικές  εκλογές  αποδυνα-
μωμένος,  χωρίς  σχέδιο  και  ουσιαστι-
κή  πολιτική  πρόταση,  καταλήγοντας 
να  μετράει  περισσότερες  τρίτες  παρά 
δεύτερες  θέσεις  ή  ακόμα  και  να  μην 
έχει υποψηφίους σε περιοχές, παίρνο-
ντας  την  επιλογή  να  στηρίξει  υποψη-
φίους  του  ΠΑΣΟΚ.  Η  προσπάθεια  να 
εμφανιστεί  επικοινωνιακά  ως  μέρος 
των ¨νικητών” πάσχει πολιτικά, μιας και 
η εσωτερική του κρίση λειτουργεί απο-
συσπειρωτικά όπως αποτυπώθηκε και 
στις κάλπες, ενώ η απουσία πολιτικής 
στρατηγικής  και  γείωσης  με  τις  τοπι-
κές κοινωνίες δεν καλύφθηκε από την 
εκλογή της νέας ηγεσίας. 

Ταυτόχρονα,  πρέπει  να  σημειώ-

Μια αρκετά αισιόδοξη εικόνα   για την ριζοσπαστική αριστερά

συΜπερασΜατα απο τα αποτελεσΜατα των αυτοδιοικητικων εκλογων

Μαρούσι: Η "Συμμαχία για την Ανατροπή" 
πέτυχε μια πολύ σημαντική εκλογική επιτυχία

Του Δημήτρη Αδαμόπουλου, 
μέλους συντονιστικού «Συμμαχία 
για την Ανατροπή στο Μαρούσι», 
ΠΣ Αναμέτρησης

«ανάγκη να  οικοδομηθεί με όρους μαζικούς, μια  
ανατρεπτική αντικαπιταλιστική γραμμή και πρακτική»
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νες σοσιαλδημοκρατικές σούπες ή 
επιλογές «μικρότερου κακού» είναι 
πρακτικά ανύπαρκτα. Το απέδειξε η 
κυβέρνηση της ΝΔ, η οποία σε προ-
εκλογική περίοδο προώθησε το ερ-
γασιακό τερατούργημα Γεωργιάδη 
και εισέπραξε το αποτέλεσμα του β΄ 
ως «μήνυμα για να επιταχύνει το με-
ταρρυθμιστικό [διάβαζε αντιλαϊκό] 
της πρόγραμμα». Το απέδειξε ο Δού-
κας, σπεύδοντας λίγο μετά τη νίκη 
του να δηλώσει ότι δεν θα ακυρώσει 
τις πλέον κρίσιμες επιλογές Μπακο-
γάννη. Το απέδειξε ο ΣΥΡΙΖΑ που, 
αφού μετέτρεψε το «όχι» του δημο-
ψηφίσματος σε μνημόνια, κατέληξε 
με τη συστημική του αντιπολίτευση 
και να καταποντιστεί και να στρώσει 
τον δρόμο στη ΝΔ και να αλωθεί από 
έναν υμνητή της επιχειρηματικότη-
τας. Το αποδεικνύει και η τεράστια 
αποχή, η οποία τροφοδοτείται τόσο 
από τη δυσαρέσκεια απέναντι στην 
άθλια κοινωνική πραγματικότητα 
και την απαξίωση του κυρίαρχου 
πολιτικού συστήματος (θεσμοί, 
κόμματα κ.λπ.) όσο και από την 
απουσία μιας ελκτικής αντικαπιταλι-
στικής εναλλακτικής, που θα κατα-
γράφεται στο πεδίο των ιδεών, της 
πολιτικής, της κινηματικής πράξης, 
της στρατηγικής στόχευσης.

Αν κάτι αναδεικνύουν τα παραπά-
νω είναι ακριβώς η ανάγκη να οικο-
δομηθεί με όρους μαζικούς μια ανα-

τρεπτική αντικαπιταλιστική γραμμή 
και πρακτική – η μόνη που μπορεί 
να αντιπαρατεθεί αποτελεσματι-
κά στις ερπύστριες του σύγχρονου 
καπιταλισμού, της ΕΕ, των αστικών 
κυβερνήσεων, των πολέμων, των 
περιβαλλοντικών καταστροφών, 
του ακροδεξιού-φασιστικού εσμού, 
να διεκδικήσει και να επιβάλει λύ-
σεις προς όφελος των εργαζομένων 
και των νέων τόσο άμεσα, στην κα-
θημερινότητα όσο και μακροπρό-
θεσμα. Η διατύπωση, βέβαια, μιας 
γραμμής και μόνο, χωρίς γείωση σε 
εργασιακούς χώρους και γειτονιές 
και στην αγωνιστική κίνηση των μα-
ζών, χωρίς διαμόρφωση μετωπικών 
φορέων που την υπηρετούν, χωρίς 
αξιακό-θεωρητικό πλαίσιο που θα 
την τροφοδοτεί και το το νεύρο της 
κομμουνιστικής χειραφέτησης που 
θα την εμπνέει είναι αδύνατο να 
κλονίσει την αστική κυριαρχία και 
τις κυβερνήσεις του κεφαλαίου.

Τα αποτελέσματα των δημοτι-
κών-περιφερειακών εκλογών δεί-
χνουν ότι το «στοίχημα» αυτό μπο-
ρεί να κερδηθεί. Παρά τις διαφορές 
τους, τα σχήματα που κατήλθαν 
στον εκλογικό στίβο με ταυτότητα 
ριζοσπαστική, αντιδιαχειριστική, 
αντίθεσης στην πολιτική του κεφα-
λαίου και την ΕΕ σε τοπικό και κε-
ντρικό επίπεδο συγκέντρωσαν μια 
όχι ευκαταφρόνητη υποστήριξη. 

Φυσικά το πολύ πρόσφατο σοκ των 
εκλογών του Ιουνίου δεν επιτρέπει 
πανηγυρισμούς ούτε φρούδες ελπί-
δες πως αρκούν η δυσαρέσκεια από 
τις πλημμύρες ή τον μεγάλο περίπα-
το, π.χ., και κάποιοι αγώνες για να 
αντιστραφεί ο ρους τον πραγμάτων 
για την αντικαπιταλιστική αριστερά. 
Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο που τα 
πλήγματα που δέχθηκε η ΝΔ στον 
β΄ γύρο δεν σηματοδοτούν σοβαρό 
κλονισμό της πολιτικής πρωτοκα-
θεδρίας της – ειδικά όταν «απένα-
ντί» της έχει τον συστημικό ΣΥΡΙΖΑ 
(με ή χωρίς Κασσελάκη), το ΠΑΣΟΚ 
και τα ακροδεξιά και φασιστικά 
μορφώματα. 

Πλέον είναι φανερό ότι ένα νέο 
τοπίο έχει διαμορφωθεί. Τα κοινω-
νικά και περιβαλλοντικά προβλή-
ματα θα οξύνονται, τα τύμπανα του 
πολέμου θα ηχούν πιο συχνά, τα 
πλήγματα στις ελευθερίες θα πολ-
λαπλασιάζονται. Αυτή θα είναι η 
πολιτική των «πάνω» και φυσικά της 
ΝΔ, ακόμη κι αν στις εκλογές προ-
σέρχεται το 50% ή και 30% των ψη-
φοφόρων - τους αρκεί για να εκλέ-
γουν κυβερνήσεις ή δημάρχους 
που θα προωθούν την πολιτική 
τους. Ταυτόχρονα θα εντείνονται οι 
διεργασίες-αναζητήσεις στον κό-
σμο που ασφυκτιά και μάχεται για 
μια άλλη κατεύθυνση με βάση τις 
ανάγκες του. Τέλος, θα εντείνεται 

το ερώτημα αν και ποια Αριστερά 
χρειάζεται – ερώτημα που διαπερνά 
τόσο τον κόσμο των εντός κι εκτός 
κοινοβουλίου δυνάμεων που μι-
λούν στο όνομα της Αριστεράς όσο 
και ένα διάσπαρτο δυναμικό αγωνι-
στών του κινήματος. Η καταφυγή 
στο «αποκούμπι» του ΚΚΕ ούτε τις 
«ανάσες» που υπόσχεται ο Περισ-
σός μπορεί να εξασφαλίσει (αρκεί 
να σκεφτεί κανείς τη σύμβαση που 
υπέγραψε το Συνδικάτο Οικοδόμων 
για ημερομίσθιο 27 ευρώ μόνο!) 
ούτε αποτελεί πραγματικά χρήσιμη 
για τον λαό και απειλητική για το 
σύστημα επιλογή. Το ίδιο αναπο-
τελεσματικό είναι ένα συνονθύλευ-
μα που θα περιλαμβάνει από τους 
αντικασσελακικούς του ΣΥΡΙΖΑ, 
το ΜΕΡΑ25 και τη ΛΑΕ (δυνάμεις 
διαχειριστικές στην καλύτερη πε-
ρίπτωση) έως τη ριζοσπαστική-α-
ντικαπιταλιστική Αριστερά, κατα-
πίνοντάς της και ακυρώνοντας τον 
δικό της δρόμο, τη στιγμή που είναι 
πιο αναγκαίος από ποτέ και που η 
δυνατότητες να «περπατηθεί» μαζι-
κά από εργαζόμενους και νέους πα-
ραμένουν ενεργές ή και αυξημένες. 
Ίσως φαίνεται δύσκολος αυτός ο 
δρόμος, είναι όμως πολύ πιο χρήσι-
μος και συναρπαστικός από αναπα-
λαιώσεις λογικών και πρακτικών οι 
οποίες ιστορικά έχουν αποτύχει όχι 
μία αλλά πολλές φορές.    
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σουμε το υψηλό ποσοστό αποχής και 
στους δύο γύρους. Ο συνδυασμός 
της κόπωσης του εκλογικού σώματος 
μετά από τις δύο βουλευτικές εκλογι-
κές αναμετρήσεις του καλοκαιριού, 
η αποπολιτικοποίηση της συζήτησης 
σε σχέση με τα θέματα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και η τεχνοκρατική 
αντίληψη διαχείρισης των τοπικών ζη-
τημάτων, ο προσωποκεντρισμός, οι 
μειωμένες δυνατότητες άσκησης πο-
λιτικής σε αυτοδιοικητικό επίπεδο και 
οι υπερεξουσίες της κεντρικής διοίκη-
σης, οδήγησαν στην απαξίωση της δι-
αδικασίας. Τέλος, έχει σημασία να το-
νίσουμε πως αποδείχθηκε στη πράξη η 
αντιδημοκρατικότητα και η καλπονο-
θευτική λογική του ν. Βορίδη. Τόσο το 
όριο του 3% (όπου σε πολλές περιπτώ-
σεις ήταν μεγαλύτερο λόγω των μειω-
μένων εδρών στα συμβούλια)  όσο και 
η εκλογή δημάρχου/περιφερειάρχη 

με ποσοστό 43% δημιούργησαν ένα 
συνδυασμό όπου και η εκπροσώπηση 
και η συμμετοχή στη διαδικασία ήταν 
ιδιαίτερα δύσκολες, κοστοβόρες με 
αποτέλεσμα αποκλεισμούς σχημάτων, 
ενώ αποδείχθηκε στη πράξη πως το 
43% δεν έχει καμία άλλη πολιτική λο-
γική πέρα από το να εξυπηρετήσει τα 
συμφέροντα της κυβέρνησης.

Σε μια πιο ειδική ανάγνωση που 
αφορά τα αποτελέσματα του χώρου 
της ριζοσπαστικής αριστεράς σε επί-
πεδο δημοτικών εκλογών, μπορού-
με να αναγνωρίσουμε πως συνολικά 
προκύπτει μια αρκετά αισιόδοξη ει-
κόνα. Μια σειρά από προϋπάρχοντα 
και γειωμένα σχήματα (Θεσσαλονί-
κη, Αγ. Παρασκευή, Νεάπολη/Συ-
κιές, Ν. Σμύρνη κ.α.) καθώς και νέες 
ενωτικές προσπάθειες και συνεργασί-
ες (πχ Αθήνα, Μαρούσι, Βύρωνας) πέ-
τυχαν πολύ σημαντικά εκλογικά απο-

τελέσματα, πολλαπλασιαστικά των 
προηγούμενων τόσο ποσοστιαία όσο 
και σε απόλυτο αριθμό ψήφων. Απο-
δείχθηκε στη πράξη πως μια αυτοδι-
οικητική στρατηγική που βασίζεται 
σε πραγματική ανάλυση των τοπικών 
ζητημάτων, που μιλάει ανοιχτά και με 
μια φρέσκια φυσιογνωμία και αισθη-
τική για τα προβλήματα, τις λύσεις 
που προτείνει, και συνολικά για ένα 
εναλλακτικό σχέδιο για την εκάστοτε 
πόλη, εκφράζοντας σε μεγάλο βαθμό 
τοπικά κινήματα και αγώνες μιας και 
ήταν σώμα αυτών, αμφισβητώντας 
ανοιχτά το κυρίαρχο αφήγημα και 
αναδεικνύοντας τις αιτίες των πα-
θογενειών και τα αποτελέσματα των 
αστικών πολιτικών, μπορεί να πετύχει 
σημαντικές νίκες, να βρει ανοιχτά αυ-
τιά και να συνομιλήσει αδιαμεσολά-
βητα με τους κατοίκους, όπως και να 
αποτελέσει αξιόπιστη εναλλακτική. 

Ταυτόχρονα, αυτή η στρατηγική πέ-
τυχε τον απεγκλωβισμό του αριστε-
ρόστροφου εκλογικού κοινού  από 
τις διαχειριστικές και ενσωματωμέ-
νες πολιτικές προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ, 
δίνοντας διέξοδο έκφρασης στη κάλ-
πη σε κόσμο που έχει στραμμένο το 
βλέμμα του αριστερά. Προφανώς η 
παραπάνω εικόνα δεν είναι καθολική, 
ούτε διαπερνά οριζόντια τα σχήματα 
της μαχόμενης αριστεράς. Για ακόμα 
μια εκλογική αναμέτρηση, φάνηκαν 
τα όρια της στείρας αντικαπιταλι-
στικής κριτικής, των αποκλεισμών, 
της θεωρίας του τοπικού κράτους 
και της διατήρησης μιας ιδεολογι-
κής καθαρότητας που αποφεύγει να 
αντιπαρατεθεί με τις αντιφάσεις της 
και τη φοβικότητα να συνομιλήσει με 
ευρύτερα ακροατήρια και να απευ-
θυνθεί στο σύνολο του κόσμου της 
αριστεράς.

Μια αρκετά αισιόδοξη εικόνα   για την ριζοσπαστική αριστερά

συΜπερασΜατα απο τα αποτελεσΜατα των αυτοδιοικητικων εκλογων

«ανάγκη να  οικοδομηθεί με όρους μαζικούς, μια  
ανατρεπτική αντικαπιταλιστική γραμμή και πρακτική»
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Μ 
ια δικαστική δικαίω-
ση είχαν οι απολυµένοι 
εργαζόµενοι της οινο-
ποιίας «Μαλαµατίνα». 

Το Μονοµελές Πρωτοδικείο Θεσ-
σαλονίκης έκρινε, µε την  υπ’ αριθ-
µόν 13096/2023 απόφασή του, πα-
ράνοµες τις προσλήψεις στις οποίες 
προχώρησε η ιδιοκτησία της εταιρίας 
µε σκοπό να δηµιουργήσει απεργο-
σπαστικό µηχανισµό και να συνεχίσει 
τη λειτουργία της. Την ώρα που οι 
απεργοί εργαζόµενοι ήταν σε νόµιµες 
κινητοποιήσεις στις εγκαταστάσεις 
της οινοποιίας, στο Καλοχώρι Θεσ-
σαλονίκης, η εταιρεία έκανε τις προ-
σλήψεις προσπαθώντας να κάνει µια 
ολοκληρωτική επίδειξη δύναµης απέ-
ναντι στους εργαζόµενους. Αντί να 
επαναπροσλάβει τους απολυµένους, 
προχώρησε σε προσλήψεις απεργο-
σπαστών. Αυτές οι προσλήψεις ήταν 
που κρίθηκαν παράνοµες.

Αυτή η απόφαση δεν είναι µια 
απλή δικαίωση για τους απολυµέ-
νους εργαζόµενους της «Μαλαµα-

τίνα». Είναι µια πρώτη µικρή νίκη 
για όλους τους εργαζόµενους. 
Είναι η δικαίωση ενός αγώνα που 
έγινε µεγάλη προσπάθεια να απα-
ξιωθεί. Ενός αγώνα που βρήκε 
απέναντί του την κυβέρνηση και 
τα ΜΑΤ που συντάχθηκαν µε την 
εργοδοσία. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι ο υπουργός Εργασίας Αδ. 
Γεωργιάδης, θυµίζοντας εποχές 
Λάσκαρη (υπουργός εργασίας της 
Ν∆ στα πρώτα χρόνια της µεταπο-
λίτευσης που αντιµετώπισε πολύ 
σκληρά τους µεγάλους εργατι-
κούς αγώνες της εποχής), χρη-
σιµοποίησε το παράδειγµα των 
απεργών της «Μαλαµατίνα» για να 
δικαιολογήσει τις απόψεις του και 
προθέσεις του να ποινικοποιήση 
το πιο µεγάλο εργατικό δικαίωµα. 
Αυτό της απεργίας.

Το Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονί-
κης καλεί τον υπουργό να ζητήσει 
συγνώµη από τους εργαζόµενους. 
Αυτό θα ήταν µια ηθική δικαίω-
ση όµως εκείνο που έχει σηµασία 

είναι µε βάση αυτή την απόφαση 
να µάθουν όλοι οι εργαζόµενοι ότι 
κανένας αγώνας δε χάνεται εκ των 
προτέρων και κυρίως ότι είµαστε 
σε µια περίοδο που πρέπει να απα-
ντήσουµε στην κυβέρνηση όσο το 
δυνατόν πιο µαχητικά και αγωνιστι-
κά. Οι αγώνες είναι που µπορούν 
να κάνουν τις ρωγµές που φάνηκαν 
στις πρόσφατες αυτοδιοικητικές 
εκλογές, τσακίσµατα της πολιτικής 
λιτότητας και αφαίρεσης εργατικών 
δικαιωµάτων που εφαρµόζει η κυ-
βέρνηση. Να την σακατέψουν και 
να βάλουν τις προϋποθέσεις για την 
ανατροπή της.

Η απόφαση δικαιώνει και όλους 
όσυς στάθηκαν αλληλέγγυοι στον 
αγώνα των εργαζοµένων. Συνδικά-
τα, Οµοσπονδίες, Εργατικά Κέντρα 
ακόµη και φεµινιστικές συλλογικό-
τητες όπως η Συνέλευση Γυναικών 
8 Μάρτη, έδειξαν ότι η µεγάλη δύ-
ναµη των από κάτω είναι ο µαζικός 
µαχητικός αγώνας και η αλληλεγ-
γύη του ένα στον άλλο.

Δικαιώθηκαν οι απολυµένοι
εργαζόµενοι στη «Μαλαµατίνα»

Απεργία 
στην Τράπεζα 
Πειραιώς

Α 
περγιακή κινητο-
ποίηση πραγµατο-
ποίησαν τη ∆ευ-
τέρα 30 Οκτώβρη 

οι εργαζόµενοι στην Τράπεζα 
Πειραιώς. Οι εργαζόµενοι 
αποφάσισαν να απαντήσουν 
µαζικά στο εκβιαστικό για αυ-
τούς πρόγραµµα «εθελούσι-
ας εξόδου». Πρόγραµµα που 
στην ουσία υποκρύπτει τις 
µαζικές απολύσεις που στο-
χεύει και κάνει η εργοδοσία 
της τράπεζας. 

Στο πλαίσιο της απεργίας 
πραγµατοποιήθηκε µαζική 
συγκέντρωση στα κεντρι-
κά γραφεία της διοίκησης 
της Τράπεζας Πειραιώς στην 
Αθήνα. Κινητοποιήσεις όµως 
πραγµατοποιήθηκαν και σε 
πόλεις της περιφέρειας.

Ο στόχος της εργοδοσίας 
να µειώσει το προσωπικό που 
εργάζεται στην τράπεζα έχει 
να κάνει µε την απόφαση της 
τράπεζας να αυξήσει ακόµη 
περισσότερο τα κέρδη της. 
Μάλιστα η τράπεζα προχω-
ράει αρκετά εκβιαστικά αυτό 
το πρόγραµµα καθώς της 
δήθεν εθελούσιας εξόδου 
είχε προηγηθεί η παρουσί-
αση του νέου µοντέλου λει-
τουργίας των καταστηµάτων 
της Τράπεζας. Μοντέλο που 
άφηνε χωρίς ρόλο πολλούς 
εργαζόµενους της τράπεζας, 
σπρώχνοντας έτσι αυτούς 
τους εργαζόµενους να αποδε-
χθούν την εθελούσια έξοδο. 
Ο εκβιασµός συνοδεύτηκε 
και από την απειλή αλλαγής 
του Οργανισµού Προσωπικού 
και αµφισβήτησης δικαιωµά-
των που έχουν εδώ και δε-
καετίες οι εργαζόµενοι στην 
Πειραιώς.

Αν περάσει η νέα µείωση 
του προσωπικού θα κάνει 
ακόµη µεγαλύτερη και ανυ-
πόφορη την εντατικοποίηση 
και την πίεση που δέχονται 
οι εργαζόµενοι τα τελευταία 
χρόνια. Για αυτό το λόγο απαι-
τείται η καθολική συµµετοχή 
των εργαζοµένων στον αγώ-
να ενάντια στα σχέδια της 
τράπεζας.

Κινητοποιήσεις στη Δοµή «ΝΕΦΕΣ»

Σ 
ε κινητοποιήσεις βρίσκο-
νται το τελευταίο διάστηµα 
οι 27 εργαζόµενοι στη ∆οµή 
Ψυχικής Υγείας «ΝΕΦΕΣ». 

Οι κινητοποιήσεις καλούνται από 
το Κλαδικό Σωµατείο Προσωπικού 
Ιδιωτικών Κλινικών, Γηροκοµείων, 
Εργαστηρίων, ∆ιαγνωστικών Κέ-
ντρων και Συναφών Χώρων Αθήνας 
µε στόχο να καταβληθούν στους ερ-
γαζόµενους τα δεδουλευµένα τους.

Οι εργαζόµενοι είναι απλήρω-
τοι για την εργασία που πρόσφε-
ραν από τον Αύγουστο του 2022 
έως τον Αύγουστο του 2023. Τον 
Αύγουστο του 2022 διακόπηκε η 
χρηµατοδότηση της δοµής από 

το Υπουργείο Υγείας. Οι εργα-
ζόµενοι –όπως και οι ασθενείς– 
βρέθηκαν στη µέση της αντιπα-
ράθεσης ανάµεσα στο Υπουργείο 
Υγείας και τον ∆ιαχειριστή της 
∆οµής, µιας αντιπαράθεσης που 
οδηγούσε µε βεβαιότητα στο 
κλείσιµο της µονάδας και την 
οριστική απώλεια των µισθών 
και της εργασίας. Οι εργαζόµενοι 
∆ΕΝ εγκατέλειψαν τη ∆οµή και 
τους ασθενείς. ∆εν παραιτήθη-
καν από την εργασία, κράτησαν 
ουσιαστικά µόνοι τους ανοιχτή 
τη µονάδα αποδεικνύοντας στην 
πράξη ποιος νοιάζεται πραγµατι-
κά για τους ασθενείς.

Η κυβέρνηση και το Υπουργείο 
Υγείας οφείλουν να καταβάλουν 
τα δεδουλευµένα στους εργαζό-
µενους και να συνεχίσουν τη λει-
τουργία της ∆οµής ως δηµόσιας. 
Άλλωστε η ανάγκη να υπάρξουν 
δηµόσιες δοµές ψυχικής υγείας 
είναι µεγάλη. Οι παρούσες δεν 
επαρκούν και είναι και αυτές υπο-
στελεχωµένες. Είναι ένας αγώνας 
που για να µπορέσει να νικήσει 
πρέπει να γίνει σε συντονισµό µε 
τα σωµατεία των εργαζοµένων 
στα δηµόσια νοσοκοµεία Ψυχικής 
Υγείας (ΨΝΑ ∆αφνί και ∆ροµοκαΐ-
τειο) και τους εργαζόµενους στη 
δηµόσια υγεία γενικότερα.
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Έ 
να  χρόνο  μετά  την 
ιδρυτική  συνδιάσκεψη 
της  συνδικαλιστικής 
κίνησης  ΜΑΧΗ,  στις  9 

Δεκέμβρη οργανώνουμε  την  επό-
μενη πανελλαδική συνδιάσκεψη.

Οι απολογισμοί του ενός χρόνου 
λειτουργίας  είναι  θετικοί.  Στόχος 
είναι τα θετικά πρόσημα να εδραι-
ωθούν,  τα  κενά  να  καλυφθούν, 
τα  προβλήματα  να  προχωρήσουν 
προς τη λύση τους.

Η  κύρια  προτεραιότητα,  να  γί-
νει ορατή η ανάγκη ύπαρξης ενός 
κεντρικού  συνδικαλιστικού  σχή-
ματος,  στο  δύσκολο  τοπίο  των 
εργατικών  χώρων  Δημοσίου  και 
Ιδιωτικού Τομέα, έχει κάνει πολλά 
βήματα. Όχι  ότι  δεν  έχει  να  κάνει 
κι άλλα. 

Στον  ένα  χρόνο  ΜΑΧΗς  έχουμε 
καταφέρει  να υπάρχουμε στο δη-
μόσιο χώρο, με την παρουσία μας 
στις εργατικές κινητοποιήσεις,  τη 
συμμετοχή  συναγωνιστριών-ων 
μελών  μας  σε  όλες  τις  διαδικασί-
ες των πρωτοβάθμιων σωματείων 
τους, αλλά και στα συνέδρια ομο-
σπονδιών  και  ΑΔΕΔΥ,  ΕΚΑ,  ΓΣΕΕ, 
τις  ανακοινώσεις  μας,  τα  πανό 
μας,  τις  εκδηλώσεις  μας  για  διε-
θνή θέματα, τις τοποθετήσεις μας 
για θέματα που αλληλεπιδρούν με 
το  εργατικό  κίνημα  (όπως  αυτά 
του φεμινιστικού κινήματος).

Σε  αυτόν  τον  ένα  χρόνο  πολλά 
έχουν  συμβεί  στο  ήδη  πολύπαθο 
εργατικό κίνημα. Η εφαρμογή του 
Νόμου  Χατζηδάκη  με  την  κρατι-
κή  παρέμβαση  στα  σωματεία  και 
τις  υποχρεωτικές  ηλεκτρονικές 
διαδικασίες,  η  αξιολόγηση  στο 
Δημόσιο, αλλά και  ιδιαίτερα στον 
χώρο των εκπαιδευτικών, ο νόμος 
του Άδωνι για τις 2 και 3 δουλειές, 
η  περαιτέρω  μεταφορά  πλούτου 
από την εργατική τάξη προς τους 
ζάμπλουτους,  η  ζωή  με  κάθε  εί-
δους  pass  την  ώρα  που  οι  μεγά-
λοι  επιχειρηματίες  θησαυρίζουν 
και  οι  πολεμικές  κι  εξοπλιστικές 
δαπάνες  ρουφάνε  δημόσιο  χρή-
μα που κατευθύνεται στους τοπι-
κούς ανταγωνισμούς θέτοντας σε 
κίνδυνο  την  ειρήνη  της περιοχής, 
αλλά και υποβαθμίζεται το βιοτικό 
επίπεδο των γύρω λαών (Ελλάδας 
και  Τουρκίας),  στη  συμμαχία  με 
το  Ισραήλ,  στο  στρατό  της  Ου-
κρανίας και σε κάθε  ιμπεριαλιστι-

κή  πολεμική  επιλογή  ΝΑΤΟ  και 
«Δύσης». 

Σε αυτόν τον ένα χρόνο της ΜΑ-
ΧΗς,  οι  ιδιωτικοποιήσεις  τείνουν 
να γίνουν καθεστώς στο Δημόσιο, 
η εγκατάλειψη του οποίου σημαί-
νει  πλήρη  διάλυση  κάθε  σχεδια-
σμού  για  τις  κοινωνικές  ανάγκες, 
μεταφορά  των  πάντων  στην  ατο-

μική  ευθύνη,  με  τραγικά  αποτε-
λέσματα  όπως  αυτό  των  Τεμπών, 
των  πυρκαγιών  Ρόδου,  Δαδιάς 
κ.ά.,  των  πλημμυρών  σε  Θεσσα-
λικό  Κάμπο,  Βόλο,  Πήλιο  κ.ά.  Για 
την  ακόμα μεγαλύτερη  απορρύθ-
μιση  κάθε  δημόσιας  υπηρεσίας, 
νομοθετήθηκε  και  υλοποιείται  το 
ατομικό  μισθολόγιο  (με  πρωτο-
βουλία  και  δράση  Βορίδη),  ώστε 
να  εξασφαλίσει  το  «διαίρει  και 
βασίλευε»!

Σε  αυτόν  τον  ένα  χρόνο  η  συ-
ζήτηση  για  τις  Συλλογικές  Συμ-
βάσεις  Εργασίας  έχει  επανέλθει 
στο προσκήνιο. ΣΣΕ που να καλύ-
πτουν τόσο μισθολογικά αιτήματα 
(αγοραστική  δύναμη  -  πληθωρι-
σμός), όσο και συνθήκες εργασίας 
(ασφάλεια, ωράρια, άδειες, δικαι-
ώματα), αλλά και αιτήματα για τις 
γυναίκες  εργαζόμενες  κάθε  κλά-
δου  (ίσο  μισθό  για  ίση  δουλειά, 
προστασία από σεξιστικές συμπε-
ριφορές, άδειες για γυναικολογικά 
ζητήματα κλπ).

Και  ενώ οι  δυσκολίες στους  ερ-
γασιακούς  χώρους,  αλλά  και  σε 
όλη  τη  ζωή  των  ανθρώπων  της 
δουλειάς  επηρεάζουν  τη  συμμε-
τοχή στις  συλλογικές  διαδικασίες 
και  σε  αγώνες, φέτος  ζήσαμε  κο-
ρυφαίες αντιδράσεις, όπως οι δυο 
Γενικές Απεργίες μετά το έγκλημα 

των Τεμπών. Είδαμε τις δυνατότη-
τες για άλλη μια φορά, αλλά… κολ-
λήσαμε στη συνέχεια.

Η συνέχεια των κινητοποιήσεων 
και η συσχέτισή τους με τις βασι-
κές επιλογές του συστήματος και 
των  κυβερνήσεών  του,  αλλά  και 
το «δέσιμο» με τις επιπτώσεις τους 
στο φεμινιστικό κι αντιρατσιστικό 

πεδίο,  είναι  κεντρικά  ζητήματα 
του  εργατικού  και  συνδικαλιστι-
κού κινήματος. Πρόκειται για κομ-
βικά  θέματα  που  άπτονται  άμεσα 
από  τη δυνατότητα  να  ξεμπλοκα-
ριστεί η συνδικαλιστική δράση και 
να  επανέλθουν  οι  εργατικές  διεκ-
δικήσεις  στο  επίκεντρο  της  πολι-
τικής ζωής. Έχουμε λοιπόν ανάγκη 
από μάχες και από νίκες.

Ο  ρόλος  της  ΜΑΧΗς  επιδιώ-
κουμε  να  είναι  ενωτικός  και  σε 
σταθερά ριζοσπαστική κατεύθυν-
ση,  να  τονίσει  τη  σημασία  συμ-
μετοχής  των  εργαζομένων  στα 
σωματεία τους και τις συλλογικές 
διαδικασίες,  να  δημιουργεί  στα 
μέλη  της  αντοχές  για  μαζικολαϊ-
κή  απεύθυνση  συγχρόνως  με  τη 
διατήρηση  των  αριστερών  αξιών, 
χωρίς  απομονωτισμούς  και  χωρίς 
υποχωρήσεις.

Μιας και η ΜΑΧΗ είναι ένας νέος 
συνδικαλιστικός  σχηματισμός 
έχει  ανάγκη  από  την  εμπέδωση, 
εσωτερικά  και  έξω  από  την  ίδια, 
ταυτοτικών χαρακτηριστικών της.

Για το επόμενο διάστημα, τα οι-
κονομικά  αιτήματα  απέναντι  στο 
σύστημα  του  κέρδους  για  τους 
λίγους, σε συνδυασμό με τα αιτή-
ματα για ενίσχυση του κοινωνικού 
δημοσίου-στήριγμα για την εργα-
ζόμενη πλειοψηφία, για σταμάτη-

μα  των  ιδιωτικοποιήσεων  και  για 
τις  σχέσεις  &  συνθήκες  εργασίας 
θα βρεθούν στο κέντρο της πάλης 
για αξιοπρεπή και ασφαλή διαβίω-
ση  των  ανθρώπων  της  δουλειάς. 
Η  ΜΑΧΗ  θα  χρειαστεί  να  αναδεί-
ξει  αυτό  το πλέγμα διεκδικήσεων 
και με μορφή καμπάνιας, να θέσει 
την  ατζέντα  της  στον  κόσμο  της 
εργασίας,  με  την  προσπάθεια  να 
συσπειρώσει  όσο  περισσότερες 
δυνάμεις της συνδικαλιστικής αρι-
στεράς σε αυτήν την κατεύθυνση, 
ενάντια στην όλο και πιο αντεργα-
τική πολιτική που ασκείται από το 
την κυβέρνηση, αλλά και που δεν 
αμφισβητείται  στον  πυρήνα  της 
από  το  σύνολο  των  συστημικών 
κομμάτων.

Η  ΜΑΧΗ  έχοντας  δηλώσει  την 
ανάγκη  σύνδεσης  εργατικών  και 
φεμινιστικών  κινημάτων,  μπορεί 
να συνεχίσει σε αυτήν τη διαδρο-
μή,  μιας  και  λείπει  πολύ  αυτή  η 
οπτική και η προοπτική στους χώ-
ρους  δουλειάς.  Υπάρχουν  συγκε-
κριμένα αιτήματα, αντιστάσεις και 
αγώνες που ενώνουν τις εργατικές 
και φεμινιστικές διεκδικήσεις. Αι-
τήματα  διεκδίκησης  από  το  κρά-
τος,  καθώς  συνήθως  δεν  μπαίνει 
στο κάδρο, παρόλο που τα τελευ-
ταία χρόνια από αυτό εκπορεύεται 
ο  θεσμικός  σεξισμός  (σε  συνερ-
γασία  βέβαια  με  την  εκκλησία  κι 
άλλα  αντιδραστικά  τμήματα  της 
κοινωνίας) και μάλιστα, αυτό ο θε-
σμικός σεξισμός έχει υλικά αποτυ-
πώματα  (Υπουργείο  Οικογένειας, 
υποβάθμιση  έως  εξαφάνιση  της 
Γραμματείας Ισότητας των Φύλων 
κλπ),  ενώ  επιχειρεί  να πάει  πολλά 
χρόνια  πίσω  τις  κατακτήσεις  των 
γυναικών. Το  εργατικό-συνδικλσι-
τικό κίνημα έχει σοβαρό έλλειμμα 
στην  ενσωμάτωση  των  γυναικεί-
ων  αιτημάτων  στην  ατζέντα  του, 
όπως και στις δομές των σωματεί-
ων  για  τη διαχείριση  καταγγελιών 
για  σεξιστικές  συμπεριφορές  και 
σεξουαλική κακοποίηση όλων των 
βαθμίδων. 

Η  ΜΑΧΗ  έχοντας  κατακτήσει 
την πρώτη της ομογενοποίηση και 
την  παρουσία  της  στο  συνδικαλι-
στικό  χώρο,  από  τις  9  Δεκέμβρη 
και  μετά,  με  τη  νέα  της  Γραμμα-
τεία  και  τις  κλαδικές  και  τοπικές 
συσπειρώσεις  της,  με  σεβασμό 
στις  υπάρχουσες  λειτουργίες  των 
σχημάτων των χώρων, θα επιδιώ-
ξει  να  δημιουργείται  και  να  προ-
βάλλεται  το  στίγμα  της,  από  όσο 
περισσότερες-ους γίνεται!

Πανελλαδική Συνδιάσκεψη, 9 Δεκέμβρη 2023

ενωτική, ριζοσπαστική φωνή 
σε σωματεία και συνδικάτα

Της Κατερίνας Γιαννούλια

Τα οικονομικά αιτήματα απέναντι στο 
σύστημα του κέρδους για τους λί-
γους, σε συνδυασμό με τα αιτήματα 
για ενίσχυση του κοινωνικού δημο-
σίου-στήριγμα για την εργαζόμενη 
πλειοψηφία, για σταμάτημα των ιδι-
ωτικοποιήσεων και για τις σχέσεις & 
συνθήκες εργασίας θα βρεθούν στο 
κέντρο της πάλης για αξιοπρεπή και 
ασφαλή διαβίωση των ανθρώπων της 
δουλειάς.
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-

Π 
ανελλαδική 24ωρη απερ-
γία πραγµατοποιούν 
τα συνδικάτα Οικοδό-
µων και το  Πανελλαδι-

κό Σωµατείο Μισθωτών Τεχνικών
Μηχανικών, Τεχνολόγων, Γεωλόγων, 
Σχεδιαστών (ΣΜΤ) την Τετάρτη 8 
Νοέµβρη. Σε µια περίοδο που -όπως 
όλοι οι εργαζόµενοι- και οι οικοδό-
µοι έχουν να αντιµετωπίσουν την κυ-
βερνητική πολιτική που οδηγεί στην 
τροµακτική ακρίβεια στα είδη πρώ-
της ανάγκης. Έχουν να αντιµετωπί-
σουν την εργοδοτική ασυδοσία που 
έχουν φέρει οι µνηµονιακοί νόµοι 
των προηγούµενων κυβερνήσεων 
αλλά και οι τελευταίοι νόµοι της Ν∆ 
(Νόµος Χατζηδάκη και ο πρόσφατος 
του Γεωργιάδη). Εργοδοτική ασυδο-
σία που οδηγεί σε καθυστερήσεις 
πληρωµών, ατελείωτες υπερωρίες, 
εργασία χωρίς δικαιώµατα.

Το κοινό αίτηµα των δύο 24ωρων 
απεργιών έχει να κάνει µε τις Συλ-
λογικές Συµβάσεις Εργασίας (ΣΣΕ). 
Το ΣΜΤ διεκδικεί την υπογραφή 
κλαδικής ΣΣΕ µε µεγάλες αυξήσεις 
στους µισθούς. Τα συνδικάτα των 
οικοδόµων απαιτούν την εφαρµο-
γή της ΣΣΕ. Η απαίτηση αυτή επι-
βεβαιώνει ότι τα πανηγύρια για την 
υπογραφή της δεν θα έφταναν από 
µόνα ώστε να δοθούν οι µεγάλες 
αυξήσεις στους οικοδόµους, αν δε 
συνοδεύονταν από την ικανοποίηση 
αιτηµάτων που µπαίνουν στο τωρινό 
απεργιακό πλαίσιο και όπως αναφέ-
ρει και το ΣΜΤ στην ανακοίνωσή του 
(µε τους αγώνες των εργαζοµένων). 
Όπως η υποχρεωτικότητα εφαρ-
µογής της ΣΣΕ και η στελέχωση µε 
προσωπικό των Επιθεωρήσεων Ερ-
γασίας ώστε να υπάρχουν καθηµε-
ρινοί έλεγχοι. Αν και πέρα από την 
εφαρµογή της σύµβασης θα έπρε-
πε ακριβώς λόγω της τροµακτικής 
ακρίβειας να διεκδικηθούν και νέες 
αυξήσεις.

Το αίτηµα της στελέχωσης των 
Επιθεωρήσεων Εργασίας έχει να κά-
νει και µε την ασφάλεια των εργαζο-
µένων καθώς το τελευταίο διάστηµα 
πληθαίνουν τα εργατικά ατυχήµατα 
και οι θάνατοι εργαζοµένων σε οικο-
δοµές, κατασκευαστικά έργα κ.ά. Η 

επαναλειτουργία των Μεικτών Επι-
τροπών Ελέγχου είναι ένα αίτηµα 
σωστό, όµως χρειάζεται και αυστη-
ροποίηση των ποινών όσων εργοδο-
τών και εργολάβων αποδεικνύεται 
ότι δεν τηρούν τα µέτρα ασφάλειας.

Άλλη βασική διεκδίκηση των 
οικοδόµων είναι η απόδοση των 
«υπέρ αγνώστων» ενσήµων στους 
οικοδόµους (αφορούν εισφορές 
από νοµιµοποίηση αυθαιρέτων και 
ηµιυπαίθριων κατασκευών) και να 
δοθεί έκτακτο επίδοµα στους πληµ-
µυροπαθείς οικοδόµους. Τέλος και 
τα 2 σωµατεία καλούν τα µέλη τους 
να στηρίξουν τον αγώνα των Παλαι-
στινίων εργατών ενάντια στη γενο-
κτονία τους.

Η απεργία θα έχει µια µαζική συ-
γκέντρωση καθώς είναι βέβαιο ότι 
θα στηριχθεί οργανωτικά από τις 
δυνάµεις του ΠΑΜΕ και από µικρό-
τερες δυνάµεις της Αριστεράς που 
δραστηριοποιούνται κυρίως στο 
χώρο των Τεχνικών. Για να γίνει όµως 
ολοκληρωτικά υπόθεση όλων των 
εργαζοµένων του κλάδου αυτό δεν 
αρκεί. Πρέπει να γίνει προσπάθεια 
να επαναλειτουργήσουν τα Συνδι-
κάτα Οικοδόµων σε κάθε πόλη της 
Περιφέρειας άσχετα από το ποιος 
τελικά θα τα ελέγχει συνδικαλιστικά. 
Πρέπει να γίνει προσπάθεια κοινών 
δράσεων µε εργαζόµενους σε άλ-
λους κλάδους, όπως π.χ. οι εργαζό-
µενοι στο υπουργείο Εργασίας, για 
να διεκδικήσουν από κοινού τις µα-
ζικές προσλήψεις µόνιµου και υψη-
λά αµειβόµενου προσωπικού στις 
Επιθεωρήσεις Εργασίας, ώστε να 
µπορεί να αλωνίζει καθηµερινά τα 
γιαπιά, τα εργοτάξια και τα γραφεία 
των τεχνικών εταιρειών. Πρέπει να 
υπάρξει πρωτοβουλία και κάλεσµα 
προς όλες τις δηµοτικές παρατά-
ξεις σε κάθε γειτονιά για να υπάρξει 
έλεγχος σε όσα έργα γίνονται, αν 
πληρώνονται σωστά οι εργαζόµε-
νοι, αν τηρούνται τα µέτρα ασφα-
λείας κ.λπ. Να γίνει προσπάθεια να 
φτιαχτεί ένα µέτωπο που δεν θα 
έχει ως κύριο όρο και προϋπόθεση 
την συνδικαλιστική και κοµµατική 
ταυτότητα των εργαζοµένων αλλά 
θα θέτει ξεκάθαρα στόχους για την 
αύξηση των µισθών και τον εργατικό 
έλεγχο στις τιµές των ειδών πρώτης 
ανάγκης.

Πανελλαδική 
απεργία οικοδόµων 
και τεχνικών στις 
8 Νοέµβρη

Του Θοδωρή Πατσατζή
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Τ 
ο νεοναζιστικό φίδι επι-
χειρεί να ξαναβγεί από την 
τρύπα του. Το κάλεσµα 
για πανευρωπαϊκή φιέστα 

των ναζί στο σηµείο της δολοφονί-
ας των δύο χρυσαυγιτών στο Νέο 
Ηράκλειο, αυτό επιβεβαίωσε. Όπως 
και η αναβαθµισµένη επανεµφάνι-
ση ακροδεξιών οµάδων στο δρόµο. 
Απέναντι σε αυτή την πρόκληση, ο 
κόσµος του αγώνα οφείλει µαζικά, 
ενωτικά και ριζοσπαστικά να µην 
αφήσει σπιθαµή ζωτικού πολιτικού 
χώρου στους φασίστες. Και η τελική 
απαγόρευση αυτής της φιέστας υπό 
την πίεση του αντιφασιστικού κινή-
µατος ήταν το πρώτο βήµα. 

Αντιφασιστικό µήνυµα
Από την πρώτη στιγµή κάτοικοι, 
συλλογικότητες, σωµατεία, φορείς 
και σύσσωµο το δηµοτικό συµβού-
λιο του Νέου Ηρακλείου καταδί-
κασε τη διοργάνωση της φασιστο-
σύναξης, καθιστώντας σαφές ότι 
οι νεοναζί είναι ανεπιθύµητοι στην 
περιοχή. Πρόκειται για ένα πολύ 
καλό αντανακλαστικό της τοπικής 
κοινωνίας και του κόσµου του κι-
νήµατος απέναντι σε ό,τι πιο µαύρο 
κυκλοφορεί στην περιοχή. Άλλω-
στε όλοι ξέρουν ότι η επανάκαµψη 
της ρατσιστικής βίας το τελευταίο 
διάστηµα σε µετανάστες, αλλά και 
µαθητές του Νέου Ηρακλείου, µόνο 
προοίµιο ενός µεγαλύτερου κακού 
µπορεί να θεωρηθεί. Γι’ αυτό το 
λόγο, είναι σηµαντικό που επιτεύ-
χθηκε συλλογικά η απαγόρευση της 
διεξαγωγής της. Όµως είναι µια νίκη 
µισή.

Γιατί την ίδια στιγµή η ελληνική 
αστυνοµία µε µια αδιανόητη από-
φαση απαγόρευσε κάθε είδους 
διαδήλωση εκείνη την ηµέρα, επι-
χειρώντας να καταστείλει και τις κι-
νηµατικές εκφράσεις του κόσµου 
απέναντι στους νεοναζί. Με λίγα 

λόγια η ελληνική αστυνοµία και 
οι πολιτικοί της προϊστάµενοι στο 
Υπουργείο Προστασίας του Πολί-
τη, αξιοποίησαν το επιχείρηµα του 
κινδύνου της δηµόσιας ασφάλειας, 
για να θάψουν το συντριπτικά πλει-
οψηφικό αντιφασιστικό πρόταγµα 
των κατοίκων του Νέου Ηρακλείου. 
Σαν άλλοι Πόντιοι Πιλάτοι αξιοποίη-
σαν τη θεωρία των δύο άκρων, προ-
κειµένου να µην υπάρξουν µαζικές 
αντιφασιστικές κινητοποιήσεις.

Αστυνοµικό παρακράτος
Πρόκειται για µια απόφαση σκάν-
δαλο. Την καλύτερη απάντηση 
απέναντι σε αυτή τη φαρσοκωµω-
δία έδωσε η ίδια η Μάγδα Φύσσα, 
πάνω στη σκηνή της αντιφασιστι-
κής συναυλίας που διοργανώθηκε 
το Σάββατο της 28ης Οκτωβρίου 
στην κεντρική πλατεία του Νέου 
Ηρακλείου: «Ούτε βήµα πίσω». Το 
µεσηµέρι της ίδιας ηµέρας, η αστυ-
νοµία είχε αφήσει ανενόχλητους 
περίπου 30 φασίστες µε µηχανάκια 
να περάσουν νωρίς από το χώρο της 
συναυλίας φωνάζοντας εθνικιστι-
κά συνθήµατα, κρατώντας ελληνι-
κές σηµαίες και βρίζοντας όποιον 
έβλεπαν µπροστά τους. Είναι η ίδια 
αστυνοµία που στο τέλος της συ-
ναυλίας οδήγησε στο νοσοκοµείο 
µια 16χρονη κοπέλα επιφέροντάς 
της βαρύτατα τραύµατα στο κεφάλι 
σε παρακείµενο δρόµο.

Η 16χρονη µαθήτρια µεταφέρθη-
κε στο Γεννηµατάς όπου οι γιατροί 
κατήγγειλαν ότι ένας άνθρωπος της 
ασφάλειας ήταν διαρκώς παρών 
ενώ ισχυρή αστυνοµική παρουσία 
υπήρχε στο νοσοκοµείο. Η αστυ-
νοµία µάλιστα κατάσχεσε το κινητό 
του θύµατος µέσα από τα χέρια της 
µητέρας του όπως ανέφερε ο πα-
τέρας του κοριτσιού στους εφηµε-
ρεύοντες γιατρούς. Σχεδόν αµέσως 
δηµιουργήθηκε το αφήγηµα από 
συνδικαλιστές αστυνοµικούς ότι 
η κοπέλα δεν χτυπήθηκε από την 
αστυνοµία, αλλά από µια πέτρα που 
τη βρήκε στο κεφάλι. Όµως ο γενι-

κός γραµµατέας της Οµοσπονδίας 
Ενώσεων Νοσοκοµειακών Γιατρών 
Ελλάδας, Πάνος Παπανικολάου, εί-
ναι κατηγορηµατικός. Σε ανάρτησή 
του αναφέρει πως σκόπιµη πλήξη 
επί της κεφαλής τόσο ισχυρή που 
επιφέρει κάταγµα θόλου κρανίου 
ή/και ενδοκρανιακό αιµάτωµα, συ-
νιστά απόπειρα ανθρωποκτονίας εκ 
προθέσεως και όχι «πρόκληση σω-
µατικής βλάβης». 

Ανάγκη απάντησης
Η συναυλία που διοργανώθηκε στο 
Νέο Ηράκλειο, έστειλε ένα ισχυρό 
µήνυµα ότι το Ηράκλειο δεν είναι 
ένα «ακροδεξιό γκέτο» όπως θέ-
λουν να πιστεύουν πολλοί ακόµη 
και µέσα στο αντιφασιστικό κίνηµα, 
αλλά µια γειτονιά όπου σύλλογοι 
γονέων, σωµατεία, µαζικοί φορείς 
και κάτοικοι, δήλωσαν µε τον πιο 
κατηγορηµατικό τρόπο ότι οι διάδο-
χοι των χρυσαυγιτών στο δρόµο και 
στην πολιτική είναι ανεπιθύµητοι. 
Πλήθος νεολαίων, εργαζοµένων και 
ανθρώπων της γειτονιάς πληµµύρι-
σαν την κεντρική πλατεία από νωρίς 
την ηµέρα της συναυλίας. Μουσι-
κή, πολιτικά κείµενα, αντιφασιστικά 
συνθήµατα και αφίσες για την Πα-
λαιστίνη δηµιούργησαν µια εικόνα 
µε σαφές πολιτικό µήνυµα. Αυτό το 
µήνυµα καλούµαστε να ισχυροποι-
ήσουµε και να κεντρικοποιήσουµε 
το επόµενο διάστηµα, όχι στρατι-
ωτικοποιώντας την αντιπαράθεση 
µε τους φασίστες, ούτε µετατρέ-
ποντας τον αντιφασιστικό αγώνα σε 
υπόθεση λίγων και ειδικών.

Αντίθετα πρέπει να γίνει ένα ανοι-
χτό κάλεσµα στην κοινωνία να τους 
φράξει το δρόµο. Σε αυτή την κατεύ-
θυνση έγινε προσπάθεια να στηθεί 
και η ακύρωση της φασιστοσύναξης 
την 1η Νοέµβρη εµπλέκοντας οργα-
νικά κοµµάτια της περιοχής και όχι 
αυτόκλητους σωτήρες. Το αν αυτή 
η προσπάθεια κρίθηκε από επιτυ-
χία είναι σχετικό, καθώς για ακόµη 
µία φορά υπήρξε έλλειψη συνεν-
νόησης και κοινής προσπάθειας, 

µετά και από την απαγόρευση των 
συγκεντρώσεων. Το ΚΚΕ ενώ είχε 
αποφασίσει να στηρίξει ανοιχτά την 
αντιφασιστική κινητοποίηση της 1ης 
Νοέµβρη καλώντας στη λεωφόρο 
Ηρακλείου λίγο πιο χαµηλά από το 
σηµείο της φιέστας των ναζί, τελικά 
άλλαξε το κάλεσµά του για την πλα-
τεία Σηµηριώτη στη Νέα Ιωνία, αλλά 
και το περιεχόµενο της κινητοποίη-
σης, ισχυριζόµενο ότι καλεί κυρίως 
για τα όσα συµβαίνουν στην Παλαι-
στίνη. Από την άλλη, ο Αντιφασιστι-
κός Συντονισµός Αθήνας-Πειραιά 
άλλαξε το κάλεσµά του για τον σταθ-
µό ΗΣΑΠ του Νέου Ηρακλείου.

Η πολυδιάσπαση των καλεσµά-
των στην πραγµατικότητα, υπήρξε 
βούτυρο στο ψωµί της αστυνοµίας, 
ως προς τη διαχείριση της κατάστα-
σης. Όπως και η επιλογή µερίδας 
του αντιφασιστικού χώρου να ρίξει 
το βάρος στην περιφρούρηση και 
όχι στη µαζικοποίηση. Όµως, αν 
κάτι πρέπει να κρατήσουµε, από την 
όλη συζήτηση, είναι ότι η συντρι-
πτική πλειοψηφία των κατοίκων της 
περιοχής διεµήνυσε µε κάθε τρόπο 
ότι δεν επιθυµεί το Νέο Ηράκλειο, 
να γίνει ένας πόλος έλξης για πάσης 
φύσεως φασίστες και νεοναζί. Αυτό 
το απέδειξε η στήριξη της κινητο-
ποίησης από πλήθος τοπικών φορέ-
ων. Χαρακτηριστικά παραθέτουµε 
το απόσπασµα ανακοίνωσης του 
Συλλόγου Γονέων του 4ου ΓΕΛ της 
περιοχής: «Το ∆.Σ. του Συλλόγου Γο-
νέων & Κηδεµόνων στέκεται πάντο-
τε απέναντι σε κάθε είδους φασιστι-
κές συµπεριφορές και δράσεις και 
αντίστοιχα στηρίζει κάθε αντιφασι-
στική πρωτοβουλία της κοινωνίας 
των πολιτών, προκειµένου τόσο τα 
παιδιά µας, όσο και εµείς να ζούµε 
και να κυκλοφορούµε µε ασφάλεια 
στην πόλη µας». 

Μαζί µε αυτούς τους αγωνιζόµε-
νους ανθρώπους πρέπει το επόµενο 
διάστηµα να βρεθούµε ξανά στο 
δρόµο. Μόνο έτσι οι φασίστες δεν 
θα τολµήσουν να ξαναβγούν από το 
καβούκι τους.

Του Νικόλα Κολυτά

Ανεπιθύµητοι 
και οι φασίστες
και όσοι τους 
κάνουν πλάτες
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η πολιτική διάλυση του ΣΥΡιΖΑ έχει συντελεστεί

Η  
εκλογή  του  Κασσελάκη  στην 
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ ισοδυναμεί 
με  την  πολιτική  διάλυση  του 
ΣΥΡΙΖΑ ως ενός κόμματος της 

(έστω μετριοπαθούς) Αριστεράς. 
Δύο μείζονες  παρεμβάσεις  του  Κασ-

σελάκη είναι, κατά τη γνώμη μας, πλή-
ρως  αποδεικτικές  του  ισχυρισμού.  Η 
πρώτη αφορά την κατάπτυστη ανακοί-
νωση  του  ΣΥΡΙΖΑ,  την  ώρα  που  άρχιζε 
η  ιστορική  σφαγή  στη  Γάζα,  που  επέ-
λεξε  να δηλώσει αλληλεγγύη στο Κρά-
τος του  Ισραήλ. Η δεύτερη αφορά την 
«ομολογία  πίστεως»  της  νέας  ηγεσίας 
του  ΣΥΡΙΖΑ  μπροστά  στους  βιομηχά-
νους του ΣΕΒ, όπου ο Κασσελάκης επέ-
λεξε  να  υπογραμμίσει  την  «αποδαιμο-
νοποίηση» του κεφαλαίου, αλλά και τη 
«δαιμονοποίηση»  της  ταξικής  πάλης, 
σηκώνοντας  ως  σημαία  του  κόμμα-
τός  του  τις  μπουρδολογίες  περί  «good 
business».  Δευτερεύον  στοιχείο,  αλλά 
πραγματικά αστείο, είναι το ότι αυτές οι 
αραχνιασμένες ιδέες, με ηλικία πολλών 
δεκαετιών στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ, 
προβάλλονται εδώ ως συστατικά πολιτι-
κής «καινοτομίας». Η υπόκλιση στο εμ-
βληματικό σημείο της ευρωατλαντικής 
στρατηγικής  και  η  χωρίς  προσχήματα 
προσχώρηση  στη  στρατηγική  και  στη 
μέθοδο της ταξικής συνεργασίας είναι, 
ίσως,  μια  «γλώσσα  επικοινωνίας»  με 
ανθρώπους  όπως  ο  ναύαρχος  Αποστο-
λάκης ή η Θοδώρα Τζάκρη, είναι όμως 
επίσης μια προαναγγελία ρήξης με τους 
πολλούς  αριστερούς  ανθρώπους  που 
παραμένουν  στο  έδαφος  της  συλλογι-
κής  δράσης,  της  οργανωμένης σχέσης 
με το κίνημα κ.ο.κ. 

Ο  Κασσελάκης  αναζητά  αίγλη  μέσα 
από την «αδιαμεσολάβητη» εκλογή του 
στην  ηγεσία.  Πρόκειται  για  ανέκδοτο. 
Όποιος  διατηρεί  στοιχειωδώς  ζωντανά 
τα  πολιτικά  του  κριτήρια,  κατανοεί  ότι 
αυτός  ο  τρόπος  εκλογής  μόνο  «αδια-
μεσολάβητος»  δεν  είναι.  Διαμεσολα-
βείται, και μάλιστα καθοριστικά, από τα 
διαθέσιμα  κεφάλαια  κάθε  υποψηφίου, 
από  την  υποστήριξη  ισχυρών  κέντρων 
της κυρίαρχης τάξης και συνακόλουθα 
από  τη  στάση  των  συστημικών  ΜΜΕ 
που  στην  περίπτωση  του  Κασσελάκη 
δημιούργησαν εκ του μηδενός το προ-
φίλ  ενός  «κομήτη»  που  ερχόταν  «να 
τα  σαρώσει  όλα»  και  να  δημιουργή-
σει  τις  προϋποθέσεις  για  «να  ρίξει  τον 
Μητσοτάκη». 

Η νίκη του Κασσελάκη ήταν ολοφάνε-
ρα καθεστωτική επιλογή και προτίμηση 
για τη θέση της ηγεσίας στην αξιωματι-
κή αντιπολίτευση. 

Η  «αδιαμεσολάβητη»  εκλογή  υπήρ-
ξε  μια  καινοτομία  του  Γ.  Παπανδρέου, 
μέσα  στο  μισοδιαλυμένο  από  τη  λαί-
λαπα  του  «εκσυγχρονισμού»  ΠΑΣΟΚ, 

με  στόχο  να  χτίσει  ένα  κάποιο  ηγετικό 
προφίλ απέναντι στις (όχι αδικαιολόγη-
τες) ενστάσεις για τις πολιτικές ικανότη-
τές  του.  Η  «αδιαμεσολάβητη»  εκλογή 
υπήρξε  αναντικατάστατη  προϋπόθεση 
για  να  αρπάξει  την  ηγεσία  της  ΝΔ  το 
αουτσάιντερ  Κυριάκος  Μητσοτάκης. 
Αξίζει όμως να σημειωθεί ότι τόσο ο Γ. 
Παπανδρέου  όσο  και  ο  Κυρ.  Μητσο-
τάκης  προσέλκυσαν  στην  κάλπη  τους 
ποιοτικά  μεγαλύτερους  αριθμούς  ψη-
φοφόρων σε σύγκριση με το σκορ του 
Στ. Κασσελάκη. 

Αυτή η διαλυτική  για  όλα  τα  κόμμα-
τα  «συνήθεια»  στην  επιλογή  ηγεσίας, 
μεταφέρθηκε  μέσα  στις  γραμμές  της 
Αριστεράς από τον Αλέξη Τσίπρα, στην 
εποχή  του  ζενίθ  του  καιροσκοπισμού 
του.  Θέλοντας  να  κατοχυρώσει  την 
απόλυτη αρχηγική εξουσία του, ζήτησε 
και  πήρε  το  δικαίωμα  της  «αδιαμεσο-
λάβητης»  εκλογής  (αντιγράφοντας  τον 
Γ.  Παπανδρέου)  και  δυναμιτίζοντας  τις 
δομές  του  κόμματός  του  και  τα  όποια 
αποθέματα  πολιτικής  συγκρότησης 
είχαν επιβιώσει της εποχής του μνημο-
νίου  3.  Όπως  ο  κάθε  μαθητευόμενος 
μάγος,  «λησμόνησε»  να  οχυρώσει  κα-
ταστατικά, έστω και σε στοιχειώδες επί-
πεδο, αυτήν την καινοτομία που, τότε, 
έκοψε και έραψε στα μέτρα του εαυτού 
του. Όταν έφτασε η ώρα της κατάρρευ-
σής του, άφησε πίσω του ένα μπάχαλο. 
Ο  ΣΥΡΙΖΑ  του  Αλέξη  Τσίπρα  βρέθηκε 
σε αυτό το καθοριστικό για ένα κόμμα 
ζήτημα, στα δεξιά τόσο των Ιταλών με-
τα-κομμουνιστών που διάλυσαν το PCI 
μέσα  από  διαδοχικά  συνέδρια  και  σα-
φείς πλειοψηφίες-μειοψηφίες,  όσο και 
στα δεξιά της ευρωπαϊκής σοσιαλδημο-
κρατίας όπου οι αποφάσεις για την αλ-
λαγή ηγεσίας (πχ στο SPD) προκύπτουν 
μέσα από μια κατά πολύ πιο ρυθμισμέ-
νη  και  σαφή  οργανωτική/καταστατική 
λειτουργία. 

Είναι σαφές ότι την πόρτα για τον Στ. 
Κασσελάκη  άνοιξε  στον  ΣΥΡΙΖΑ  ο  Αλ. 
Τσίπρας.  Όμως  όχι  μόνο.  Αν  εξετάσει 
κανείς τη σύνθεση της σημερινής ηγε-
τικής ομάδας στον ΣΥΡΙΖΑ, τότε προκύ-
πτει αβίαστα το συμπέρασμα ότι οι άν-
θρωποι που κρατάνε στα πόδια του τον 
Κασσελάκη, είναι η έμπιστη «προεδρική 
φρουρά»  του  Αλέξη  Τσίπρα.  Ο  Κασσε-
λάκης είναι «προϊόν» της πολιτικής του 
Τσίπρα και μπορεί  να κάθεται στην κα-
ρέκλα του μόνο λόγω της υποστήριξης 
του  πιο  έμπιστου  στελεχικού  δυναμι-
κού  του  Τσίπρα  σε  αυτή  τη  «μετάβα-
ση». Το πόσο προσωρινή θα είναι αυτή 
η  «μετάβαση»,  το  πόσο  θα  διαρκέσει 
η  καταστροφή  κάθε  έννοιας  και  συμ-
βόλου που συνδέουν τον ΣΥΡΙΖΑ με τη 
θυελλώδη αντιμνημονιακή περίοδο, το 
εάν και πότε θα προκύψει μια ευρύτερη 
σοσιαλδημοκρατική  «ανασύνθεση»,  το 
εάν και πότε θα κληθεί ξανά ο Τσίπρας 
σε  άμεσο  ηγετικό  ρόλο  μετά  το  τέλος 

της βρώμικης δουλειάς, είναι ερωτήμα-
τα που θα απαντηθούν στις μελλοντικές 
εξελίξεις. 

Προς  το  παρόν,  ο  Κασσελάκης  που 
εκλέχτηκε  ως  ο  «καταλληλότερος»  για 
να ρίξει τον Μητσοτάκη, διασφαλίζει με 
βήμα γοργό την εκλογική… συρρίκνωση 
του  ΣΥΡΙΖΑ.  Σύμφωνα  με  τον  έμπειρο 
εκλογολόγο  του  ΣΥΡΙΖΑ,  Κ.  Πουλάκη, 
η  «προβολή»  των  ψήφων  στις  περιφε-
ρειακές εκλογές δείχνει μεγάλη εκλογι-
κή  υποχώρηση  του  ΣΥΡΙΖΑ  στο  12,8%, 
οριακά μπροστά από το ΠΑΣΟΚ (12,2%), 
με μεγάλες απώλειες προς το ΚΚΕ, που 
εμφανίζεται να ξεπερνά το 10%. Η δημο-
σκόπηση της GPO που επιβεβαίωσε δη-

μοσκοπικά αυτά τα ποσοστά, συνοδεύ-
τηκε με ένα δηλητηριώδες ερμηνευτικό 
σχόλιο: Φαίνεται ότι οι αριστεροί ψηφο-
φόροι επιμένουν στο να θέλουν να ψη-
φίζουν ένα αριστερό κόμμα. 

Οι μετρήσεις αυτές έχουν γίνει πριν η 
πολιτική  κρίση  του  ΣΥΡΙΖΑ φτάσει  στη 
δοκιμασία μιας πιθανής διάσπασης. Το 
μέλλον  του  Κασσελάκη  δεν  θα  κριθεί 
μέσα σε μια «κανονικότητα», με εγγυη-
μένους  τους  συσχετισμούς  όπως  τους 
γνωρίσαμε. Στις ευρωεκλογές, η δεύτε-
ρη θέση είναι  ζητούμενο εν αμφιβολία 
για τον ΣΥΡΙΖΑ, που πιθανώς μπορεί να 
βρεθεί  να  παλεύει  ακόμα  και  για  την 
τρίτη θέση. Και τότε η σοσιαλδημοκρα-
τική ανασύνθεση θα παιχτεί με τελείως 
διαφορετικούς όρους και το γήπεδο για 
την  επιστροφή  εξ  εφεδρείας  του  Αλ. 
Τσίπρα,  μπορεί  να  αποδειχθεί  τελικά 
ξερό και άγονο. 

Το ερώτημα του πώς έφτασε σε αυτό 
το χάλι ένα κόμμα που 6 μήνες πριν δι-
εκδικούσε  ρόλο  «κυβερνώσας  Αριστε-
ράς», παραμένει σημαντικό. 

το παρελθόν μετράει
Οι  συνηθισμένες  στον  Τύπο  αγιογρα-
φίες  για  τον  Τσίπρα,  ξεκινούν  από  τον 
ισχυρισμό  ότι  αυτός  «πήρε»  τον  ΣΥΡΙ-
ΖΑ στο  4,5% και  «τον  εκτόξευσε» αρχι-
κά  στην  κυβέρνηση  και  στη  συνέχεια 
στην  ισχυρή  θέση  της  αξιωματικής 
αντιπολίτευσης. 

Δεν έχουν σχέση με την πραγματικό-
τητα. Γιατί υποτιμούν το ρόλο μεγάλων 
κοινωνικών  δυνάμεων  και  πολιτικών 
συγκρούσεων που καθόριζαν τις εξελί-
ξεις και που, μέσα σε αυτές, ο Τσίπρας 

ελισσόταν ως ένας τακτικιστής με απο-
φασιστικό κριτήριο, από ένα σημείο και 
μετά,  το  δικό  του  ρόλο  σε  θέση  εξου-
σίας.  Χωρίς  στρατηγική,  χωρίς  σταθε-
ρότητα  σε  κοινωνικές  αναφορές  και  γι’ 
αυτό  χωρίς  προοπτική.  Η  εικόνα  που 
αποκαλύφθηκε  το  2023,  ωρίμαζε  στις 
κρίσιμες  επιλογές  του  2015,  στη  μνη-
μονιακή-νεοφιλελεύθερη  πολιτική  του 
2015-19, στην  εκλογοκεντρική  «μετατό-
πιση προς το κέντρο» του 2019-23, που 
έχτιζαν  τα  θεμέλια  για  την  πολιτική/
εκλογική συντριβή του Μάη-Ιούνη του 
’23 και την υποχρεωτική παραίτηση. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ εκτοξεύτηκε στα πλειοψη-
φικά  ποσοστά  που  έκαναν  εφικτό  το 

σχέδιο «κυβέρνηση Αριστεράς», όχι για-
τί  η ηγεσία  του  είχε  κάποιες  ιδιαίτερες 
πολιτικές  ικανότητες  (ο  στενός  τακτι-
κισμός  ήταν  ορατός  και  σε  εκείνη  την 
περίοδο), αλλά γιατί κολοσσιαίες εργα-
τικές και λαϊκές δυνάμεις συγκρούστη-
καν με τα μνημόνια και απαιτούσαν την 
ανατροπή της κυβέρνησης Σαμαρά-Βε-
νιζέλου με κάθε αναγκαίο μέσο, συνδυ-
άζοντας το «δρόμο» με τις κάλπες. 

Μετά  το  Γενάρη  του  2015,  κομβικές 
επιλογές του Τσίπρα (ΑΝΕΛ-Παυλόπου-
λος),  αλλά  και  η  κυβερνητική  πολιτική 
του, ήταν κατώτερες  των περιστάσεων 
και  των  δυνατοτήτων.  Η  συνταγή  της 
«διαπραγμάτευσης»  με  όριο  το  «πάση 
θυσία  μέσα  στο  ευρώ»,  ήταν  αυτοε-
γκλωβισμός στην  πορεία  προς  το μνη-
μόνιο 3 (συμφωνία 20ης Φλεβάρη). 

Σε αυτήν την πορεία συνθλιβής έγινε 
η  τελευταία  απόπειρα  ριζοσπαστικής 
αντίδρασης  με  την  καταφυγή  στο  Δη-
μοψήφισμα.  Είναι  κοινό  μυστικό  ότι 
μέσα  σε  αυτές  τις  πιέσεις  ο  Τσίπρας 
πολιτικά  και  ηγετικά  κατέρρευσε.  Τον 
κράτησαν όρθιο (;) κάποιοι που σήμερα 
κατηγορούνται  ως  «βαρίδια»  και  υπο-
νομευτές  και  κάποιοι  που  έφυγαν  το 
καλοκαίρι  του  2015.  Το  Δημοψήφισμα 
πραγματοποιήθηκε και κερδήθηκε, για-
τί ένα μεγάλο τμήμα της οργανωμένης 
βάσης και στελεχικής δομής του ΣΥΡΙΖΑ 
(αυτός ο συκοφαντημένος «στενός» ΣΥ-
ΡΙΖΑ)  απέκλεισε  την  απόπειρα  ακύρω-
σής του και όρμησε να το κάνει και  να 
το κερδίσει. 

Μετά  την  «κωλοτούμπα»  εκδηλώθη-
καν άλλες κολοσσιαίες δυνάμεις. Η κυ-
βέρνηση Τσίπρα έμεινε ζωντανή με επι-

Της Μαρίας Μπόλαρη

Ο άκρατος τακτικισμός του Τσίπρα είχε προειδο-
ποιήσει: όταν αγκαλιαζόταν με τον Καμένο, όταν 
παίνευε τον Μακρόν, όταν κατατρίβοταν με τον 
Τζέφρι Παγιάτ και τον Μπέντζαμιν Νετανιάχου, 
έστελνε μήνυμα ότι δεν έχει όρια στη μετατόπι-
σή του προς τα δεξιά
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η πολιτική διάλυση του ΣΥΡιΖΑ έχει συντελεστεί

λογή της Μέρκελ και των ευρωηγεσιών, 
αλλά και τις ψήφους των ΝΔ-ΠΑΣΟΚ 
στη Βουλή που έδωσαν πλειοψηφία 
στο μνημόνιο 3, ενάντια στην ανταρσία 
μεγάλου τμήματος της ΚΟ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, την αποχώρηση του μισού κόμμα-
τος και της μεγάλης πλειοψηφίας της 
Νεολαίας. 

Στις εκλογές του Σεπτέμβρη του ’15, 
ο Τσίπρας είχε το πλεονέκτημα της αμ-
φιβολίας των λαϊκών μαζών, αλλά και 
την ανοιχτή υποστήριξη της ντόπιας 
κυρίαρχης τάξης και της Μέρκελ, που 
πίεσαν τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ να δεχθούν 
να πάνε σε εκλογές-αυτοκτονία, χωρίς 
να προκαλέσουν μείζονα πολιτική κρί-
ση (μια εύκολη, τότε, ανατροπή του 
Τσίπρα). Το νόημα ήταν σαφές: στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ του Τσίπρα ανατίθονταν το «έργο» 
της επιβολής στην πράξη του μνημονί-
ου 3, σε συνθήκες πολύτιμης για τους 
καπιταλιστές κοινωνικής ειρήνευσης. 
Ήταν η στρατηγική ήττα των ηγετικών 
στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί ανέλαβαν να 
υλοποιήσουν αυτοί, την πολιτική των 
αντιπάλων της κοινωνικής βάσης τους. 

Οι ηγετικές αρετές του Τσίπρα δεν 
επιβεβαιώθηκαν στην κυβερνητική πο-
ρεία: το «παράλληλο πρόγραμμα» έμεινε 
στα λόγια, το μνημόνιο 3 «υιοθετήθηκε» 
πλήρως, η συμφωνία με τους δανειστές 
το 2018 (αυτή η έξοδος της «χώρας» από 
τα μνημόνια) μονιμοποίησε και νομιμο-
ποίησε όλες τις δραματικές μνημονια-
κές περικοπές που αφορούν εργατικά 
και κοινωνικά δικαιώματα. 

Η πολιτική ήττα από τον Μητσοτάκη 
το 2019 ήταν το φυσιολογικό και αναμε-
νόμενο αποτέλεσμα. Ο Τσίπρας, όπως 

είχε διαμορφωθεί από τα κυβερνητικά 
πεπραγμένα, απέκλεισε κάθε σοβαρή 
συζήτηση απολογισμού/αυτοκριτικής. 
Έχοντας χάσει την πολιτική επαφή και 
την εμπιστοσύνη στους «από κάτω», 
ήλπιζε ότι θα επανέλθει στην εξουσία με 
τη «διεύρυνση» και τη «στροφή προς το 
Κέντρο». Γέμισε το κόμμα του με περ-
σόνες και διάλυσε κάθε έννοια συγκρο-
τημένης και δομημένης λειτουργίας. Η 
παγίδα της αυταρέσκειας είχε στηθεί: 
Βάδιζε προς την πανωλεθρία και νόμιζε 
ότι βαδίζει προς τον θρίαμβο, ενώ δίπλα 
του δεν είχε απομείνει κάτι ικανό να τον 
προειδοποιεί. 

Η εκλογική συντριβή του Μάη-Ιούνη 
του ’23, ήταν αποτέλεσμα της αντιπολι-
τευτικής γραμμής της περιόδου 2019-
23, αλλά και της μεταχρονολογημένης 
γνωμάτευσης του κόσμου για το 2015. 
Το πλεονέκτημα της αμφιβολίας δεν 
υπήρχε πλέον, οι εργατικές και λαϊκές 
μάζες συναισθάνονταν τι είχε συμβεί 
και απέσυραν μαζικά την εμπιστοσύνη 
τους. Η ψήφος των εργατικών συνοικι-
ών της Αθήνας και του Πειραιά απέδειξε 
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν πλέον ένα κατά πολύ 
πιο αδύναμο κόμμα. 

Σε αυτές τις συνθήκες, ο «σαλταδο-
ρισμός» με τον Κασσελάκη είναι πολύ 
κοντά στην πολιτική αυτοκτονία. Όμως 
ο άκρατος τακτικισμός του Τσίπρα είχε 
προειδοποιήσει: όταν αγκαλιαζόταν με 
τον Καμένο, όταν παίνευε τον Μακρόν, 
όταν κατατρίβοταν με τον Τζέφρι Παγιάτ 
και τον Μπέντζαμιν Νετανιάχου, έστελ-
νε μήνυμα ότι δεν έχει όρια στη μετατό-
πισή του προς τα δεξιά. Η ιδέα για την 
προοπτική ενός Δημοκρατικού Κόμμα-

τος, όπως στις ΗΠΑ, δεν είναι «ξενόφερ-
τη» μέσω Κασσελάκη, αντίθετα εδράζε-
ται στη μετάλλαξη της ηγετικής ομάδας 
του Τσίπρα, μέσα από τα πεπραγμένα 
της σε όλη αυτή τη θυελλώδη περίοδο. 

Αριστερή πτέρυγα;
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι στο εσωτερι-
κό του ΣΥΡΙΖΑ, πέρα από τα απλά μέλη, 
υπάρχουν στελέχη και ομάδες που δεν 
συμμερίζονται ισοβαρώς αυτή την 
ευθύνη. 

Κάποιοι από αυτούς πέρασαν ξανά 
μέσα στην πολιτική ζωή τους από τη δο-
κιμασία της οριστικής μετάλλαξης προς 
το σοσιαλφιλελευθερισμό. Κάποιοι 
έχουν περάσει μέσα από την άρνηση 
να ενταχθούν στο ΠΑΣΟΚ του σημιτι-
κού «εκσυγχρονισμού», άλλοι πέρασαν 
μέσα από τη μάχη για το «Κ» (όπως κομ-
μουνισμός, όπως κόμμα) στην εποχή 
της στροφής του Κύρκου προς την ΕΑΡ 
και τη σοσιαλδημοκρατικοποίηση. 

Είναι πραγματική δοκιμασία να ακού-
ει κανείς τις θρασύτατες αποκηρύξεις 
αυτού του «στενού» ΣΥΡΙΖΑ «του 3%» 
από αδίστακτους/ες αριβίστες/στριες 
που στελεχώνουν σήμερα τον κεντρικό 
«μηχανισμό» του ΣΥΡΙΖΑ ή να διαβά-
ζει για τις διαγραφές τους στο twitter 
του (αυτοδημιούργητου εφοπλιστή) 
Κασσελάκη. 

Η πολιτική και οργανωτική ρήξη τους 
με αυτό το κόμμα-παρωδία είναι αντι-
κειμενικά αναγκαία, έχει προαναγγελ-
θεί, αλλά προς το παρόν αναβάλλεται. 
Η αναβλητικότητα δεν χαρακτηρίζει, 
όμως, τη βάση τους στα κομματικά 
μέλη. Όποιος έχει μάτια βλέπει τις απο-

χωρήσεις που, φωναχτά ή σιωπηλά, 
πολλαπλασιάζονται μέσα από τις γραμ-
μές του ΣΥΡΙΖΑ. 

Είναι γεγονός ότι αυτός ο κύκλος 
στελεχών ξεκινά από κάποιες βασικές 
αδυναμίες. 

-Δεν έκανε τα δέοντα στην κρίσιμη 
καμπή του 2015.

-Αυτολογοκρίθηκε και δεν φώναξε 
δημόσια αντιρρρήσεις στην εποχή που 
ο Τσίπρας ευθυγράμμιζε την πραγματι-
κή πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ με το μνημόνιο 
3.

-Πειθάρχησε και δεν πήρε πρωτοβου-
λίες στην περίοδο της «στροφής προς 
το Κέντρο» και της εκλογοκεντρικής 
αντιπολίτευσης στον Μητσοτάκη. 

-Δεν σήκωσε το αναγκαίο δημόσιο 
Όχι στα τελικά μέτρα οργανωτικού εκ-
φυλισμού που πέρασε ο Τσίπρας στο 
συνέδριο, επιβάλλοντας την «αδιαμε-
σολάβητη» ανάδειξη του Προέδρου, 
αλλά και της ΚΕ (!) του κόμματος. 

Είναι αναμφισβήτητο ότι οι αντιδρά-
σεις τους είναι καθυστερημένες. Θα 
ήταν πραγματικά ευχάριστο να αντι-
δράσουν αποτελεσματικά, μαζί με τη 
μέγιστη εφικτή μάζα των μελών. Να 
βγουν από το βάλτο του σοσιαλφιλε-
λευθερισμού και να παρουσιάσουν ένα 
κάποιο νέο ξεκίνημα. Να δώσουν μια 
συγκροτημένη και πειστική αυτοκριτι-
κή για τα δικά τους πεπραγμένα μέσα 
στον ΣΥΡΙΖΑ των τελευταίων 10 χρόνων, 
και να θέσουν τα βασικά σημεία της 
αυτοκριτικής τους στη δοκιμασία της 
πράξης μέσα στο κίνημα. Δυστυχώς 
όμως, δεν έχουν δείξει μέχρι τώρα τέ-
τοια σημάδια. 
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Κ 
αθώς η γενοκτονία των πα-
λαιστινίων στην Γάζα συνε-
χίζεται, το διεθνές κίνηµα 
αλληλεγγύης στον παλαιστι-

νιακό λαό δυναµώνει. Στην καρδιά της 
παλαιστινιακής δράσης τόσο στην Πα-
λαιστίνη όσο και στην διασπορά, βρί-
σκονται οι Παλαιστίνιες αγωνίστριες 
οι οποίες σηκώνουν στις πλάτες τους 
όχι µόνο το βάρος της φροντίδας αλλά 
συµµετέχουν ενεργά στην υπερά-
σπιση της γης τους, καταγράφοντας 
εδώ και χρόνια την ακραία βία που 
υφίστανται από τον ισραηλινό στρα-
τό, οργανώνοντας τον ανεφοδιασµό, 
συγκρουόµενες στα σηµεία ελέγχου 
µε τον αποικιοκρατικό στρατό και δη-
µιουργώντας οργανώσεις και δίκτυα 
αλληλεγγύης και αντίστασης. Αρκετές 
φεµινιστικές οργανώσεις σε όλο τον 
κόσµο επιχειρούν να ρίξουν φως στις 
συνθήκες διαβίωσης των παλαιστίνι-
ων γυναικών µε αρθρογραφία, ανα-
κοινώσεις αλλά και µε την οργάνωση 
κινητοποιήσεων. Αυτές οι κινητοποι-
ήσεις είναι κρίσιµες ως προς την ενδυ-
νάµωση του κινήµατος αλληλεγγύης 
ιδιαίτερα όταν ένα τµήµα του θεσµι-
κού φεµινισµού προωθεί ειρηνιστικές 
πρωτοβουλίες ενάντια στην βία και 
των δύο πλευρών, αγνοώντας ότι το 
παλαιστινιακό αποτελεί πρωτίστως 
ζήτηµα αποικιοκρατικής κατοχής. 
Απέναντι στον φεµινισµό των ίσων 
αποστάσεων (στην πιο light εκδοχή) 
και στις «φεµινιστικές» ευαισθησίες 
των κυρίαρχων ΜΜΕ και των κυβερ-
νήσεων που εστιάζουν στην ισλαµική 
βία ενάντια στις γυναίκες του Ισραήλ 
εµφανίζονται δυναµικά στο προσκή-
νιο περιφερειακοί φεµινισµοί στον 
αραβικό κόσµο που καταγγέλλουν την 
πολλαπλή καταπίεση που υφίστανται 
οι γυναίκες και τα λοατκι άτοµα από 
την αποικιοκρατική-πατριαρχική και 
καπιταλιστική ισραηλινή βαρβαρότη-
τα πρωτίστως, βία που απορρέει και 
από τις πολιτικές των παλαιστινιακών 
αρχών και των τοπικών πατριαρχικών 
ιδιωµάτων. 

Στις 19 Οκτώβρη, στην Αλγερία οι 
φεµινίστριες συµµετείχαν δυναµικά 
σε µια διαδήλωση αλληλεγγύης στον 
Παλαιστινιακό λαό που ξεκίνησε από 
την πλατεία της 1ης Μάη και κατέληξε 
στην Πλατεία Μαρτύρων. Οι γυναίκες 
φώναξαν συνθήµατα όπως: «ο αγώ-
νας ενάντια στην αποικιοκρατία είναι 
φεµινιστικό ζήτηµα», «η σιωπή είναι 
συνενοχή», «Οι Αλγερινές φεµινίστρι-
ες θα στηρίζουν την Παλαιστίνη µέχρι 
να ελευθερωθεί κάθε της ίντσα». 

Καθώς η 25η Νοεµβρίου, µέρα 
ενάντια στη βία κατά των γυναικών 

πλησιάζει το διεθνές φεµινιστικό κί-
νηµα χρειάζεται να συντονιστεί βρί-
σκοντας τρόπους να καταγγείλει την 
έµφυλη βία και βαρβαρότητα που 
υφίστανται οι Παλαιστίνιες µια και η 
κάθε µορφής έµφυλη βία (βιασµοί, 
τραυµατισµοί-θανάτωση εγκύων και 
βρεφών, φυλάκιση) δεν µπορεί να 
διαχωριστεί από την αποικιοκρατική 
βία του σιωνιστικού καθεστώτος. 
Μια τέτοια πρωτοβουλία αξίζει να 
παρθεί και στην Ελλάδα σε µια στιγ-
µή που τα µάτια των κινηµάτων είναι 
στραµµένα στην Παλαιστίνη. Σε µια 
συγκυρία όπου τα αναπαραγωγικά 
δικαιώµατα των γυναικών σε όλο τον 
κόσµο δέχονται επίθεση και οι γυναι-
κοκτονίες αυξάνονται, οι ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις την 25η Νοέµβρη θα 
καταδικάσουν την έµφυλη βία και θα 
µιλήσουν για την έµφυλη ανισότητα, 
την ίδια στιγµή που θα συνεχίσουν 
τις στρατιωτικές και εµπορικές σχέ-
σεις µε το Ισραήλ και που θα συνε-
χίσουν να δαπανούν υπέρογκα ποσά 
σε στρατιωτικούς εξοπλισµούς αντί 
σε δοµές πρόληψης και φροντίδας 
των κακοποιηµένων γυναικών (ντό-
πιες ή προσφύγισσες). Η µετατροπή 
της 25ης Νοεµβρίου σε µέρα κατα-
δίκης της βίας που υφίστανται οι γυ-
ναίκες που αντιστέκονται αποτελεί 
φεµινιστικό καθήκον, ιδιαίτερα σε 
µια χώρα που αποτελεί χώρα υποδο-
χής αραβικών πληθυσµών. 

Η Συνέλευση 8 Μάρτη συµµετέχει 
και στηρίζει το κίνηµα αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη διερευνώντας τρό-
πους φεµινιστικής ενηµέρωσης και 
δράσης πριν αλλά και µετά την 25η 

Νοέµβρη. 
Ακολουθεί απόσπασµα από την 

ανακοίνωση της Συνέλευσης: 

«Σε αυτές τις κρίσιµες ώρες δεν 
µπορούµε παρά να σκεφτούµε τις 
Παλαιστίνιες γυναίκες που συµµε-

τέχουν στην αντίσταση και που εδώ 
και δεκαετίες λένε πως δεν µπορεί να 
υπάρξει ελεύθερη γη χωρίς ελεύθερες 
γυναίκες. Οι γυναικείες και φεµινιστι-
κές συλλογικότητες στην Παλαιστίνη 
και στην διασπορά αγωνίζονται ενά-
ντια στην καταπίεση, το σεξισµό και 
την αποικιοκρατία και αρκετές οµά-
δες όπως για παράδειγµα το κίνηµα  
Tala›at υποστηρίζουν ότι ο αγώνας 
ενάντια στην πατριαρχία και τον καπι-
ταλισµό δεν µπορεί να διαχωριστεί από 
τον αγώνα ενάντια στον ιµπεριαλισµό, 
την αποικιοκρατία, από τον αγώνα για 
την απελευθέρωση της Παλαιστίνης. 
Οι Παλαιστίνιες γυναίκες και τα λοατκι 
άτοµα αποτελούν τα πρώτα θύµατα 
του  αποικιοκρατικού κράτους κατο-
χής, το οποίο υιοθετεί µισογυνικές, 
σεξιστικές  και γυναικοκτονικές πο-
λιτικές ενάντια στις Παλαιστίνιες. […]
Καταγράφονται πολύ υψηλά ποσοστά 
θνησιµότητας στις εγκύους στις οποί-
ες είτε απαγορεύουν την κυκλοφορία 
τους προς τα νοσοκοµεία, αφήνοντας 

τις να γεννούν στα σηµεία ελέγχου 
είτε τις δολοφονούν προκειµένου να 
µην γεννιούνται άλλοι παλαιστίνιοι ή 
άλλα «µικρά φίδια» όπως είχε δηλώσει 
η υπουργός δικαιοσύνης του Ισραήλ 
Ayelet Shaked,  αφού ακόµα και τα 
βρέφη αντιµετωπίζονται ως µελλο-
ντικοί τροµοκράτες. Τα σώµατά τους 
αποτελούν πεδία ελέγχου της δηµο-
γραφικής πλειοψηφίας των Παλαιστι-
νίων.  Οι παλαιστίνιες καταδικάζονται 
στην φτώχεια και την επισφάλεια την 
ίδια ώρα που ως γυναίκες έχουν να 
σηκώσουν το βάρος της κοινωνικής 
αναπαραγωγής και φροντίδας, αφού 
έχουν κεντρικό ρόλο σε κάθε προσπά-
θεια επιβίωσης και διατήρησης της 
ζωής. Βιώνουν πολλαπλάσια τις συ-
νέπειες της διαθεµατικης καταπίεσης 
και της πατριαρχίας από το Ισραηλινό 
Κράτος αλλά και στην κατεχόµενη Πα-
λαιστίνη. Οι Παλαιστίνιες αποτελού-
σαν πάντα µέρος της αντίστασης και ο 
αγώνας για την εθνική απελευθέρωση 
ήταν πάντα δεµένος µε τον αγώνα για 
την έµφυλη δικαιοσύνη. Όπως και σε 
άλλες εµπόλεµες ζώνες (π.χ Κουρδι-
στάν), προκειµένου να συµµετέχουν 
σε κάθε µορφή αντίστασης καλού-
νται να ξεπεράσουν πολύ περισσότε-
ρα εµπόδια από ότι οι άνδρες συνα-

Φεµινιστικό καθήκον η αλληλεγγύη  στις παλαιστίνιες αγωνίστριες

Της Κατερίνας Σεργίδου

Η µετατροπή της 25ης Νοεµβρίου σε 
µέρα καταδίκης της βίας που υφίστανται 
οι γυναίκες που αντιστέκονται αποτελεί 
φεµινιστικό καθήκον, ιδιαίτερα σε µια χώρα 
που αποτελεί χώρα υποδοχής αραβικών 
πληθυσµών. 
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γωνιστές τους για να αποδείξουν ότι 
µπορούν να σηκώσουν το βάρος της 
αντίστασης, αµφισβητώντας τους κώ-
δικες «τιµής» που τις αντιµετωπίζουν 
µε ιδιοκτησιακούς όρους. Επιπλέον οι 
Παλαιστίνιες αντιµετωπίζονται υπο-
κριτικά από την ∆ύση ως αποκλειστι-
κά καταπιεσµένες από την αραβική 
πατριαρχία. Την ίδια ώρα που η ∆ύση 
προωθεί καµπάνιες ενίσχυσης της 
αυτονοµίας τους  η ίδια τους η ζωή 
βρίσκεται σε διαρκή κίνδυνο από την 
στρατιωτική κατοχή και την σιωνιστι-
κή αποικιοκρατία. Στην Παλαιστίνη οι 

γυναίκες από το 1948 και ακόµα πιο 
πριν έβαλαν τα σώµατά τους µπροστά 
σε οπλα και µπουλντόζες, υπερασπι-
ζόµενες τα σπίτια, τα δέντρα, το νερό 
και τη γη  τους, πολέµησαν και στή-
ριξαν την αλληλεγγύη στο λαό τους, 
στην εξορία, συµµετείχαν στην Ιντι-
φάντα, φυλακίστηκαν, εργάστηκαν ως 
δικηγόροι, νοσηλεύτριες, δασκάλες, 
γιατροί, καθηγήτριες,  εργάτριες γης, 
προώθησαν και προωθούν την πα-
λαιστινιακή κουλτούρα µέσα από την 
τέχνη και τον πολιτισµό, έπαιξαν και 
παίζουν καθοριστικό ρόλο στην οργά-

νωση των λαϊκών παράνοµων δικτύων 
και επιτροπών, και όλα αυτά ενώ περι-
θωριοποιήθηκαν και αποκλείστηκαν 
από θέσεις εκπροσώπησης εντός των 
παλαιστινιακών κοινοτήτων, ενώ κλή-
θηκαν να υπακούσουν, να ανεχτούν, 
να συνθηκολογήσουν, να κάνουν υπο-
µονή. Από την Deir Yassin το 1948 µέ-
χρι την  Sheikh Jarrah το 2021, την Leila 
Khaled και την Ahed Tamimi οι Παλαι-
στίνιες έχουν βρεθεί σε κάθε µέτωπο 
αγώνα, για δεκαετίες, µε ανυπολόγι-
στο κόστος. Και παρά τους αποκλει-
σµούς και τις δολοφονικές επιθέσεις, 

συνεχίζουν να διαδηλώνουν και να 
συµµετέχουν σε απεργίες, συνεχίζουν 
να δηµιουργούν φεµινιστικές συλ-
λογικότητες και να µάχονται ενάντια 
σε κάθε µορφή καταπίεσης, αποικι-
οκρατίας και εκµετάλλευσης. Υπο-
στηρίζουν την ελευθερία λόγου και 
το δικαίωµα του  «συνέρχεσθαι» στην 
Παλαιστίνη, στρέφονται ενάντια στην 
σύγχυση µεταξύ αντισιωνισµού και 
αντισηµιτισµού, συµµετέχουν ενεργά 
στο κίνηµα «Μποϊκοτάζ, Αποεπένδυ-
ση και Κυρώσεις (BDS)»,  αγωνίζονται 
ενάντια στον µιλιταρισµό, υποστηρί-
ζουν την ειρήνη χωρίς να απολογού-
νται για την δίκαιη οργή και αντίσταση 
των Παλαιστινίων. 

Ο αγώνας για µια ελεύθερη Παλαι-
στίνη είναι ένας αντιαποικιοκρατικός, 
αποαποικιακός, αντιρατσιστικός, 
αντικαπιταλιστικός και αντιιµπερια-
λιστικός αγώνας, ένας φεµινιστικός 
αγώνας ενάντια σε κάθε µορφή εκ-
µετάλλευσης και καταπίεσης. Γι αυτό 
το λόγο ενώνουµε τη φωνή µας µαζί 
µε κάθε παλαιστίνια και παλαιστίνιο 
που αγωνίζεται για να µπει τέλος στην 
κατοχή, καταγγέλλουµε τη συνενο-
χή κυβέρνησης-ΕΕ-ΗΠΑ, ζητάµε την 
διακοπή οικονοµικών-στρατιωτικών 
σχέσεων µε το κράτος του Ισραήλ. 

Ως  Συνέλευση 8 Μάρτη καλούµε  
σε όλες τις διαδηλώσεις στήριξης 
και αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη 
καθώς και αποµόνωσης του Ισραήλ 
που πραγµατοποιούνται αυτές τις 
µέρες ενώνοντας τη φωνή µας µε 
το διεθνές κίνηµα αντίστασης και 
αλληλεγγύης». 

Diana E. H. Russell 
Οι ορισμοί της γυναικoκτονίας 
Μετάφραση-Εισαγωγή: Κατερίνα Σεργίδου 
Επιλεγόμενα: Doris Lamus Canavate 

Τι είναι η γυναικοκτονία; Πότε εμφανίζεται ο όρος; Τι γράφουν τα 
λεξικά του 19ου αιώνα; Πότε προτείνεται στο φεμινιστικό κίνημα και 
πώς το αντιμετωπίζει στην αρχή; Τι πολιτικά χαρακτηριστικά μπορεί 
να αποκτήσει η έννοια αυτή; Πώς εξελίσσεται η συζήτηση για τη γυ-
ναικοκτονία και τι ακριβώς λένε οι προτεινόμενοι ορισμοί; Τι προβλή-
ματα παρουσιάζουν οι διαφορετικές προσεγγίσεις και τι συγκλίσεις 
μπορούν να γίνουν; Πώς αντιμετωπίζουν τον όρο στην Ινδία, στις χώ-
ρες της Λατινικής Αμερικής και στον Δυτικό κόσμο; Ποια είδη γυναι-
κοκτονίας υπάρχουν; Αυτά είναι μερικά από τα θέματα που πραγμα-
τεύεται η Νταϊάνα Ράσελ στο κείμενο που παρουσιάζουμε εδώ, προ-
σπαθώντας να συμβάλει με τον δικό της τρόπο στις συζητήσεις γύρω 
από την έννοια της γυναικοκτονίας και να επισημάνει τον σημαντικό 
κοινωνικό και πολιτικό αντίκτυπο που μπορεί να έχει η υιοθέτηση του 
όρου για τα άτομα και τα κοινωνικά σύνολα. Η ίδια επιμένει στον δικό 
της ορισμό: η δολοφονία γυναικών από άνδρες επειδή είναι γυναίκες.

Ζωοδόχου Πηγής 68,
Αθήνα • Τ.Κ.: 10681 

T: 215-5257300 
ekdoseis.erma@gmail.com 

www.erma.gr 
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Επί τρεις µέρες ζητούσε ιατρική βοήθεια ο καρδιοπαθής πρό-
σφυγας Αχµέντ Σεχριγιάρ, κρατούµενος στο καµπ στην Κόρινθο, 
πριν τελικά πεθάνει από βαριάς µορφής πνευµονία. Σύµφωνα µε 
µαρτυρίες προσφύγων, παρά τα σοβαρά συµπτώµατά του και την 

ήδη επιβαρυµένη υγεία του, οι φύλακες του αρνούνταν κάθε 
ιατρική βοήθεια, πέρα από το να του δώσουν ντεπόν. Όταν τελικά 

τον µετέφεραν στο νοσοκοµείο, πέθανε µέσα σε µερικές ώρες. 
Μετά τον θάνατό του οι πρόσφυγες του καµπ προχώρησαν σε 

απεργία πείνας σε µία προσπάθεια να αναδείξουν τις δολοφονικές 
συνθήκες κράτησης. Στο καµπ στην Κόρινθο, όπου κρατούνται 

πάνω από 1.000 πρόσφυγες, δεν υπάρχει ούτε ένας γιατρός, ενώ 
είναι συχνό φαινόµενο οι φύλακες να αρνούνται την µεταφορά 
σε νοσοκοµείο ακόµα και σε περιπτώσεις ζωής ή θανάτου όπως 

αυτή του Σεχριγιάρ. ∆υστυχώς όµως αυτή κατάσταση δεν είναι 
καινούρια. Είναι µια φρίκη που κρατάει χρόνια, καθώς και το 2021 

ένας πρόσφυγας είχε πεθάνει από σκωληκοειδίτιδα αβοήθητος 
στο κέντρο κράτησης στην Κω. Οι αισχρές συνθήκες διαβίωσης στα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης στην ενδοχώρα αποτελούν µία τιµωρία 

για όσους «τυχερούς» δεν πνίγηκαν, δεν επαναπροωθήθηκαν ή 
δεν δολοφονήθηκαν στα σύνορα και κατάφεραν να φτάσουν στην 

Ελλάδα. Ταυτόχρονα όµως είναι και κοµµάτι της αποτρεπτικής πο-
λιτικής, ένα σκληρό µήνυµα ότι και για όσους τα καταφέρουν τους 

περιµένει ο εγκλεισµός, ο βασανισµός και ο θάνατος. 

Θρηνούµε ένα ακόµα θύµα γυναικοκτονίας, αυτήν τη φορά την 
42χρονη Κατερίνα, νεκρή από τα χέρια του πατέρα της. Η Κατερίνα, 

έπασχε από σκλήρυνση κατά πλάκας και χρησιµοποιούσε αµαξίδιο για 
την µετακίνησή της. Ο πατέρας της δηλώνει πως την σκότωσε γιατί 
«δεν άντεχε να την βλέπει έτσι». Αυτή η γυναικοκτονία αναδεικνύει 
πολύ σηµαντικά κοινωνικά ζητήµατα. Το πρώτο είναι φυσικά, η σεξι-

στική αντίληψη πως ο πατέρας έχει δικαίωµα ζωής και θανάτου στην 
κόρη του. Το δεύτερο όµως που συχνά παραβλέπεται είναι το ζήτηµα 

των ανάπηρων γυναικών και της βίας που δέχονται. Η Κατερίνα 
πέθανε γιατί δεν µπορούσε να εκπληρώσει τον κοινωνικό της ρόλο 

που της είχε επιβληθεί σαν γυναίκα. ∆εν εκπλήρωσε την προσδοκία να 
φροντίζει ηλικιωµένους γονείς, παιδιά, ανάπηρους και είχε η ίδια ανά-
γκη από φροντίδα. Η γυναικοκτονία αυτή θέτει πολλά ζητήµατα. Πόσες 

γυναίκες ζουν σε καταστάσεις βίας, χωρίς την δυνατότητα να λάβουν 
βοήθεια, λόγω της αναπηρίας τους; Σε πόσες γυναίκες έχει στερηθεί το 

δικαίωµα της αυτοδιάθεσης στο σώµα τους επειδή είναι ανάπηρες; Οι 

ευθύνες του κράτους και σε αυτήν την γυναικοκτονία είναι γιγάντιες. Η 
κατάρρευση του κοινωνικού κράτους εγκαταλείπει χιλιάδες ανάπη-
ρες/ους στην αποκλειστική ευθύνη της οικογένειας, ενώ όσες/οι ζουν 
σε κακοποιητικές οικογένειες έχουν µηδενικές δυνατότητες διαφυγής. 

Για να µην θρηνήσουµε άλλες Κατερίνες χρειάζεται το φεµινιστικό 
κίνηµα να ανοίξει και το ζήτηµα της αναπηρείας και τα ειδικά αιτή-

µατα που έχει αυτό. Χρειάζεται να διεκδικήσουµε προσβάσιµες δοµές, 
κοινωνικούς λειτουργούς σε κάθε δήµο, εξειδικευµένες υπηρεσίες, 

αλλά και να εφαρµοστούν µέτρα όπως ο προσωπικός βοηθός που θα 
βοηθήσουν στην αυτόνοµη ζωή των ανάπηρων ατόµων. 

∆ιαδήλωση στο λιµάνι της Ρόδου, εµποδίζοντας τον απόπλου 
του πλοίου «Νήσος Χίος», πραγµατοποίησαν οι 400 πρόσφυγες 
που έχουν εγκλωβιστεί στο νησί εδώ και εβδοµάδες. Στόχος τους 
ήταν να επιβιβαστούν στο καράβι ώστε να µεταβούν σε οργανω-
µένες δοµές και να υποβάλουν αιτήµατα ασύλου, καθώς η Ρόδος 

δεν διαθέτει κέντρο υποδοχής. Οι πρόσφυγες που βρίσκονται 
διασκορπισµένοι σε διάφορα σηµεία της Ρόδου δεν έχουν λάβει 

καµία βοήθεια από το κράτος ή τον δήµο, ενώ η αστυνοµία 
είχε αρνηθεί µέχρι και να τους συλλάβει (!) για να τους µετα-

φέρει στις αρµόδιες υπηρεσίες εκτός νησιού. Το προηγούµενο 
διάστηµα οι πρόσφυγες είχαν γίνει µπαλάκι µεταξύ δηµοτικής 

αρχής (που δήλωνε ότι όλα είναι υπό έλεγχο), Λιµενικού (που 
ήθελε να τους µεταφέρει σε σκηνές στο εµπορικό λιµάνι στην 

Ακαντιά πίσω από τα παλιά σφαγεία, έως ότου ολοκληρωθούν 
οι διαδικασίες που απαιτούνται για τη µεταφορά τους) και αστυ-
νοµίας (που όταν αυτό δεν έγινε λόγω παρέµβασης εισαγγελέα 

τους απειλούσε µε βίαιη επαναπροώθηση καθώς διατάρασσαν 
την εικόνα του νησιού για την παρέλαση της 28ης). Αυτή είναι 

η κατάσταση που αντιµετωπίζουν οι πρόσφυγες στα νησιά. 
Εγκληµατική αδιαφορία στην καλύτερη, εγκλεισµό σε στρατόπεδα 

στην χειρότερη. 

Μπαράζ διώξεων συνδικαλιστών εκπαιδευτικών έχει ξεκινήσει το 
τελευταίο διάστηµα. Στον Πειραιά διώκονται ποινικά 11 εκπαιδευτι-
κοί, εννιά για τη δηµόσια διατύπωση απόψεων κατά της κυβερ-

νητικής πολιτικής, µε την κατηγορία της «αναξιοπρεπούς ή της 
ανάρµοστης ή ανάξιας για υπάλληλο συµπεριφοράς» και άλλοι δύο µε 
την ίδια κατηγορία επειδή συνελήφθηκαν µαζί µε άλλα 62 άτοµα στην 

κινητοποίηση για την επέτειο από την δολοφονία του 15χρονου Α. 
Γρηγορόπουλου. Πιο πρόσφατο παράδειγµα είναι η ποινική δίωξη 

του συνδικαλιστή εκπαιδευτικού Ηλία Σµήλιου, γιατί υπερασπίστη-
κε το δικαίωµα των συνανθρώπων του στη στέγαση, συµµετέχοντας 
στο κίνηµα κατά των πλειστηριασµών. Είχε προηγηθεί και η κλήση 4 
καθηγητριών σε αστυνοµικό τµήµα του Ρεθύµνου για να δώσουν 

εξηγήσεις για τη συµµετοχή τους στην απεργία της Α∆Ε∆Υ στις 
21/9 (!) µετά από καταγγελία µαθητή. Όλες αυτές οι περιπτώσεις 

καθιστούν σαφές πως οποιοσδήποτε αντιστέκεται στην κατάρρευση 
την δηµόσιας παιδείας και στην γενικότερη νεοφιλελεύθερη πολιτική 
θα έρχεται αντιµέτωπος µε καταστολή, δικαστικές προσφυγές, ηθική 

και οικονοµική εξάντληση. Απέναντι σε αυτά, το συνδικαλιστικό 
κίνηµα των εκπαιδευτικών αλλά και όλοι µας πρέπει να σταθούµε 

απέναντι, και να παλέψουµε για συνδικαλιστική ελευθερία, για ενί-
σχυση της δηµόσιας παιδείας. Η δικαίωση, µετά από πολύµηνη Ε∆Ε, 

της εκπαιδευτικού που είχε προβάλει το «Αγόρια στο ντουζ» και 
καταγγέλθηκε από γονείς (µε ακροδεξιό δικηγόρο) δείχνει πως µε 
την στήριξη των κινηµάτων καµία µάχη δεν είναι χαµένη υπόθεση.

Μπαράζ διώξεων συνδικαλιστών εκπαιδευτικών έχει ξεκινήσει το 
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για τη μεταβατικη λογικη της πολιτικης παλης
αντισεξισμόσ1 noemβρη 2023

Τ 
ο τελευταίο διάστημα ζούμε 
μια περίοδο πολλαπλών κρί-
σεων. ή οικονομική κρίση, η 
κλιματική, οι πολεμικές συρ-

ράξεις και η ένταση των εθνικισμών 
στην ευρύτερη περιοχή της μεσογεί-
ου είναι μόνο μερικά παραδείγματα 
από την ζοφερή εικόνα που δημιουρ-
γείται μαζί με την ταυτόχρονη ένταση 
της καταστολής και την περιστολή των 
δημοκρατικών δικαιωμάτων. Χαρα-
κτηριστικό κομμάτι αυτής της κατά-
στασης είναι οι πολλαπλοί τρόποι που 
βιώνεται και αυξάνεται η βία. ή βία της 
φτώχειας, η βία των πολέμων, η βία 
της καταστολής, η βία στα σχολεία και 
φυσικά η έμφυλη και σεξιστική βία. 

αυτή η κατάσταση, σε συνδυασμό 
με την νεοφιλελεύθερη πολιτική στο-
χεύει ιδιαίτερα τις γυναίκες. ή γυναίκα, 
καθώς έχει τον κοινωνικά επιβεβλημέ-
νο ρόλο της φροντίστριας, είναι αυτή 
που καλείται να σηκώσει τα βάρη της 
κατάρρευσης του κράτους πρόνοιας 
αλλά και αυτή που καλείται να διαχει-
ριστεί το πορτοφόλι του νοικοκυριού, 
που συνεχώς φτωχαίνει. Οι γυναίκες 
αναγκάζονται να αναλαμβάνουν τα 
βάρη της φροντίδας, των αρρώστων, 
λόγω της κατάρρευσης του συστήμα-
τος υγείας, των ηλικιωμένων, λόγω της 
έλλειψης καΠή και δημόσιων γηροκο-
μείων με ανθρώπινες συνθήκες διαβίω-
σης, τα βάρη των παιδιών, καθώς δεν 
επαρκούν οι βρεφονηπιακοί σταθμοί 
και οι ώρες του ολοημέρου δεν ταιριά-
ζουν με αυτές των εργαζόμενων γονέ-
ων. Την ίδια στιγμή οι γυναίκες δέχονται 
μία ιδεολογική, οικονομική, νομοθετι-
κή επίθεση στη καθημερινότητά τους. 

για να δικαιολογηθεί το γεγονός ότι 
χρειάζεται να επιστρέψουν σε παρα-
δοσιακούς έμφυλους ρόλους για να 
καλύψουν το κενό που αφήνει ο νεοφι-
λελευθερισμός και η κατάρρευση του 
κοινωνικού κράτους, επιστρατεύεται 
ο σεξισμός, η υποτίμηση της γυναικεί-
ας εργασίας αλλά και η έμφυλη βία. Το 
μήνυμα είναι απλό. Το σύστημα θέλει 
γυναίκες ως φθηνό εργατικό δυναμικό 
στην δουλειά και απλήρωτες φροντί-
στριες στο σπίτι. ή έμφυλη βία έρχεται 
ως αποτέλεσμα αλλά και ως επιβολή 
αυτών των απόψεων. Το τελευταίο 
διάστημα είδαμε χαρακτηριστικά πα-
ραδείγματα τέτοιας έμφυλης βίας, 
από την γυναικοκτονία της κατερίνας, 
μιας ανάπηρης γυναίκες επειδή ο πα-
τέρας της «δεν άντεχε να την βλέπει 

έτσι» έως την δολοφονία της τρανς 
μετανάστριας Άννας, και από τους βι-
ασμούς στα σχολεία μέχρι την αύξη-
ση της «εκδικητικής πορνογραφίας». 
ή έμφυλη βία εντείνεται, και αυτό δεν 
είναι άσχετο με το γενικότερο πολιτι-
κό-κοινωνικό πλαίσιο. ή αντιμετώπι-
ση από την κυβέρνηση δεν είναι απλά 
ανεπαρκής, αλλά επικίνδυνη για τα 
θύματα και υποστηρικτική προς τους 
κακοποιητές.  από την μία η ανοχή σε 
περιπτώσεις τύπου μπαλάσκα, όπου 
δεν είχε καμία επίπτωση για το γεγονός 
ότι δήλωσε δημόσια πως ο γυναικο-
κτόνος της καρολάιν έπρεπε να τους 
τηλεφωνήσει μετά τον φόνο –γραμμή 
που ακολούθησαν πολύ μελλοντικοί 
δολοφόνοι. από την άλλη, η νομοθετι-
κή επίθεση, μέσα από τον νόμο Τσιάρα 
που δεσμεύει τις γυναίκες και τα παιδιά 
να έχουν σχέσεις με τους κακοποιητές 
τους, «γιατί δεν σημαίνει ότι δεν είναι 
καλοί πατεράδες». Ήδη, εξαιτίας αυτού 
του νόμου υπάρχουν υποθέσεις στα δι-
καστήρια όπου υπόδικοι κακοποιητές 
διεκδικούν συνεπιμέλεια. ή νομοθετι-
κή επίθεση όμως αγγίζει τις γυναίκες 
και στον χώρο δουλειάς, με τον νόμο 
Χατζηδάκη, μέσω του οποίου τα θύμα-
τα παρενόχλησης στον χώρο δουλειάς 
θα πρέπει να καταγγέλουν στους ανώ-
τερους τους που συχνά είναι ή έχουν 
σχέσεις με τους κακοποιητές, ενώ κα-
ταργεί τα σωματεία, αφήνοντας τις γυ-
ναίκες χωρίς υπεράσπιση σε περίπτω-
ση παρενόχλησης από τον εργοδότη. 

μέσα σε αυτό το πλαίσιο η φετινή 
25 νοέμβρη, παγκόσμια ημέρα για την 
έμφυλη βία έχει ιδιαίτερες δυσκολίες. 

ςε αντίθεση με τις τελευταίες χρονιές 
η συζήτηση γύρω από τα φεμινιστικά 
ζητήματα και αιτήματα είναι ιδιαίτε-
ρα πεσμένη, και έχει επισκιαστεί από 
την γενικότερη κατάσταση στην χώρα 
(εκλογές, καταστροφές στην Θεσ-
σαλία κλπ). αυτό καθιστά ιδιαίτερα 
δύσκολη την εκ νέου ανάδειξη τους 
με αφορμή την 25 νοέμβρη, αλλά και 
γενικότερα. ςε μια περίοδο όπου η κοι-
νωνία πλήττεται συνεχώς, φαίνεται σαν 
πολυτέλεια να μιλάμε για τα έμφυλα 
ζητήματα. για αυτό φέτος περισσότε-
ρο από ποτέ είναι σημαντικό να αναδει-
χτεί ότι τα φεμινιστικά ζητήματα είναι 
ζητήματα όλης της κοινωνίας, και ότι η 
απελευθέρωση των γυναικών θα είναι 
απελευθέρωση όλων. Τα μέτρα που 
χρειάζεται να παρθούν για πρόληψη 
της έμφυλης βίας θα ωφελήσουν όλες 
και όλους. 

Παλαιστίνη
αυτονόητα όμως, η 25η νοέμ-
βρη φέτος θα έχει ανα-
φορές και στις γυναί-
κες της Παλαιστίνης. 
ςε αυτές που εδώ 
και χρόνια ζουν 
ε γ κ λ ω β ι σ μ έ ν ε ς 
στην μεγαλύτερη 
υπαίθρια φυλα-
κή, που πεθαίνουν 
στην γέννα καθώς δεν 
μπορούν να φτάσουν 
στα νοσοκομεία λόγω 
των check–points, που βα-
σανίζονται και δολοφονού-

νται από το Ισραήλ καθημερινά και 
που τώρα είναι τα θύματα βομβαρ-
δισμών. Έίναι όμως και εκείνες που 
οργανώνουν αγώνες, που συμμετέ-
χουν στην αντίσταση, που οργανώ-
νονται και που βροντοφωνάζουν ότι 
ο αγώνας ενάντια στην γυναικεία κα-
ταπίεση και εκμετάλλευση δεν μπο-
ρεί παρά να είναι και αγώνας ενάντια 
στον πόλεμο, την αποικιοκρατία και 
τον ιμπεριαλισμό. 

Έμπνεόμενη από τον αγώνα τους, 
η ςυνέλευση γυναικών 8 μάρτη στην 
Θεσσαλονίκη θα αφιερώσει την φε-
τινή 25 νοέμβρη τόσο σε αυτές όσο 
και στην σύνδεση των φεμινιστικών 
αιτημάτων ενάντια στην βία με τα αι-
τήματα όλων των κινημάτων ενάντια 
στον νεοφιλελευθερισμό. ςτόχος της 
ςυνέλευσης γυναικών 8 μάρτη, και 
με αφορμή τα πέντε χρόνια ύπαρξής 
της είναι να ανοίξει η συζήτηση για 
την έμφυλη βία, την γυναικεία εκμε-
τάλλευση και την καταπίεση παντού. 
για αυτό, στον δρόμο προς την 25η 
νοέμβρη οργανώνει πολύμορφες 
δράσεις σε συνεργασία και με άλλες 
ομάδες της πόλης όπως το αλληλό-
πολις. μια από αυτές θα είναι ποιη-
τικές περφόμανς με την συμμετοχή 
ποιητ(ρι)ών της πόλης. ςτην νομική 
σχολή οργανώνεται εκδήλωση με 
θέμα την νομοθετική επίθεση που 
δέχονται οι γυναίκες, αλλά και τα 
νομικά ζητήματα που τίθονται γύρω 
από τον όρο της γυναικοκτονίας. 
ςτην σχολή κινηματογράφου θα γίνει 
προβολή ταινίας και συζήτηση γύρω 
από το θέμα της έμφυλης βίας. Την 
ημέρα της 25ης νοέμβρη θα πραγμα-
τοποιηθεί πορεία στο κέντρο την πό-
λης για να ακουστεί παντού πως από 
την Έλλάδα ως την Παλαιστίνη οι γυ-
ναίκες παλεύουν για ειρήνη και δικαι-
οσύνη ενάντια στην έμφυλη βία, την 
εκμετάλλευση και την καταπίεση.

Της Κατερίνας Καλλέργη

25 νοέμβρη: να ανοίξει η συζήτηση 
για την έμφυλη βία, την εκμετάλευση 
και την καταπίεση
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Τ 
ο  πραξικόπημα  της  21ης 
Απριλίου  1967  εγκατέστη-
σε  τη  χούντα  των  συνταγ-
ματαρχών  στην  πολιτική 

εξουσία. 
Ήταν η (προσωρινή) κατάληξη μιας 

οξύτατης  πολιτικής  κρίσης  που  συ-
ντάραξε  τον  ελληνικό  καπιταλισμό 
σε  όλη  τη  δεκαετία  του  1960.  Στα 
βάση  της  βρίσκονταν  η  ταχύτατη 
ανασύνταξη  του  μαζικού  κινήματος 
και της Αριστεράς από την ήττα στον 
Εμφύλιο,  η  αμφισβήτηση  του  «κρά-
τους  των  εθνικοφρόνων»  που  είχαν 
χτίσει  οι  νικητές  του  1949,  τόσο  οι 
ντόπιοι όσο και οι διεθνείς σύμμαχοί 
τους.  Κορυφώσεις  αυτής  της  κρί-
σης  δεν  ήταν  τα  εκλογικά  «επεισό-
δια»  στα  οποία  στρέφει  σήμερα  την 
προσοχή ένα παγωμένο ακαδημαϊκό 
ρεύμα  ιστορικών,  αλλά  η  ανάδυση 
ενός  μαζικού  κινήματος  της  νεολαί-
ας,  η  ανασυγκρότηση  ενός  μαζικού 
εργατικού  κινήματος  (με  κεντρική 
«φιγούρα»  τους  οικοδόμους)  και  το 
πάντρεμα  μεταξύ  τους,  που  οδήγη-
σε σε  έναν  ιστορικό μαζικό  ξεσηκω-
μό, στα  Ιουλιανά του  1965. Σε αυτήν 
την  πορεία  τέθηκαν  στο  στόχαστρο 
τα  θεμελιώδη  δόγματα  της  αστικής 
πολιτικής,  τόσο της Δεξιάς αλλά και 
του Κέντρου  («Παπανδρέου – παπα-
τζή»), όπως και τέθηκε προδρομικά η 
ανάγκη  να  ξεπεραστούν  κάποια  «τα-
μπού» στην πολιτική  της Αριστεράς, 
που  έρχονταν  από  μακριά.  Από  το 
αναπάντητο  ερώτημα:  Γιατί  ηττηθή-
καμε στη μεγάλη δεκαετία του 1940;

Αυτή  η  διαπίστωση  έχει  τεράστια 
πολιτική  σημασία.  Αφενός,  γιατί  η 
Χούντα  δεν  ήταν  μια  «τρέλα»,  μιας 
απομονωμένης  «δράκας  αξιωματι-
κών», ούτε (αποκλειστικά) το αποτέ-
λεσμα  της  παρέμβασης  του  «ξένου 
δακτύλου». Απαντούσε στην ανάγκη 
της  κυρίαρχης  τάξης  να  ελέγξει  τις 
πολιτικές εξελίξεις και γι’ αυτό οι Έλ-
ληνες  καπιταλιστές  (προφανώς  μαζί 
με τους νατοϊκούς συμμάχους τους) 
στήριξαν τη χούντα, έκαναν μαζί της 
«χρυσές δουλειές»  και  έδωσαν μάχη 
για να παρατείνουν στο μάξιμουμ την 
παραμονή της στην εξουσία. Αφετέ-
ρου, γιατί η ριζοσπαστικοποίηση της 
εποχής  του  Πολυτεχνείου  δεν  ήταν 
μια  παρθενογένεση,  δεν  ξεφύτρωσε 
από  το  πουθενά.  Παρότι  το  πραξι-
κόπημα  και  η  επιβολή  του  «γύψου» 
γενικευμένης  ανελευθερίας  διέκοψε 
επιφανειακά τα  νήματα της συνέχει-

ας  με  το  1960,  αυτή  η  «τομή»  ήταν 
προσωρινή. Με αυθόρμητο και υπό-
γειο  τρόπο  τα  νήματα  αναπαράγο-
νταν και αναζητούσαν τους τρόπους 
και τις ρωγμές για να εκφραστούν. 

Η αντίσταση
Η  αντίσταση  στη  δικτατορία  άρχισε 
από την πρώτη στιγμή της. Σε πείσμα 
ποικίλων  σημερινών  τζιτζιφιόγκων 
που  προσπαθούν  να  υποτιμήσουν 
την  σημασία  των  οργανώσεων  της 
πρώιμης  περιόδου  της  αντίστασης, 
ο  ρόλος  τους  ήταν  ιδιαίτερα  σημα-
ντικός:  Κρατούσε  αναμμένο  το  κερί 
που  έδειχνε  ότι  μπορεί  και  πρέπει 
να υπάρξει αντίσταση, με στόχο την 
ανατροπή  της  δικτατορίας.  Αντικει-

μενικά, στην πρώιμη φάση, οι οργα-
νώσεις της αντίστασης καθορίζονταν 
από  το  καθεστώς  της  βαθιάς  παρα-
νομίας,  έμεναν  απομονωμένες  και 
οι  πράξεις  τους  συγκεντρώνονταν 
σε  «υποδειγματικές  ενέργειες»,  λι-
γότερο  ή  περισσότερο  «δυναμικές». 
Στις  διεργασίες  στο  εσωτερικό  αυ-
τού  του  κύκλου  αγωνιστών-στριών 
-στην Ελλάδα και στο  εξωτερικό-  το 
παλιό  ερώτημα  για  τη  στρατηγική 
και  τις ηγεσίες μέσα στην Αριστερά, 
συνδυαζόταν με ένα καινούργιο: Πώς 
και  γιατί  πιαστήκαμε  με  τις  πιζάμες 
τη νύχτα της 21ης Απριλίου; Πώς και 
γιατί  το μεγάλο  κίνημα  της  δεκαετί-
ας του ’60 οδηγήθηκε στην πολιτική 
ήττα; Οι απαντήσεις που  ιχνηλατού-
νταν  θα  είχαν  καθοριστική  σημασία 
για την πολιτικοποίηση στον επόμενο 
πιο μαζικό κύκλο αντίστασης. 

Απέναντι  σε  όλους  αυτούς  τους 
συντρόφους  και  συντρόφισσες  των 
οργανώσεων  της  πρώιμης  αντίστα-
σης της Αριστεράς, αξίζει ο πιο απε-
ριόριστος σεβασμός. Όσοι από εμάς 
αναφερόμαστε  ειδικότερα  στην  πα-
ράδοση  του  τροτσκισμού,  μπορού-
με  να  είμαστε  υπερήφανοι  για  τις 
πράξεις  των  βετεράνων  μας,  μέσω 
της πρωτοβουλίας τους για τις Δημο-

κρατικές Επιτροπές Αντίστασης. Έκα-
ναν πολλά και πρωτοπόρα πράγματα, 
χτυπήθηκαν άγρια από το καθεστώς 
και κράτησαν άψογη στάση μπροστά 
σε οριακές δοκιμασίες. 

Οι σημερινοί ακροδεξιοί και οι φα-
σίστες,  προσπαθώντας  να  χτίσουν 
μαζικά  ακροατήρια,  προβάλουν  τον 
ισχυρισμό ότι  αν  έρθουν στην  εξου-
σία  θα  οδηγήσουν  την  κοινωνία  σε 
μια  κατάσταση  καλύτερη  για  όλους 
(τους  Έλληνες).  Αυτός  ο  ισχυρισμός 
δεν  αντέχει  το  τεστ  της  σύγκρισης 
με την πραγματικότητα της χούντας. 
Το  καθεστώς  της  7ετίας  ήταν  ένα 
καθεστώς  σκληρής  ανελευθερίας. 
Ήταν όμως και ένα καθεστώς επιβο-
λής  φτώχειας  στις  λαϊκές  τάξεις:  το 

πάγωμα  των  μισθών  και  των  συντά-
ξεων οδήγησε σε ένα μετανάστευση 
σημαντικά τμήματα των εργατών και 
των  φτωχών  αγροτών  που  δεν  μπο-
ρούσαν  πλέον  να  επιβιώνουν  εδώ. 
Επίσης  όμως  ήταν  ένα  καθεστώς 
απόλυτης  ασυδοσίας  για  τους  βιο-
μήχανους, τους εφοπλιστές και τους 
τραπεζίτες. Μετά το 1974, η κυβέρνη-
ση  Καραμανλή,  παρά  τις  προθέσεις 
της, δεν μπόρεσε να αποφύγει τη δι-
καστική  διερεύνηση  σχετικά  με  τον 
Ωνάση, το Νιάρχο, το Λάτση κ.ά. για 
το πλιάτσικο που έστησαν στην 7ετία. 
Ασφαλώς δεν επέτρεψε την καταδίκη 
των  «ολιγαρχών»,  αλλά δεν μπόρεσε 
και  να  αποφύγει  τη  δικαστική  έρευ-
να  για  τις  μεγάλες  απαλλοτριώσεις 
γης, για τα θαλασσοδάνεια μέσω της 
ΕΤΒΑ  και  το  γενικότερο  «πάρτι»  του 
κεφαλαίου κάτω από τις προστατευ-
τικές φτερούγες των στρατοκρατών. 
Το  ιδεολογικό  πλαίσιο  της  χούντας, 
το  «Πατρίς-Θρησκεία-Οικογένεια» 
ήταν άμεσα οπισθοδρομικό μπροστά 
στα  ρεύματα  που  δημιουργούσε  η 
μαζικοποίηση της εκπαίδευσης και ο 
τεχνολογικός  εκσυγχρονισμός,  αλλά 
κυρίως άμεσα αντιδραστικό μπροστά 
στις  νέες  ιδέες  που  ωρίμαζαν  μέσα 
στη  μεγάλη  πλειοψηφία  της  νεολαί-

ας κάτω από την επιρροή των παγκό-
σμιων κινημάτων για  την ελευθερία, 
στην επαύριο του Μάη του ’68, μέσα 
στις  μέρες  της  νίκης  στο  Βιετνάμ 
κ.ο.κ. 

Μπορούσε να ανατραπεί;
Η  τότε  πολιτικοποίηση  «πέρασε» 
μέσα από το ερώτημα τι είδους καθε-
στώς ήταν η χούντα. Ας δανειστούμε 
τον τίτλο του διάσημου βιβλίου του 
Πουλαντζά: Φασισμός ή δικτατορία; 
Δεν επρόκειτο για θεολογική ενασχό-
ληση με το φύλο των αγγέλων, γιατί 
«έσπασε»  σε  δύο  υπο-ερωτήματα 
με  άμεσες  πολιτικές  συνέπειες:  α) 
Είχε  αποκτήσει  το  καθεστώς  μαζική 
πολιτική  βάση,  είχε  «ριζώσει»  μέσα 
στις λαϊκές τάξεις; Η απάντηση ήταν 
αρνητική. Παρά τις προσπάθειες της 
χούντας  να  χτίσει  μαζικές  ακροδε-
ξιές  οργανώσεις  παντού,  αυτό  δεν 
έγινε εφικτό σε αξιοσημείωτο βαθμό 
πουθενά (αγρότες, εργάτες, νεολαία, 
«κλαδικές» μικρομεσαίων και επιστη-
μόνων  κ.ά.)  Και  κατά  συνέπεια:  β) 
Ήταν η χούντα ένα καθεστώς σταθε-
ρό και με μακροπρόθεσμες προοπτι-
κές, ή ήταν μια κατάσταση ευάλωτη 
που  μπορούσε  να  ανατραπεί  κάτω 
από τα χτυπήματα του κινήματος; Σε 
αυτό  το  ερώτημα  η  Αριστερά  διχά-
στηκε: το ΚΚΕ εσ. ευθέως, αλλά και το 
ΚΚΕ εμμέσως, ήταν δύσπιστα σχετικά 
με τις δυνατότητες και το «ρεαλισμό» 
της ανατροπής της δικτατορίας και γι’ 
αυτό μπήκαν στην πολιτική αξιοποίη-
σης των διαδικασιών της «φιλελευθε-
ροποίησης»  της  χούντας,  που  είχαν 
ως προοπτική μια σταδιακή μετάβα-
ση σε μια ελεγχόμενη και αυταρχική 
«δημοκρατία»,  μέσω  της  ενότητας 
με τις αστικές πολιτικές δυνάμεις και 
με  την  εγγύηση  μιας  πολιτικής  επι-
βίωσης  των  στρατοκρατικών  δυνά-
μεων  που θα μεταμφιέζονταν  πλέον 
σε  ένα  ακρο-συντηρητικό  πολιτικό 
«κόμμα».  Σε  αυτή  την  εκτίμηση  για 
το  εφικτό  της ανατροπής  της δικτα-
τορίας, λογοδοτούσε η τακτική τους 
για γοργή πολιτικοποίηση του αγώνα 
-με το «Κάτω η χούντα!» στην πρώτη 
γραμμή  των  συνθημάτων-  αλλά  και 
η  γοργή  ριζοσπαστικοποίηση  των 
μορφών  πάλης,  με  την  προσπάθεια 
για το «πέρασμα» στο δρόμο και από 
εκεί στις πολυήμερες κινητοποιήσεις 
και στις καταλήψεις δημόσιων κτιρί-
ων. Αυτά αρχικά  έμοιαζαν ανέφικτα, 
αλλά  μόνο  πριν  το  «φοβερό  έτος» 
1972.  Γιατί  η  ανάπτυξη  του  μαζικού 
φοιτητικού  κινήματος  λειτούργησε 
ως  «καταλύτης»  για  να  εκφραστεί  η 
γενικότερη εργατική και λαϊκή οργή. 

50 χρόνια μετά

το Πολυτεχνείο και η εποχή του
Του Αντώνη Νταβανέλου

Ο Νοέμβρης του ’73 ήταν μια αυθεντική, μια 
μεγάλη λαϊκή εξέγερση που ανέτρεψε τη 
δικτατορία και δημιούργησε μια πολιτική 
παράδοση που άλλαξε την Ελλάδα, έζησε 
για δεκαετίες και παραμένει απειλητική ενά-
ντια στις κοινωνικές/πολιτικές δυνάμεις που 
οργανώνουν το καθεστώς καταπίεσης και 
εκμετάλλευσης.
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Στα πλαίσια της «φιλελευθεροποί-
ησης», η χούντα επιχείρησε να ανα-
βαθµίσει τον έλεγχο, χαλαρώνοντας 
την άµεση στήριξή της στο Συνδι-
καλιστικό και στο Σπουδαστικό της 
Ασφάλειας. 

Η συνέπεια ήταν να αναπτυχθούν 
διεργασίες, αδιόρατες αρχικά, που 
όµως λίγο αργότερα θα αποδείκνυαν 
την κολοσσιαία σηµασία τους µέσα 
σε ένα «άκαµπτο» στρατοκρατικό κα-
θεστώς. Σε µαζικούς εργατικούς χώ-
ρους άρχισαν προσπάθειες διεκδίκη-
σης και συνδικαλιστικής έκφρασης 
(συγκοινωνίες, τραπεζοϋπάλληλοι, 
λιθογράφοι, οικοδόµοι). Οι άνθρωποι 
που πρωτοστάτησαν αποδείχθηκαν 
αναντικατάστατης αξίας όταν ήρθε η 
ώρα του Νοέµβρη. 

Στις σχολές η χούντα προσπάθη-
σε να αναβαθµίσει τα διορισµένα ∆Σ 
των χαφιέδων σε «εκλεγµένα» όργα-
να που, όµως, θα όφειλαν να έχουν 
ως µεγάλη πλειοψηφία τους ίδιους 
χαφιέδες και φασίστες της νεολαίας 
του «κόµµατος» 4η Αυγούστου, του 
Πλεύρη-πατρός. Έχασαν τελείως τον 
έλεγχο και είδαν έντροµοι να ανα-
πτύσσονται συνελεύσεις, να αρχί-
ζουν φοιτητικές διαδηλώσεις, να συ-
γκροτούνται επιτροπές αγώνα, όπου 
η δύναµη της εν γένει Αριστεράς δεν 
ήταν δυνατό να υποτιµηθεί. Σε αυτή 
την ταπεινή και επιφανειακά «ειρη-
νιάρικη» διαδικασία είχε σε σπέρµα 
την αρχή της η πορεία προς µια µε-
γάλη λαϊκή εξέγερση. Και αυτό είναι 
ένα µάθηµα για πολλούς σηµερινούς 
αγωνιστές που οφείλουν να κάνουν 
τη δουλειά «πρώτης γραµµής» µέσα 
στους κοινωνικούς χώρους, σκάβο-
ντας σε ένα έδαφος που, από πρώτη 
µατιά, µπορεί να µοιάζει άγονο. 

Η χούντα προσπάθησε να αντιδρά-
σει επιστρέφοντας στην καταστολή, 
µε την επιστράτευση δεκάδων φοι-
τητών που είχαν ξεχωρίσει στην προ-
ηγούµενη περίοδο. Θα ήταν άγνω-
στη η εξέλιξη αν το χτύπηµα πέρναγε 
αναπάντητο. Όµως δεν πέρασε. Οι 
δύο καταλήψεις της Νοµικής, στην 
άνοιξη του 1972, ήταν µια αποφα-
σιστική κλιµάκωση: Με την ίδια τη 
µορφή πάλης που επιλέχθηκε -κατά-
ληψη ενός κεντρικού κτιρίου µέσα σε 
µια στρατοκρατούµενη πόλη! Με το 
πέρασµα στα πολιτικά συνθήµατα, 
µε το «Κάτω η χούντα» που βροντο-
φώναξε η ταράτσα, ξεπερνώντας µε 
καλπασµό τα «φοιτητικά αιτήµατα» 
που µέχρι τότε ήταν ένας φερετζές 
για την ανάπτυξη του κινήµατος. Με 
την απεύθυνση προς τα «έξω», µε τη 
διεκδίκηση συµπαράστασης από τον 

κόσµο και -κυρίως!- µε την άφιξη αυ-
τής της συµπαράστασης, µε τη µορ-
φή των χιλιάδων διαδηλωτών στους 
δρόµους γύρω από το κατειληµµένο 
κτίριο, παρά το άγριο κυνηγητό της 
Αστυνοµίας. Η Νοµική ήταν η πρόβα 
τζενεράλε για το Πολυτεχνείο. 

Όλοι όσοι δρούσαν συστηµατικά 
τότε, άρχισαν να έχουν τη συναί-
σθηση ότι «έρχεται κάτι µεγάλο». Και 
αυτό οδηγούσε στην αύξηση των 
προσπαθειών και στον πολλαπλασια-
σµό των δρώντων. Η είσοδος του µα-
ζικού κινήµατος σε ορµητικό ανοδικό 
κύκλο, ποτέ δεν είναι κάτι µυστηρια-
κό. Στηρίζεται στην ενεργοποίηση 
και στη δράση των απλών ανθρώπων, 
χιλιάδων κοριτσιών και αγοριών στη 
φοιτητική ηλικία, χιλιάδων νεότερων 
που ενεργοποιήθηκαν στα σχολεία, 
στα φροντιστήρια και στα (αξέχαστα) 
νυχτερινά, πρωτοπόρων εργατών και 
εργατριών που διατήρησαν ζωντανή 
την «τεχνογνωσία» του τι σηµαίνει 
να κινητοποιείς τις πιάτσες των οι-
κοδόµων ή να καλείς σε απεργία και 
διαδήλωση στα εργοστάσια και στις 
υπηρεσίες, αγωνιστών της Αριστεράς 
που δεν ξέχασαν τι σηµαίνει «κινητο-
ποιώ τη συνοικία µου», ή κατέβαζαν 
τους αγρότες από τα Μέγαρα στην 
Πατησίων. Όταν οι συνθήκες επιτρέ-
πουν (και πολύ περισσότερο επιβά-
λουν) αυτόν το «συντονισµό», τότε 
µπορούµε να είµαστε σίγουροι ότι θα 
παρουσιαστεί στο δρόµο µια ακατα-
µάχητη δύναµη. 

Μια αυθεντική λαϊκή 
εξέγερση
Ο Νοέµβρης του ’73 ήταν µια αυθεντι-
κή, µια µεγάλη λαϊκή εξέγερση που 
ανέτρεψε τη δικτατορία και δηµιούρ-
γησε µια πολιτική παράδοση που άλ-
λαξε την Ελλάδα, έζησε για δεκαετίες 
και παραµένει απειλητική ενάντια 
στις κοινωνικές/πολιτικές δυνάµεις 

που οργανώνουν το καθεστώς κατα-
πίεσης και εκµετάλλευσης: 

-Ο Νοέµβρης του ’73 «ηττήθηκε» 
στρατιωτικά, µε την καταστολή, µε την 
επιστροφή του καθεστώτος στη γυ-
µνή στήριξη στα τανκς και στις ειδικές 
δυνάµεις του στρατού µέσα στις πό-
λεις. Όµως αναµφισβήτητα νίκησε πο-
λιτικά: το καθεστώς της 21ης Απριλίου 
ήταν ήδη κλινικά νεκρό από το βράδυ 
της 17 Νοέµβρη. Τίποτα δεν µπορούσε 
να λειτουργήσει ξανά όπως πριν. 

Οι ποικίλοι αρνητές της σηµασίας 
και της αξίας των εξεγέρσεων προ-
σπαθούν να υποβαθµίσουν αυτό το 
γεγονός µε τον ισχυρισµό ότι η χούντα 
έπεσε «λόγω της προδοσίας στην Κύ-
προ». Είναι ένα ψέµα, χειρότερο από 
τις µισές αλήθειες. Οι προετοιµασίες 
της χούντας για ανατροπή του Μα-
καρίου, και την προσπάθεια για µια 
«Ένωση» µε την Κύπρο, είχαν αρχίσει 
πριν το 1973. Το καθεστώς Ιωαννίδη τις 
επιτάχυνε, προσπαθώντας πλέον να 
σώσει το καθεστώς στην Αθήνα. Όταν 
άρχισε η τουρκική εισβολή, η χούντα 
επιχείρησε να απαντήσει µε πόλεµο: 
Κάλεσε σε γενική επιστράτευση, έθε-
σε την αεροπορία σε «κόκκινη» ετοι-
µότητα, έβγαλε το στόλο από τους 
ναυστάθµους. Όµως στην επιστρά-
τευση προσήλθαν οι «άγριοι» νέοι που 
είχαν ζήσει το Νοέµβρη. Η πειθαρχία 
στο στρατό κλονίστηκε επικίνδυνα και 
τα επιτελεία των ανώτερων αξιωµατι-
κών κατάλαβαν ότι δεν µπορούσαν να 
καθοδηγήσουν µε ασφάλεια µια πο-
λεµική εξόρµηση. Το Πολυτεχνείο όχι 
µόνο ανέτρεψε τη χούντα, αλλά και 
έσωσε την εργατική τάξη στην Ελλά-
δα και στην Τουρκία από µια µείζονα 
καταστροφή, από έναν ελληνοτουρκι-
κό πόλεµο. 

Αυτή η αίσθηση, η βασισµένη στην 
πραγµατικότητα, ότι «οι εξεγέρσεις 
αποδίδουν», µπόλιασε µια γενιά ερ-
γατών και νεολαίας, µεταλαµπαδεύ-

τηκε στα συνέχεια και ανάβλησε ξανά 
σε µεγάλες «στιγµές» της ταξικής και 
πολιτικής πάλης στην Ελλάδα (Μετα-
πολίτευση, 1985, 1992, 2010-13 κ.ά.). 
Αυτή η νοµιµοποίηση του «επανα-
στατικού δρόµου» στα µάτια και στις 
ψυχές της εργαζόµενης πλειοψηφί-
ας, είναι ένας πυλώνας του ισχυρι-
σµού ότι «το Πολυτεχνείο ζει!» στα 50 
χρόνια που ακολούθησαν. 

-Το υποκείµενο του Νοέµβρη ήταν 
η κλασσική κοινωνική συµµαχία κάθε 
εξεγερσιακής διεργασίας: «Εργάτες 
– αγρότες και φοιτητές, ενωµένοι 
νικητές!». 

Το Πολυτεχνείο ξεκίνησε από το 
φοιτητικό κίνηµα, αλλά δεν έµεινε 
ένα «φοιτητικό» γεγονός. Η Εργατι-
κή Συνέλευση ήταν µια πρωτοβουλία 
που, όχι τυχαία, έχει υποτιµηθεί και 
συκοφαντηθεί. Οι σύντροφοι που 
πρωταγωνίστησαν έκαναν µια υπο-
δειγµατική δουλειά: οι προκηρύξεις 
τους, τα «συνεργεία» προς τις οικο-
δοµικές πιάτσες και τα εργοστάσια, 
το κάλεσµα για απεργία ήταν ένα 
βήµα αποφασιστικής κλιµάκωσης. 
Και η ανταπόκριση υπήρξε συγκλο-
νιστική: στις διαδηλώσεις γύρω από 
το Πολυτεχνείο, στις συγκρούσεις µε 
την Αστυνοµία σε όλο το κέντρο της 
Αθήνας, στις διαδηλώσεις της µέρας 
µετά την «πτώση» του Πολυτεχνεί-
ου, το καθοριστικό υποκείµενο ήταν 
οι εργαζόµενοι απλοί άνθρωποι, που 
έµπαιναν πλέον ορµητικά στο προ-
σκήνιο. Αυτή η ενεργός συµµετοχή, 
η τάση επέκτασης στις άλλες πόλεις 
(µε τις ηρωικές προσπάθειες στη 
Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα και στα 
Γιάννενα), η ακόµα πλατύτερη λαϊκή 
συµπαράσταση που ανάβλυζε από 
παντού, έδωσαν στο Νοέµβρη το χα-
ρακτήρα της γνήσιας λαϊκής εξέγερ-
σης, που πανικόβαλε τη χούντα.

(συνέχεια σελ.24)

50 χρόνια µετά

Το Πολυτεχνείο και η εποχή του
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(συνέχεια από σελ.23)

Η αναφορά στη δύναµη αυτής 
της κοινωνικής συµµαχίας, η ανα-
φορά στη στενή σχέση των νεολαι-
ίστικων κινηµάτων µε την εργατική 
τάξη, µε τις δράσεις της (µικρές ή 
µεγάλες) και τις ιστορικές προο-
πτικές της, ήταν ένα καθοριστικό 
σηµείο της πολιτικοποίησης που 
δηµιούργησε ο Νοέµβρης. Που 
µεταλαµπαδεύτηκε επίσης στις 
επόµενες γενιές και έδωσε στις δε-
καετίες που ακολούθησαν πολλά 
συγκλονιστικά παραδείγµατα της 
αµφίδροµης σχέσης: Είτε µε τους 
φοιτητές και τις φοιτήτριες στις πύ-
λες των αγωνιζόµενων εργοστασίων 
της µακράς Μεταπολίτευσης, είτε 
µε την καθοριστική υποστήριξη της 
εργατικής/λαϊκής πλειοψηφίας σε 
µεγάλες µάχες της σπουδαστικής 
νεολαίας ακόµα και πολλά-πολλά 
χρόνια µετά. 

Με ποια πολιτική;
-Ποια ήταν η «πολιτική» του Νο-
έµβρη; Εδώ η παραχάραξη χτυπά-
ει κόκκινο. Κάποιοι στέκονται στο 
«Κάτω η χούντα» για να βγάλουν 
το συµπέρασµα ότι κυρίως ήταν 
µια δηµοκρατική απαίτηση. Άλλοι, 
συµπληρώνουν το «Έξω οι Αµερι-
κάνοι», για να βγάλουν το συµπέρα-
σµα ότι ήταν µια δηµοκρατική αλλά 
και αντιιµπεριαλιστική απαίτηση, µε 
στόχο τη δηµοκρατία και την εθνική 
ανεξαρτησία. Με αυτή τη ψυχρή µέ-
θοδο του νεκροανατόµου αναπτύσ-
σονται «σχολές» που συνιστούν το 
συµπέρασµα ότι ο Νοέµβρης «δι-
καιώθηκε», είτε το 1974, είτε το 1981. 

Ο Νοέµβρης είχε και την απαίτη-
ση της δηµοκρατίας και την απαίτη-
ση της αντιιµπεριαλιστικής ρήξης, 
αλλά όχι µόνο. Και δεν αναφερόµα-
στε κυρίως στο γεγονός ότι υπήρ-
χαν και άλλα συνθήµατα (Απεργία 
Γενική, Κάτω το Κεφάλαιο, Λαϊκή 
Εξουσία κλπ) που φωνάχτηκαν µα-
ζικά και µε πάθος. Πώς να χωρέσει 
κανείς σε ένα «πλαίσιο» την οργή 
που εξέφραζαν συνθήµατα όπως το 
«Απόψε θα γίνει Ταϊλάνδη!» (αναφο-
ρά σε µια εξέγερση της εποχής, που 
είχε καταλήξει σε µαζική σφαγή των 
εξεγερµένων!) ή το απειλητικό και 
καθόλου χριστιανικό πανώ στα χέ-
ρια των «άγριων» διαδηλωτών της 
Πατησίων -«Ουαί υµίν γραµµατείς 
και φαρισαίοι!». Κατά τη γνώµη µου 
την «αλήθεια» δείχνει µια εµβληµα-
τική φράση της εποχής: Αποφασι-
στική πάλη για την ανατροπή της 
χούντας και των κοινωνικών και πο-
λιτικών δυνάµεων που την έφεραν, 
την ανέχτηκαν και την στηρίζουν. Ο 
Νοέµβρης δηµιούργησε µια «κόκκι-

νη» πολιτικοποίηση, που στρεφόταν 
µαζικά και µε ταχύτητα προς τα αρι-
στερά. Γι’ αυτό και αυτή η πολιτικο-
ποίηση κράτησε για δεκαετίες. Ακό-
µα και τµήµατά της που στράφηκαν 
προς τη σοσιαλδηµοκρατία, δεν 
είχαν καµιά σχέση µε το σηµερινό 
σοσιαλφιλελεύθερο εκφυλισµό και 
η σχέση τους µε το ΠΑΣΟΚ υπήρξε 
ιδιαίτερα περιπετειώδης (διάσπαση 
ΠΑΣΚΕ το 1985, ανταρσίες συνδικα-
λιστών επί Σηµίτη κλπ). 

-Ο Νοέµβρης εγκατέστησε στην 
Ελλάδα την παράδοση της δηµο-
κρατικής και από τα κάτω οργάνω-
σης των αγώνων, τουλάχιστον στις 
«µεγάλες» στιγµές τους. 

Έχοντας την εµπειρία της Νοµι-
κής, όπου η κρίσιµη απόφαση της 
οικειοθελούς εκκένωσης της κα-
τάληψης πάρθηκε µέσω της «ανά-
θεσης» στα καταξιωµένα συνδικα-
λιστικά στελέχη, στο Πολυτεχνείο 
υιοθετήθηκε η υποχρέωση να πε-
ράσει κάθε σηµαντική απόφαση 
της Συντονιστικής Επιτροπής της 
κατάληψης µέσα από τις Γενικές 
Συνελεύσεις των σχολών που συµ-
µετείχαν, τη Γενική Συνέλευση των 
εργατών και τη Γενική Συνέλευση 
των µαθητών που είχαν προσέλθει. 
Ήταν µια απόφαση που συνέβαλε 
καθοριστικά στη συνοχή της κατά-
ληψης µπροστά σε µεγάλες δοκι-
µασίες. Που απέτρεψε, επίσης, τα 
σχέδια «απαγκίστρωσης» από το 
κατειληµµένο Πολυτεχνείο που, 
στην πράξη, σήµαινε αποφυγή της 
τελικής σύγκρουσης. Ήταν µια από-
φαση ευεργετική και για τα µέλη 
των κοµµάτων που οι ηγεσίες τους 
προσανατολίζονταν στην εγκατά-
λειψη του Πολυτεχνείου: µέσα στη 
φωτιά των ΓΣ εκδηλώθηκαν όλες 
οι διαφοροποιήσεις µέσα από τις 
γραµµές του Ρήγα Φεραίου και της 
Αντι-ΕΦΕΕ, που επέτρεψαν τις ισχυ-
ρές πλειοψηφίες για συνέχεια της 
κατάληψης «µέχρι τέλους» και απέ-
κλεισαν κάθε διασπαστικό σχέδιο 
αποδυνάµωσής της. 

Αυτό το στοιχείο της δηµοκρα-
τικής και από τα κάτω οργάνωσης 
των αγώνων είχε, επίσης, διαχρονι-
κή συνέχεια. Ήταν ιδιαίτερα ορατό 
στους µεγάλους εργατικούς αγώνες 
της Μεταπολίτευσης και ιδιαίτερα 
στα εργοστασιακά σωµατεία. Επα-
νήλθε σε πολλές µετέπειτα κρίσιµες 
στιγµές (καταλήψεις 1979, κίνηµα 
για το Άρθρο 16, Πλατείες κ.ο.κ.). 
Και αντίστροφα, η υποτίµησή του, 
η γραφειοκρατικοποίηση εργατικών 
οργανώσεων και η λογική της «ανά-
θεσης» ήταν και είναι παράγοντες 
που ερµηνεύουν κάποιες σηµαντι-
κές ήττες του κόσµου µας. 

-Μέσα στο Πολυτεχνείο, υπήρξε 

«εσωτερικός 
α γ ώ ν α ς » . 
Α φ ο ρ ο ύ σ ε 
την πολιτι-
κή γραµµή. 
Απορρίφθηκε 
η πρόταση για 
έκκληση στις 
«δηµοκρατι-
κές δυνάµεις 
του τόπου», 
απορρίφθηκε 
η πρόταση 
για ένταξη 
του Νοέµβρη 
στη διεκδίκηση 
µιας «κυβέρνησης εθνικής ενότη-
τας» που θα αντικαθιστούσε τη 
χούντα. Αφορούσε, επίσης, την 
τακτική. Απορρίφθηκε η πρόταση 
για «απαγκίστρωση» από το Πολυ-
τεχνείο, που ήρθε ξανά και ξανά µε 
διαφορετικά προσχήµατα. Και πριν 
από αυτά τα «µεγάλα» ζητήµατα, 
υπήρξε η προηγούµενη σύγκρουση 
για το εάν ή όχι θα ξεκινούσε καν η 
κατάληψη του Πολυτεχνείου (µε τις 
ενέργειες εκείνων που, αργότερα, 
κατηγορήθηκαν ως οι «300 προβο-
κάτορες της ΕΥΠ του Ρουφογάλη»). 

Το σύνολο αυτού του µετώπου 
αντιπαράθεσης κράτησαν, µε συ-
νεκτικό τρόπο, κυρίως οι οργανώ-
σεις της επαναστατικής Αριστεράς. 
Μιας δύναµης που προϋπήρχε, που 
τα βασικά ρεύµατά της (µαοϊσµός, 
τροτσκισµός, «γκεβαρισµός» κ.ά.) 
είχαν γίνει ορατά στο ’60 και τα Ιου-
λιανά, αλλά που µε τη δράση στη 
γενικότερη εποχή της αντίστασης 
και του Νοέµβρη, κατέκτησαν µια 
αναγνώριση που τους επέτρεψε 
από τη Μεταπολίτευση και µετά να 
παίξουν έναν πολύ πιο αναβαθµι-
σµένο και «ορατό» πολιτικό ρόλο. 

Στην περίοδο της Μεταπολίτευ-
σης οι κατηγορίες για τον «αρι-
στερο-χουντισµό» και για τους 
«προβοκάτορες» επανήλθαν στην 
επιφάνεια. Αφορούσαν τις οργανώ-
σεις του χώρου της επαναστατικής 
Αριστεράς, αλλά στόχευαν κυρίως 
στην προσπάθεια πολιτικής αποµό-
νωσης µαχητικών εργατικών εκδη-
λώσεων (όπως η 23η Ιούνη και η 25η 
Μάη, η προσπάθεια συντονισµού 
από τα κάτω των εργοστασιακών 
σωµατείων κ.ά.).

∆εν έχουµε κανένα λόγο να θυµό-
µαστε αυτές τις ενδο-αριστερές συ-
γκρούσεις µε σεχταριστικό τρόπο. 
∆εν έχουµε κανένα ενδιαφέρον για 
τις «αποκαλύψεις» του Μίµη Ανδρου-
λάκη κ.ά. για την «Πανσπουδαστική 
Νο 8» (που, τότε, µας είχε «τσούξει» 
ιδιαίτερα) γιατί είναι µια φανερή προ-
σπάθεια στροφής όλου του πλαισίου 
προς τα δεξιά, διάλυσης κάθε σοβα-

ρ ή ς 
συζήτη-

σης µέσα σε µια ηθικιστική και σοσι-
αλδηµοκρατική σούπα. Γνωρίζουµε 
καλά ότι η πολιτικοποίηση που δη-
µιούργησε ο Νοέµβρης του ’73 δεν 
χώρεσε, τελικά, στα καλούπια του 
µεταρρυθµισµού. ∆εν είναι τυχαίο 
ότι οι νεολαίες τόσο του ΚΚΕ εσ. όσο 
και του ΚΚΕ, διασπάστηκαν και µαζι-
κά τµήµατά τους στράφηκαν προς 
τα αριστερά σε διαφορετικές περιό-
δους, και στήριξαν µε µεγάλες συµ-
βολές τον αγών για την επαναστατι-
κή ανασυγκρότηση της Αριστεράς 
και του κινήµατος. 

Στον δρόµο του Νοέµβρη
Ο Νοέµβρης άνοιξε το δρόµο για 
τη µεγάλη εργατική Μεταπολίτευ-
ση. Την περίοδο που οι αγώνες της 
τάξης µας διαµόρφωσαν όλο το 
πλαίσιο των σύγχρονων εργατικών 
κατακτήσεων και δικαιωµάτων. Το 
πλαίσιο που βρέθηκε στο στόχα-
στρο των Καραµανλήδων και του 
Σηµίτη, στο στόχαστρο των µνηµο-
νιακών κυβερνήσεων και της πολιτι-
κής του Μητσοτάκη σήµερα. 

Η µνήµη του Νοέµβρη ήταν πάντα 
αντικείµενο πολιτικού αγώνα. Σε µια 
από τις πιο σκοτεινές επετείους, το 
Νοέµβρη του 1980, στις παραµονές 
της «Αλλαγής» του ’81, η κυβέρνηση 
της ∆εξιάς (µε την πολιτική κάλυψη 
του Α. Παπανδρέου) δεν δίστασε να 
βάψει τα χέρια της µε αίµα, δολο-
φονώντας τους διαδηλωτές Ιάκωβο 
Κουµή και Σταµατίνα Κανελλοπού-
λου. Ήταν µια απόδειξη του φόβου 
που πάντα προκαλεί στους «από 
πάνω» η υπενθύµιση της απελευ-
θερωτικής δυναµικής εκείνων των 
ηµερών του ’73. 

Σήµερα που η τάξη µας και η νε-
ολαία αντιµετωπίζει πρωτοφανείς 
πιέσεις και προκλήσεις, οφείλου-
µε όλοι να ξεπεράσουµε τα όρια 
στις προσπάθειές µας για να τους 
αποδείξουµε ότι ένας νέος Νοέµ-
βρης, που είναι αναγκαίος, θα γίνει 
και εφικτός. Και µέσα σε αυτές τις 
προσπάθειες, θα ακούγεται πάντα 
η κραυγή, που έχει τις ρίζες της 50 
χρόνια πριν: Το Πολυτεχνείο ζει! 

50 χρόνια µετά

Το Πολυτεχνείο και η εποχή του

ρ ή ς 

Το Πολυτεχνείο και η εποχή του
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Τ 
ο  τρίπτυχο  της  ελληνικής 
κυβέρνησης  απέναντι  στα 
όσα συμβαίνουν στην Πα-
λαιστίνη  παραμένει  ίδιο: 

Ισλαμοφοβία-Τρομοϋστερία-Κα-
ταστολή.  Ο  Μητσοτάκης  από  την 
πρώτη στιγμή  έδωσε σαφές  πολιτι-
κό  στίγμα  υιοθετώντας  άκριτα  τις 
θέσεις  του  κράτους-τρομοκράτη. 
Και αν αυτό σε διεθνές επίπεδο με-
ταφράζεται  σε  αγκαλιές  με  τον Νε-
τανιάχου, παραχωρήσεις στρατιωτι-
κών βάσεων στο ΝΑΤΟ και διάθεση 
πολεμικών  πλοίων  για  τις  όποιες 
επιχειρήσεις  στην  περιοχή,  σε  εγ-
χώριο  επίπεδο  μεταφράζεται  σε 
«ζωή  κόλαση»  για  τους  αραβόφω-
νους πρόσφυγες, και ειδικά για τους 
Παλαιστίνιους.

ισλαμοφοβία
Παρακολουθώντας  κανείς  τα  δελ-
τία  ειδήσεων  τον  τελευταίο  μήνα, 
αντιλαμβάνεται  πλήρως  το  εύρος 
της πολιτικής προπαγάνδας και  την 
προσπάθεια οικοδόμησης μιας νέας 
αφήγησης όσον αφορά στον παλαι-
στινιακό. Η συντονισμένη αυτή προ-
σπάθεια όμως δεν περιορίζεται στο 
να  παρουσιάζει  τους  «κακούς»  Πα-
λαιστίνιους μόνο ως  «λυσασμένους 
τρομοκράτες»  κάπου  στη  Γάζα  και 
στη Δυτική Όχθη, αλλά και ως έναν 
εν δυνάμει εσωτερικό εχθρό. Κάπως 
έτσι,  τις τελευταίες εβδομάδες έχει 
υπάρξει μια απίστευτη κρατική επι-
χείρηση  με  σκοπό  τη  φίμωση,  τον 
περιορισμό  και  την  καταστολή  των 
προσφύγων  από  τη  Μέση  Ανατο-
λή.  Διαρροές  κορυφαίων  αστικών 
μέσων  τόνιζαν  ότι  στο  πρόσφατο 
ΚΥΣΕΑ αποφασίστηκε μια  γενικότε-
ρη εγρήγορση και  για  το ενδεχόμε-
νο  τρομοκρατικών  χτυπημάτων  σε 
στόχους εντός Ελλάδος. 

Συγκεκριμένα,  αποφασίστηκε  η 
ενίσχυση  των  θαλασσίων  και  χερ-
σαίων συνόρων υπό  τον φόβο μιας 
πιθανής  αύξησης  των  μεταναστευ-
τικών  ροών,  η  αύξηση  περιπολιών, 
προσωπικού και διαθέσιμων πόρων 
στο  λιμενικό,  τις  αρχές  του  Έβρου 
και  τη  Frontex  και  η  προσπάθεια 
διατήρησης  των  υφιστάμενων  δι-
αύλων επικοινωνίας με την Τουρκία 
στο  ζήτημα  του  προσφυγικού.  Εν 
ολίγοις, η Ελλάδα κλείνει τα σύνορά 
της  στα  δεδομένα  νέα  προσφυγι-

κά  κύματα  από  τη  Μέση  Ανατολή, 
τη  στιγμή  που  οι  φρεγάτες  της  εί-
ναι  διαθέσιμες ανά πάσα στιγμή  να 
συνδράμουν  στις  επιχειρήσεις  του 
ΝΑΤΟ. 

Την ίδια στιγμή η ζωή όσων έχουν 
την  ατυχία  να  βρίσκονται  ήδη  στη 
χώρα, γίνεται ένα κανονικό κολαστή-
ριο.  Σημειώθηκαν  καταγγελίες  ότι 
στα καμπς του Σχιστού και της Μα-
λακάσας  απαγορεύτηκε  εκτάκτως 
η  έξοδος αραβόφωνων ατόμων,  με 
πρόθεση  να  επεκταθεί  αυτό  το  μέ-
τρο  και  στα  υπόλοιπα  καμπς.  Στο 
κλειστό  καμπ  της  Σάμου  περίπου 
700 αραβόφωνοι πρόσφυγες διαδή-
λωσαν υπέρ της Παλαιστίνης με την 
αστυνομία να τους καταστέλλει και 
να  συλλαμβάνει  πέντε  από  αυτούς 
με κατηγορίες για τα αδικήματα της 
βίας κατά υπαλλήλων, της διατάρα-
ξης της κοινής ειρήνης και  της διέ-
γερσης  σε  διάπραξη  εγκλημάτων, 
βιαιοπραγίες ή διχόνοια. Μιλάμε για 
απίστευτη  ειρωνεία.  Ενώ  οι  συγγε-
νείς  τους  κυριολεκτικά  σφαγιάζο-
νται, εκείνοι κατηγορούνται ότι «δια-
ταράσσουν την κοινή ειρήνη».

τρομοϋστερία
Είναι δεδομένο ότι η κυβέρνηση θα 
αξιοποιήσει  το  επόμενο  διάστημα 
την  ένταση στην Παλαιστίνη για  να 
εμπεδώσει  ένα  νέο  κλίμα  φόβου, 
ρατσισμού  και  αστυνομοκρατίας. 
Στο ΚΥΣΕΑ εκτός των όσων αναφέρ-
θηκαν  παραπάνω,  αποφασίστηκε 
επίσης η αναβάθμιση της εμπλοκής 
της ΕΥΠ. Βασικό πεδίο παρακολού-
θησης της Υπηρεσίας θα είναι κυρί-
ως  τα  κέντρα  φύλαξης  προσφύγων 
στα  οποία  υπολογίζεται  ότι  διαμέ-

νουν  περίπου  3000  Παλαιστίνιοι. 
Όμως αυτό είναι το πιο εύκολο έργο 
απέναντι  στους  αδύναμους  και  ξε-
χασμένους  των  στρατοπέδων  συ-
γκέντρωσης.  Το  μεγάλο  στοίχημα 
που έθεσε το ΚΥΣΕΑ είναι το φίμωμα 
και  η  καταστολή  των  Παλαιστίνιων 
που  ζουν  χρόνια  στην  Ελλάδα  και 
των συλλογικών φορέων τους. Ήδη 
είναι  χαρτογραφημένες  οι  παλαι-
στινιακές  οργανώσεις  που  σύμφω-
να  με  τις  αρχές  αριθμούν  περίπου 
500  μέλη.  Πρόκειται  πραγματικά 
για μια οργουελική συνθήκη «μεγά-
λου αδελφού». Το μάτι  και  το όπλο 
του  κράτους  και  του  παρακράτους 
βρίσκεται  σταθερά  προσηλωμένο 
απέναντι  στις  εγχώριες  παλαιστι-
νιακές  και  ευρύτερα  αραβόφωνες 
κοινότητες.

Ο  Μητσοτάκης  και  οι  συν  αυτώ 
ανησυχούν  για  το  ενδεχόμενο  να 
βρεθούν  στο  στόχαστρο  «τρομο-
κρατών»  στόχοι  που  συνδέονται 
με  το  Ισραήλ  και  τις  ΗΠΑ.  Γι’  αυτό 
και  αποφασίστηκε  η  ενίσχυση  της 
αστυνομικής φύλαξης στις πρεσβεί-
ες  Ισραήλ και ΗΠΑ και επιχειρήσεις 
ισραηλινών  συμφερόντων.  Όλα 
αυτά  τη  στιγμή  που  το  Πολεμικό 
Ναυτικό είναι ενεργό στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, με τη φρεγάτα «Σαλα-
μίς» να είναι ενταγμένη στη ναυτική 
δύναμη  του  ΟΗΕ  στα  ανοιχτά  του 
Λιβάνου  και  τη  φρεγάτα  «Ψαρά»  να 
συμμετέχει  στη  νατοϊκή  δύναμη 
SNMG-2, μαζί μάλιστα με την τουρ-
κική  φρεγάτα  «Γιαβούζ».  Όλα  αυτά 
τη στιγμή που οι ελληνικές ένοπλες 
δυνάμεις  δηλώνουν έτοιμες να συν-
δράμουν τις αμερικανικές δυνάμεις 
στην  Ανατολική  Μεσόγειο  υπό  το 

αεροπλανοφόρο  «Gerald  R.  Ford», 
διαθέτοντας  μάλιστα  τη  βάση  της 
Σούδας και  την  112 Πτέρυγα Μάχης 
στην Ελευσίνα. Μιλάμε για τον ορι-
σμό  της  φιλοπόλεμης  εξωτερικής 
πολιτικής  και  της  κατασταλτικής 
αντίστοιχης εσωτερικής.

Κίνημα
Η καλύτερη αντίδραση σε όλα τα πα-
ραπάνω, ήταν οι μαζικότατες πορεί-
ες αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, οι 
δεκάδες  εκδηλώσεις  ενημέρωσης 
σε όλη την επικράτεια και η προσπά-
θεια  αντιπληροφόρησης  απέναντι 
στην  προπαγάνδα  των  δελτίων  ει-
δήσεων.  Ως  απάντηση  στην  ελλη-
νική κυβέρνηση που φώτισε με τον 
προτζέκτορα  την  ελληνική  βουλή 
με  τη  σημαία  του  Ισραήλ,  δεκάδες 
χιλιάδες άνθρωποι διαδήλωσαν στο 
πλευρό  των  Παλαιστινίων  στέλνο-
ντας ένα ηχηρό μήνυμα αλληλεγγύ-
ης. Είναι κομβικής σημασίας ανάγκη 
το επόμενο διάστημα η ριζοσπαστι-
κή  Αριστερά  και  το  αντιρατσιστικό 
κίνημα  να  μην  υποχωρήσουν  βήμα 
από  τις  διεκδικήσεις  τους  για  μη 
πολεμική  εμπλοκή,  καταδίκη  των 
εγκλημάτων  του  σιωνιστικού  κρά-
τους και καταγγελία της στάσης της 
διεθνούς  κοινότητας.  Είναι,  όμως, 
επίσης  σημαντικό  να  μην  επιτρέ-
ψουμε  να  γίνουν  οι  πόλεις  μας  ένα 
απέραντο  κέντρο  επιτήρησης  και 
καταστολής.

Τα  αντιπολεμικά  αιτήματα  πρέπει 
να συνδεθούν με τον μαχόμενο αντι-
ρατσισμό και οι εργατικοί αγώνες με 
τις  διεκδικήσεις  των  προσφύγων. 
Μόνο  έτσι  μπορούμε  να  οικοδομή-
σουμε  ένα  πολύμορφο  ζωντανό  κί-
νημα που θα κινητοποιεί  τον κόσμο 
απέναντι στην εθνοκάθαρση που επι-
χειρείται στη Γάζα, αλλά και ενάντια 
στην αυταρχική πολιτική του Μητσο-
τάκη που επιχειρεί να τσακίσει τους 
πρόσφυγες. Ο εχθρός δεν βρίσκεται 
ούτε  στους  αγωνιζόμενους  Παλαι-
στίνιους,  ούτε  στους  εγκλωβισμέ-
νους  στα  καμπς,  ούτε  στα  νέα  προ-
σφυγικά κύματα. Ο εχθρός βρίσκεται 
στα  εφιαλτικά  πολεμικά  σχέδια  του 
κράτους  τρομοκράτη,  στην  κυβέρ-
νηση  Μητσοτάκη  που  τα  στηρίζει 
και σε κάθε κρατικό και παρακρατικό 
βραχίονα που φυλακίζει, απωθεί και 
δολοφονεί  ανθρώπους,  που  απλώς 
διεκδικούν  μια  ελεύθερη  ζωή.  Όσο 
πιο  γρήγορα  το  καταλάβουμε,  τόσο 
αποτελεσματικότερα θα αποτρέψου-
με τα όσα έρχονται.

στοχοποιούν τους πρόσφυγες 
για να ξεπλύνουν τη στήριξη 
στο κράτος-τρομοκράτη
Του Νικόλα Κολυτά



Ουκρανία
Στον «ξεχασµένο» (µετά την ανάφλεξη στην Παλαι-
στίνη) ουκρανικό πόλεµο, οι δύο πλευρές έχουν 
µικρές ειδήσεις «προωθήσεων» να παρουσιάσουν 
(η Ρωσία στα ανατολικά, η Ουκρανία στα νότια), 
αλλά η εικόνα της µεγάλης στασιµότητας παραµέ-
νει. Με τον χρόνο, τους πόρους και την ενέργεια 
της διεθνούς διπλωµατίας να επιστρέφει στη «κι-
νούµενη άµµο» της Μέσης Ανατολής, επικρατεί 
µια αίσθηση στασιµότητας και σε αυτό το πεδίο. 
Όπως το έθεσε πρόσφατα ο πρόεδρος της Λευκο-
ρωσίας και από τους λίγους στενούς συµµάχους 
της Μόσχας, Λουκασένκο, κα-
λώντας σε διάλογο: «Υπάρχουν 
αρκετά προβλήµατα και στις 
δυο πλευρές και γενικά η κατά-
σταση είναι σήµερα σοβαρά 
αδιέξοδη. Κανείς δεν µπορεί να 
κάνει τίποτα και να ενισχύσει ή 
να προωθήσει ουσιαστικά τη 
θέση του». Η συνύπαρξη δύο 
καυτών µετώπων (και κυρίως η 
ευκολία µε την οποία αυτά 
µπορούν να διευρυνθούν, αν 
και έχουν «τοπικές» αιτίες και 

χαρακτήρα) αναµφίβολα υπογραµµίζει τον χαρα-
κτήρα της περιόδου που ζούµε. Εξίσου σίγουρα η 
πορεία του ενός µπορεί να επηρεάσει την πορεία 
του, µε πολύ διαφορετικούς τρόπους, Για αυτήν 
την δυνητική «αλληλεπίδραση» των δύο µετώπων 
είναι πολύ νωρίς για να κάνουµε προβλέψεις. Προς 
το παρόν, η ταυτόχρονη ανάφλεξη υπογραµµίζει 
διάφορες υποκρισίες -µε κραυγαλέα αυτή των δυ-
τικών κυβερνήσεων, που κόπτονται για το ∆ιεθνές 
∆ίκαιο και θεωρούν πράγµατα όπως η εισβολή, η 
κατοχή και µέτρα εκτοπισµού/εθνοκάθαρσης ως 
αιτία κυρώσεων µόνο όταν αφορά τα ρωσικά 
εγκλήµατα στην Ουκρανία, αλλά όχι όταν πρόκει-
ται για τα ισραηλινά εγκλήµατα την Παλαιστίνη. 
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Πολωνία
Οι εκλογές στην Πολωνία οδήγησαν σε µια 
σηµαντική πολιτική ανατροπή, µε την ήττα 
του κόµµατος «Νόµος και ∆ικαιοσύνη», δηλα-
δή της δύναµης που θεωρείται ο ντε φάκτο 
«πολιτικός βραχίονας» της Καθολικής Εκκλη-
σίας (εξ’ ου και η απαγόρευση των εκτρώσεων 
που είχε προκαλέσει τις µαζικές φεµινιστικές 
κινητοποιήσεις). Μετά από 8 χρόνια στην 
εξουσία, όπου επιχείρησε να οικοδοµήσει 
«καθεστώς» τύπου Ορµπάν και σε πείσµα των 
δηµοσκοπήσεων, το κόµµα έχασε 8 µονάδες 
(35,4%) και µαζί τη δυνατότητα να συγκροτή-
σει κυβέρνηση, ακόµα και µε τη στήριξη του 
«κλασσικού» ακροδεξιού συνασπισµού «Συ-
νοµοσπονδία» (σταθερός στο 7,2%). Η αντιπο-
λίτευση παρουσίασε 3 ψηφοδέλτια, την κε-
ντροδεξιά «Πλατφόρµα Πολιτών» (30,7%), τον 
κεντρώο «Τρίτο ∆ρόµο» (14,4%) και την «Αρι-
στερά» (8,6%), ένα µίγµα πρώην σταλινικών 
σοσιαλδηµοκρατών, αντινεοφιλελεύθερων 
δυνάµεων  και µικρότερων «αντικληρικών», 
κοινωνικά προοδευτικών κ.ο.κ. οµάδων. Οι 
δυνάµεις αυτές συµφώνησαν µετεκλογικά 
στη συγκρότηση κυβέρνησης συνεργασίας 
υπό τον διαβόητο -και παλιό µας «γνώριµο» 
στη µνηµονιακή Ελλάδα…- Ντόναλντ Τουσκ. 
Ο Τουσκ κατόρθωσε να παρουσιαστεί ως «σω-
τήρας της δηµοκρατίας», µη διστάζοντας να 
παίξει και το χαρτί της µαζικής κινητοποίησης 
στους δρόµους ή να υιοθετήσει τις επιδοµα-
τικές πολιτικές του «Νόµος και ∆ικαιοσύνη» 
(µόνο για οικογένειες βεβαίως-βεβαίως…) 
που του είχαν επιτρέψει να νικήσει το νεοφι-
λελεύθερο κόµµα του Τουσκ στο παρελθόν. 
Τον «βοήθησε» και η προεκλογική καµπάνια 
του Καζίνσκι που έπαιξε µε όλη την (αντιφατι-
κή) θεµατολογία του πολωνικού υπερ-εθνικι-
σµού: Κατάργηση των δικαιωµάτων των Ου-
κρανών προσφύγων, καταγγελία του Τουσκ 
ως υποχείριου και των Ρώσων και των Γερµα-
νών ταυτόχρονα, µπαλατζάρισµα ανάµεσα 
στην αντι-ρωσική «αλληλεγγύη στην Ουκρα-
νία» και στην «προστασία του Πολωνού αγρό-
τη» από τα (φτηνότερα) ουκρανικά σιτηρά, 
κραυγές ενάντια στο σχέδιο της αντιπολίτευ-
σης «να γεµίσει τη χώρα λαθροµετανάστες 
από την Μέση Ανατολή». Αυτή η έξαλλη κι αλ-
λοπρόσαλλη ατζέντα ηττήθηκε. Αλλά οι πολι-
τικές του Τουσκ ήταν αυτές που συνέβαλαν 
στην αρχική άνοδο του κόµµατος «Νόµος και 
∆ικαιοσύνη». Και όταν και η (λεγόµενη) «Αρι-
στερά» υιοθετεί ως κοινωνικό όραµα το θλιβε-
ρό «συµµετοχή στην κυβέρνηση, ώστε να ει-
σακούγονται και οι ανησυχίες των απλών 
πολιτών…», δεν συγκροτεί εναλλακτική δύνα-
µη στην «ανελεύθερη  δηµοκρατία» που εκ-
προσωπεί ο Καζίνσκι…

Αργεντινή
Οι «προκριµατικές εκλογές» στην Αργεντινή είναι 
µια ιδιόµορφη κάλπη. Στο λεγόµενο PASO, τις 
«Ταυτόχρονες και Υποχρεωτικές Ανοιχτές Προκρι-
µατικές», το πανεθνικό εκλογικό σώµα καλείται 
να επιλέξει τους υποψηφίους των κοµµάτων στις 
πανεθνικές, αλλά µε τη δυνατότητα κάθε ψηφο-
φόρου να ρίξει µόνο µία ψήφο, δηλαδή να συµµε-
τέχει στις «προκριµατικές» µόνο ενός κόµµατος. 
Γι’ αυτό και το PASO θεωρείται η πλέον έγκυρη 
«δηµοσκόπηση» πριν τις εθνικές εκλογές. Φέτος 
το καλοκαίρι, συνέβη µια µεγάλη έκπληξη, καθώς 
το 30% του εκλογικού σώµατος πήγε στην κάλπη 
του Χαβιέ Μιλέι, ενός «ελευθεριακού ακροδεξι-
ού», που συνδυάζει τον δηµαγωγικό αντι-κρατι-
σµό του λεγόµενου «αναρχο-καπιταλισµού» µε 
την ακροδεξιά ατζέντα, παρουσιάζοντας έναν 
αχαλίνωτο κανιβαλιστικό «καπιταλισµό Άγριας 
∆ύσης», ως αντίπαλο δέος στα αδιέξοδα του 
υπαρκτού (πιο «οικόσιτου») καπιταλισµού, τον 
οποίο ταυτίζει µε τις «ελίτ». Στο PASO, το περονι-
κό κόµµα (ένα ιδιόµορφο εργατικό-ρεφορµιστικό 
ρεύµα στην Αργεντινή), ήρθε τρίτο (27,3%), πίσω 
και από την παραδοσιακή κεντροδεξιά (28,3%). 
Αλλά στις πανεθνικές κάλπες του Οκτώβρη, 
υπήρξε νέα έκπληξη. Ο Σέρχιο Μάσα, ο υποψήφι-
ος του περονισµού εκτινάχθηκε στην πρώτη θέση 
µε 36,7%, ενώ ο Μιλέι έµεινε καθηλωµένος στο 
30%. Όλοι οι αναλυτές συµφωνούν ότι υπήρξε 
ένας «δηµοκρατικός συναγερµός» που βελτίωσε 
τις επιδόσεις του Μάσα, ενώ ο Μιλέι πλήρωσε τις 

εξαλλοσύνες της προεκλογικής του καµπάνιας 
που προκάλεσε και τον αριστερό κόσµο (ωραιο-
ποίηση της δικτατορίας του Βιντέλα), και κεντρώ-
ους («ανάµεσα στη µαφία και το κράτος, προτιµώ 
τη µαφία»), αλλά και τµήµα του επιχειρηµατικού 
κόσµου που τον θεωρεί «ακατάλληλο για την 
θέση». Ο Μάσα απευθύνθηκε περίτεχνα σε όλο 
αυτό το ακροατήριο και ελπίζει στο δεύτερο γύρο 
να προσελκύσει ψηφοφόρους της παραδοσιακής 
κεντροδεξιάς και ενός περονικού «αντάρτη», αν 
και τίποτα δεν πρέπει να θεωρείται δεδοµένο. Στις 
συνθήκες αυτής της πόλωσης, η ανθεκτικότητα 
του Μετώπου της Αριστεράς και των Εργατών – 
Ενότητα (FIT-Unidad) γύρω στο 3% (χαµηλότερα 
από το «ταβάνι» του αλλά πολύ κοντά στα «στά-
νταρ» του)   δείχνει ένα βαθύτερο «ρίζωµα» στη 
µειοψηφική αλλά ορατή-σηµαντική κοινωνική 
του βάση, πράγµα δυστυχώς σπάνιο στη Λατινική 
Αµερική των µεγάλων αγώνων αλλά και της πα-
ντοδυναµίας των διάφορων «ροζ» µαζικών κοµ-
µάτων χωρίς αντικαπιταλιστική αντιπολίτευση. Εν 
όψει του δεύτερου γύρου, τουλάχιστον µια από 
τις συνιστώσες (MST) έχει τοποθετηθεί καλώντας 
σε µη-ψήφο στον Μιλέι, δηλώνοντας κατανόηση 
σε όσους ψηφίσουν τον Μάσα («γι’ αυτό δεν θα 
καλέσουµε σε λευκή ψήφο») και δηλώνοντας 
τους λόγους που δεν θα δώσει πολιτική στήριξη 
στον Μάσα, εκφράζοντας την σιγουριά ότι «αν νι-
κήσει, θα βρεθούµε στους δρόµους µε πολλούς 
από τους ψηφοφόρους του, στην υπεράσπιση 
των δικαιωµάτων που θα επιχειρήσει να 
καταργήσει»…
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Η  
στρατιωτική  επιχείρηση 
των  οργανώσεων  της  Πα-
λαιστινιακής  Αντίστασης 
στις 7 Οκτώβρη έγινε αντι-

ληπτή  ως  ένα  «μεγάλο  γεγονός» 
από την πρώτη στιγμή της εκδήλω-
σής της. 

Απέναντι σε  έναν από τους  ισχυ-
ρότερους  στρατούς  στον  πλανήτη 
και  το  πλέον  μιλιταριστικό  κράτος 
διεθνώς,  περίπου  2.500  μαχη-
τές  επιτέθηκαν  σε  όλο  το  μήκος 
του  φράχτη  αποκλεισμού  της  Γά-
ζας-Ισραήλ με βάρκες,  αλεξίπτωτα 
πλαγιάς,  μπουλντόζες,  μηχανάκια 
κ.ο.κ. Προωθήθηκαν σε βάθος, κα-
τέλαβαν  οικισμούς  και  στρατιωτι-
κές βάσεις και χρειάστηκαν αρκετές 
μέρες ώστε να διασφαλίσει ο ισρα-
ηλινός  στρατός  ότι  είχε  αποκατα-
στήσει τον έλεγχο στα εδάφη όπου 
κατάφεραν  να  διεισδύσουν  οι  Πα-
λαιστίνιοι μαχητές. Το πλήγμα στην 
εικόνα του Ισραηλινού στρατού και 
κράτους ήταν συγκλονιστικό. Ήταν 
η  πρώτη  φορά  που  οποιαδήποτε 
αραβική  ένοπλη  δύναμη  πολέμη-
σε  στα  εδάφη  που  κλάπηκαν  το 
1948.  Τζιπ  με  Παλαιστίνιους  μαχη-
τές  περιπολούσαν  σε  ισραηλινούς 
οικισμούς  -και  όχι  το  αντίστροφο 
που  είναι  η  καθημερινότητα  στα 
κατεχόμενα  εδάφη.  Παλαιστίνιοι 
πήραν τον έλεγχο του περάσματος 
Ερέζ,  αυτό  το  οποίο  όλο  τον  υπό-
λοιπο  καιρό  «ανοιγοκλείνει»  κατά 
το  δοκούν  το  Κράτος  του  Ισραήλ. 
Με ποδήλατα, με μηχανάκια, με τα 
πόδια,  πολλοί  Παλαιστίνιοι  έσπευ-
σαν  να  περάσουν  τον  -γκρεμισμέ-
νο μετά την επίθεση- φράχτη, εκεί 
όπου  λίγο  καιρό  πριν  έβρισκαν  το 
θάνατο  από  ισραηλινά  πυρά  φίλοι 
και  συγγενείς  τους  που  συμμετεί-
χαν  στην  ειρηνική  Μεγάλη  Πορεία 

της Επιστροφής. Έβγαιναν για πρώ-
τη  φορά  εδώ  και  15  χρόνια  (ή  και 
στη ζωή τους) από τη «φυλακή» της 
Γάζας και πατούσαν τα πόδια τους 
στα εδάφη από τα οποία ξεριζώθη-
καν οι πρόγονοί τους 75 χρόνια πριν 
(τα  3/4  του  πληθυσμού  της  Γάζας 
είναι  πρόσφυγες).  Αυτές  οι  σκηνές 
από  μόνες  τους  αναδεικνύουν  την 
ιστορικότητα της στιγμής. 

Αλλά,  αν  συνυπολογίσουμε  τις 
πολιτικές  και  στρατιωτικές  συνέ-
πειες, η επίθεση της 7ης Οκτώβρη 
αναδεικνύεται  ως  ένα  ακόμα  πιο 
ιστορικό  γεγονός,  από  αυτά  που 
μπορούν  να  αλλάξουν  τη  ροή  των 
εξελίξεων. 

Η «Πλημμύρα του Αλ Άκσα» διέλυ-
σε έναν ισραηλινό μύθο, ότι ο συσχε-
τισμός  δύναμης  είναι  τέτοιος  που 
επιτρέπει στο Ισραήλ να ενταφιάσει 
μονομερώς το Παλαιστινιακό ζήτη-
μα.  Όπως  το  έθετε  προεκλογικά  ο 

Νετανιάχου: «Πιστεύω ότι ο δρόμος 
προς την ειρήνη δεν περνά μέσα από 
τη Ραμάλα αλλά την παρακάμπτει… 
η ειρήνη οφείλει να έχει ως αφετη-
ρία τις αραβικές χώρες, απομονώνο-
ντας έτσι το παλαιστινιακό πείσμα». 
Μετά την επίθεση της Χαμάς, ο  Ισ-
ραηλινός  Εβραίος  δημοσιογράφος 
Μερόν Ραποπόρτ σχολίασε: «Αυτή η 
επίθεση υπενθύμισε στους Ισραηλι-
νούς και στον πλανήτη ότι, καλώς ή 
κακώς,  οι  Παλαιστίνιοι  είναι  ακόμα 
εδώ και ότι η ενός αιώνα σύγκρουση 
είναι  με  αυτούς,  όχι  με  τα  Εμιράτα 
ούτε με τους Σαούντ… Το πρωί του 
Σαββάτου,  ο  φράχτης  ξηλώθηκε. 
Και μαζί του ξηλώθηκε και το δόγμα 
Νετανιάχου  -που  είχαν  υιοθετήσει 
και οι Αμερικάνοι και πολλά αραβικά 
κράτη-  σύμφωνα  με  το  οποίο  είναι 
εφικτή η ειρήνη στη Μέση Ανατολή 
χωρίς  τους Παλαιστίνιους». Η πρω-
τοφανής  αγριότητα  της  Ισραηλινής 

απάντησης στην αρχική ταπείνωση, 
κάνει  σκόνη  και  θρύψαλα  και  ένα 
άλλο  μύθο,  αυτόν  της  Ισραηλινής 
«αυτοάμυνας»  και  έχει  αναμφίβολα 
παίξει ρόλο στην αναζωπύρωση και 
τη  διαρκή  μαζικοποίηση  των  αντι-
πολεμικών διαδηλώσεων διεθνώς. 

Πέρα από αυτές τις πολιτικές επι-
διώξεις  της  στρατιωτικής  επιχείρη-
σης,  ο  Ζιλμπέρ  Ασκάρ  προσέθεσε 
και  μια  άλλη  διάσταση  στην  ερμη-
νεία της, χρησιμοποιώντας μια ανα-
λογία:  «Όποιος  είναι  εξοικειωμένος 
με αυτά που υποφέρει ο Παλαιστινι-
ακός λαός επί δεκαετίες και γνωρίζει 
τι είδους υπαίθρια φυλακή έχει γίνει 
η  Λωρίδα  της  Γάζας…  καταλαβαί-
νει  εύκολα  ότι  ο  μόνος  λόγος  που 
τέτοιες  ημι-απελπισμένες  πράξεις 
γενναιότητας όπως η τελευταία επι-
χείρηση της Χαμάς, δεν συμβαίνουν 
ακόμα  πιο  συχνά,  είναι  η  τεράστια 
στρατιωτική  ανισομέρεια  ανάμεσα 
στον Παλαιστίνιο Δαυίδ  και  τον  Ισ-
ραηλινό Γολιάθ. Η τελευταία αντεπί-
θεση  της  Γάζας φέρνει  πραγματικά 
στο μυαλό την Εξέγερση στο Γκέτο 
της Βαρσοβίας το 1943». 

Όπως  έγραφε  ο  στρατιωτικός 
ηγέτης  της  Εβραϊκής  Οργάνωσης 
Μάχης  (ZOB)  και  από  τους  ελάχι-
στους επιζώντες της Εξέγερσης του 
1943, ο σοσιαλιστής  (και αντισιωνι-
στής μέχρι το τέλος της ζωής του…) 
Μάρεκ  Έντελμαν:  «Δεν  υπήρχε 
άλλη  εναλλακτική  πέρα  από  το  να 
πεθάνουμε  τουλάχιστον  με  τιμή». 
Οι  Εβραίοι μαχητές  ταπείνωσαν  τη 
Βέρμαχτ -και για να συντριβεί η εξέ-
γερση  η  ναζιστική  Γερμανία  κατέ-
στρεψε ολοσχερώς το Γκέτο. Αλλά 
έστειλαν ηχηρό μήνυμα κι άφησαν 
πίσω  τους  μια  συγκλονιστική  κλη-
ρονομιά,  βγαλμένη  από  το  ποίημα 
του  Ντίλαν Τόμας,  γιατί  δεν  χάθη-
καν  σιωπηλά  μέσα  στην  νυχτιά, 
αλλά με οργή και λύσσα ξέσπασαν 
που πέθαινε το φως. 

η επίθεση της 7ης Οκτώβρη

Μια συντονισμένη  επικοινωνιακή 
καμπάνια από το Ισραήλ, τις δυτικές 
κυβερνήσεις και τα ΜΜΕ επιχειρεί να 
πείσει ότι η καρδιά του προβλήματος  
είναι η βίαιη δράση της Χαμάς. 

Σε αυτό απάντησε πρόσφατα ο Αι-
γύπτιος κωμικός Μπασέμ Γιουσέφ: 
«Έχετε δίκιο, η Χαμάς είναι η πηγή 
κάθε κακού. Ας φανταστούμε έναν 
κόσμο  όπου  δεν  υπάρχει  Χαμάς. 
Και  ας  τον  ονομάσουμε  -δε  ξέρω, 
ας πούμε- Δυτική Όχθη;», περιγρά-
φοντας στη συνέχεια τη δράση του 
ισραηλινού στρατού εκεί. Μπορού-

με  να  φανταστούμε  κι  έναν  άλλο 
κόσμο χωρίς την Χαμάς. Ολόκληρη 
την Παλαιστίνη, από το 1948 ως το 
1987 (που  ιδρύθηκε) ή μέχρι και το 
2006  (όταν η χρεοκοπία του Όσλο 
και  της  τακτικής  συμβιβασμών 
απέναντι  στην  ισραηλινή  αδιαλλα-
ξία την έκαναν πρώτη εκλογικά δύ-
ναμη στα παλαιστινιακά εδάφη).

Το πρόβλημα του Ισραήλ δεν είναι 
η Χαμάς, αλλά ο παλαιστινιακός λαός 
και οι οργανώσεις που επιλέγει κάθε 
φορά για να εκφράσει την αντίστασή 
του. Αυτή η αντίσταση, περιλάμβανε 

και  πράξεις  «ατομικής  τρομοκρατί-
ας» πολύ πριν εμφανιστεί κι ενισχυθεί 
το ισλαμικό πολιτικό ρεύμα. Κάποιες 
από τις ενέργειες που έκαναν στο πα-
ρελθόν  κοσμικές  και  προοδευτικές 
παλαιστινιακές  οργανώσεις  υπενθυ-
μίζουν ότι είναι άλλοι οι παράγοντες 
που ωθούν προς αυτό το μονοπάτι, 
παντελώς  άσχετοι  με  έναν  κάποιο 
«θρησκευτικό φανατισμό» ή μια κά-
ποια «εγγενή βία» στο Ισλάμ. 

Τα  εθνικοαπελευθερωτικά  κινή-
ματα  και  ιδιαίτερα  –και  καθόλου 
τυχαία–  όσα  αγωνίζονταν  ενάντια 

σε καθεστώτα εποικιστικής αποικι-
οκρατίας  κατέφυγαν στο παρελθόν 
σε ενέργειες κατά πολιτών,  είτε με 
πρόθεση  (FLN  στην  Αλγερία),  είτε 
αποδεχόμενα  το  ρίσκο  τέτοιων 
απωλειών  (IRA  στην  Β.  Ιρλανδία, 
ANC  στη  Ν.  Αφρική).  Ενέργειες 
που  αν  εξεταστούν  αποκομμένες 
από  το  συνολικότερο  πλαίσιο  -και 
αποκλείοντας  την  οπτική  γωνία 
των θυμάτων του εποικισμού- μπο-
ρεί  να  προκαλέσουν  θλίψη  ή  και 
αποτροπιασμό. 

(συνέχεια σελ. 28)

Ισλαμική τρομοκρατία; 

Του Πάνου Πέτρου
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(συνέχεια από σελ 27)

Συνήθως η «µεγάλη εικόνα» απο-
καθίσταται µόνο από την ιστορία. 
Οι βιαιότητες που µπορεί να διέ-
πραξαν οι ιθαγενείς Αµερικανοί σε 
εφόδους τους σε χωριά εποίκων 
αποτελούν πλέον µια υποσηµείωση 
στο µεγάλο κεφάλαιο της αρπαγής 
της γης τους και της εξολόθρευσής 
τους. Οι ενέργειες του FLN κατά πο-
λιτών αποτελούν πλέον µια µικρή 
πτυχή ενός αγώνα του οποίου το 
δίκαιο και την τελική νίκη σήµερα 
αναγνωρίζουν όλοι. 

Αρκετές φορές στην ιστορία, η 
καταφυγή των αποικιοκρατούµε-
νων ιθαγενών στην πρόκληση απω-
λειών στις γραµµές του πληθυσµού 
των εποίκων περιλαµβάνει έναν 
ψυχρό υπολογισµό που όµως αντα-

νακλά µια πραγµατικότητα πολύ 
πιο σκληρή από την όποια πράξη 
τους: Έχοντας υποστεί δεκαετίες 
βίας η οποία δεν ενεργοποιεί την 
«κοινή γνώµη», γιατί η ανθρώπινη 
υπόστασή τους έχει απαξιωθεί, 
καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι 
πρέπει να χαθούν ζωές των «άλ-
λων», αυτών που «µετράνε», για να 
στραφούν τα βλέµµατα του πλανή-
τη προς τα εκεί. Οι βετεράνοι του 
FLN επιµένουν (και δικαιωµένοι) ότι 
µόνο µετά τις βοµβιστικές τους επι-
θέσεις αναγνωρίστηκε διεθνώς ότι 
υπάρχει «Αλγερινό ζήτηµα». Μπορεί 
κανείς να αρνηθεί ότι η 7η Οκτώβρη 
ξαναέθεσε την ύπαρξη «Παλαιστινι-
ακού ζητήµατος» σε µια συγκυρία 
που παρά την καθηµερινή ισραηλι-
νή βία, αυτό είχε καταστεί αόρατο; 

Όλα αυτά τα πιο σκληρά και σύν-

θετα ζητήµατα, επιχειρείται να 
κρυφτούν κάτω από µια τεµπέλικη  
δαιµονοποίηση της Χαµάς, που συ-
νοδεύεται από το κλισέ «να µην την 
ταυτίζουµε µε τους Παλαιστίνιους». 
Ως διατύπωση, «η Χαµάς δεν είναι 
οι Παλαιστίνιοι» είναι µια κοινότυπη 
αλήθεια. Οι Παλαιστίνιοι έχουν πολ-
λές οργανώσεις ή είναι ανένταχτοι, 
η κοινωνία τους περιλαµβάνει ένα 
ευρύ φάσµα στάσεων και αντιλήψε-
ων, όπως κάθε κοινωνία. Μόνο που 
τα στελέχη, τα µέλη και οι φίλοι της 
Χαµάς… είναι Παλαιστίνιοι. Πρόκει-
ται για µια οργάνωση που αποτελεί 
µέρος του παλαιστινιακού κοινωνι-
κού-πολιτικού ιστού και η «διάκρι-
ση» ουσιαστικά προσπαθεί να την 
παρουσιάσει ως «ξένο σώµα», για να 
µπορεί ο φιλελεύθερος να κοιµάται 
ήσυχος τα βράδια, που στηρίζει την 

«εξολόθρευση της Χαµάς», αλλά 
-προς Θεού!- δεν εννοεί το αιµα-
τοκύλισµα της Γάζας. Μάλιστα µια 
«σχολή σκέψης» καµώνεται ότι ο Ισ-
ραηλινός Στρατός «απελευθερώνει» 
τους Παλαιστίνιους από την Χαµάς. 
Την οποία εξέλεξαν το 2006. Ίσως 
σήµερα να έχει υποχωρήσει η επιρ-
ροή της σε σχέση µε τότε, ίσως και 
όχι, αλλά δεν µπορούµε να το γνω-
ρίζουµε, γιατί έκτοτε δεν επετράπη 
ποτέ ξανά στους Παλαιστίνιους να 
εκφραστούν εκλογικά. Σε κάθε περί-
πτωση, όπως επεσήµανε ο Μπασέµ 
Γιουσέφ, όσοι στοχεύουν µέσω ένο-
πλων επιθέσεων να στρέψουν τον 
άµαχο πληθυσµό κατά της πολιτικής 
του ηγεσίας (εν προκειµένω της Χα-
µάς), υλοποιούν αυτό ακριβώς που 
οι ίδιοι ορίζουν ως  «τροµοκρατία»…

Ανήκουµε σε όσους θεωρούν ότι 
οι πολιτικές και τακτικές της Χαµάς 
είναι αναποτελεσµατικές και διαφέ-
ρουν από τις παραδόσεις που ανα-
φερόµαστε. Αλλά ούτε αυτό αποτε-
λεί λόγο «καταδίκης» ή αποστάσεων  
από την παλαιστινιακή αντίσταση. 
Ένα άρθρο του συντρόφου Ντάνιελ 
Τέιλορ το θέτει εξαιρετικά: 

«Πώς θα έµοιαζε µια τέλεια Πα-
λαιστινιακή αντίσταση; Οι δυτικοί 
φιλελεύθεροι θα ήθελαν να δουν 
µορφές ακτιβισµού που σέβονται 
την ατοµική συνείδηση και το δι-
καίωµα στην ιδιοκτησία: Π.χ. κεί-
µενα υπογραφών-αιτήσεις ή κατα-
ναλωτικά µποϊκοτάζ. Οι µαρξιστές 
αναµφίβολα θα προτιµούσαµε 
κάτι στηριγµένο στην εργατική αλ-
ληλεγγύη, τις απεργίες και την δι-
α-θρησκευτική κινητοποίηση των 
µαζών. Τι θα µπορούσε να κάνει το 
Ισραήλ απέναντι σε µια τόσο ηθικά 
άµεµπτη και στρατηγικά αποτελε-
σµατική αντίσταση; 

∆εν χρειάζεται να αναρωτιόµα-
στε. Από την ίδρυση του Ισραήλ, οι 
Σιωνιστές εργάστηκαν συστηµατι-
κά για να καταπνίξουν την ανάπτυξη 
κάθε τέτοιας αντίστασης. Συνέλα-
βαν και δολοφόνησαν µη-βίαιους 
ακτιβιστές ηγέτες, αναδιαµόρφω-
σαν την οικονοµία της Παλαιστίνης 
για να αποδιαρθρώσουν το εργατι-
κό της κίνηµα, παρενόχλησαν δη-
µοκρατικές εκλογικές διαδικασίες 
και στοίβαξαν τους περισσότερους 
Παλαιστίνιους σε αστυνοµικά κρά-
τη όπου η φυσιολογική πολιτική 
οργάνωση είναι σχεδόν ανέφικτη».

Τη δεκαετία του ’70, το Ισραήλ 
χρησιµοποίησε συστηµατικά τις 
απελάσεις (στην έρηµο…) ως µέσο 
«αποκεφαλισµού» της όποιας µα-
ζικής-συνδικαλιστικής-πολιτικής 

αντίστασης είχε επιχειρήσει να ορ-
γανωθεί στη ∆υτική Όχθη µετά την 
κατάληψή της από τον Ισραηλινό 
στρατό. Μέχρι σήµερα, στη ∆υτι-
κή Όχθη, κάθε µορφή συλλογικής 
οργάνωσης αντιµετωπίζει την κα-
ταστολή, αλλά και το δαιδαλώδες 
σύστηµα Απαρτχάιντ (πχ. στη µετα-
κίνηση από το έναν «θύλακα» στον 
άλλον, καθώς αυτοί είναι περικυ-
κλωµένοι από εποικισµούς). Όσον 
αφορά ειδικά τη Γάζα, δεν υπάρχουν 
λόγια για να περιγράψουν τις δυσκο-
λίες. Ο Παλαιστίνιος σύντροφος Τα-
ουφίκ Χαντάντ, σε εκδήλωση στην 
Αθήνα, είχε αναφέρει τη φράση που 
του είχε πει αξιωµατούχος του ΟΗΕ 
µε εµπειρία στη Γάζα: «Και η Μητέ-
ρα Τερέζα να βρισκόταν επικεφαλής 
εκεί, µέσα σε λίγες µέρες θα ξανάρ-
χιζαν να εκτοξεύουν ρουκέτες». 

Κι όµως στην ίδια τη Γάζα, επιχει-
ρήθηκε το 2018-19 η πιο εντυπω-
σιακή µαζική µη-βίαιη δράση που 
αντλούσε από τις πιο ένδοξες σελί-

δες της «πολιτικής ανυπακοής» στις 
ΗΠΑ του 1960: Η Μεγάλη Πορεία της 
Επιστροφής, όπου χιλιάδες βάδιζαν 
ειρηνικά προς τον φράχτη που τους 
κρατά αποκλεισµένους -κι αντιµε-
τώπιζαν κάθε βδοµάδα, επί µήνες 
ολόκληρους, τα πυρά ελεύθερων 
σκοπευτών του Ισραηλινού Στρα-
τού. Όπως σηµείωσε πρόσφατα µια 
Παλαιστίνια καλεσµένη σε διεθνές 
πάνελ, «η µη-βίαιη δράση προϋποθέ-
τει πρόθυµο ακροατήριο για να λει-
τουργήσει». Ή όπως έλεγε ο µαύρος 
ηγέτης Στόουκλι Κάρµαϊκλ στις ΗΠΑ 
της δεκαετίας του ’60, «Για να είναι 
αποτελεσµατική η µη-βία, πρέπει ο 
αντίπαλός σου να έχει συνείδηση». 

Απέναντι σε αυτή την αδυναµία δι-
κής τους οργάνωσης και νικηφόρας 
δράσης, οι παλαιστινιακές κοινωνι-
κές οργανώσεις έχουν από το 2005 
ζητήσει διεθνή υποστήριξη -µε την 
έκκληση για BDS (Μποϊκοτάζ-Απο-
επένδυση-Κυρώσεις). Το BDS κυ-
νηγήθηκε άγρια σε πολλές χώρες 

της ∆ύσης, είτε ιδεολογικά είτε και 
µε κατασταλτικές απαγορεύσεις και 
στοχοποιήσεις. Όταν διάφοροι κα-
λοθελητές αναρωτιούνται τάχα ειλι-
κρινά: «Μα πού είναι ο Παλαιστίνιος 
Νέλσον Μαντέλα;», αποσιωπούν 
κάποιες ενοχλητικές λεπτοµέρειες. 
Το παρελθόν του ίδιου του Μαντέλα 
(στην ένοπλη πάλη) και την αντιµε-
τώπισή του ως «τροµοκράτη». Την 
πιθανότητα πολλοί επίδοξοι Παλαι-
στίνιοι Μαντέλα να έχουν δολοφο-
νηθεί από τον Ισραηλινό στρατό ή να 
κρατούνται στις φυλακές. Αλλά και 
ένα από τα σηµαντικά «όπλα» που 
µπορούσε να «κραδαίνει» ο Μαντέ-
λα για να συρθεί η ηγεσία του Απαρ-
τχάιντ σε συνοµιλίες και να αποδε-
χτεί τη διάλυση του ρατσιστικού 
κράτους: το διεθνές κίνηµα BDS και 
την επιτυχία του να υποχρεώσει δι-
εθνείς κυβερνήσεις και θεσµούς να 
αποµονώσουν τη Νότια Αφρική, µέ-
χρι να αποδεχτεί τα ίσα πολιτικά δι-
καιώµατα του Μαύρου πληθυσµού 
και το γκρέµισµα του Απαρτχάιντ.   

Με µια έννοια, η ενίσχυση της Χα-
µάς αντανακλά και µια συλλογική 
αποτυχία (όσον αφορά τα κινήµατα, 
στην Παλαιστίνη και διεθνώς) και µια 
συλλογική ευθύνη (όσον αφορά τις 
δυτικές κυβερνήσεις και το Ισραήλ). 
Με τον ίδιο τρόπο οφείλουµε να αντι-
µετωπίσουµε και όσα συµβαίνουν (ή 
θα συµβούν) στη Γάζα και την Παλαι-
στίνη το επόµενο διάστηµα. Απέναντι 
σε καλοπροαίρετους ή κακοπροαί-
ρετους που κρίνουν την επίθεση της 
Χαµάς που, τάχα, «προκάλεσε» η ίδια 
την σε εξέλιξη καταστροφή, η µεγα-
λύτερη ευθύνη θα βαραίνει όσους 
µπορούσαν να σταµατήσουν το διαρ-
κές έγκληµα και δεν το έκαναν, ή σή-
µερα ανάβουν «πράσινο φως» για την 
κλιµάκωση και την επιτάχυνσή του…

Ισλαµική τροµοκρατία; 

«Μα χάνουν το δίκιο τους…»

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού
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Ο Νετανιάχου παρουσίασε στον ΟΗΕ έναν 
«χάρτη της Μέσης Ανατολής». Σε αυτόν δεν 
υπάρχουν παλαιστινιακά εδάφη, παρά μόνο 
το «Μεγάλο Ισραήλ», το οποίο θα συνδέεται 
με εμπορικούς διαδρόμους και αγωγούς με 
τα γειτονικά του αραβικά κράτη, οδηγώντας 
σε «ειρήνη και ευημερία για όλους» (εκτός 
από τους εξαφανισμένους από τον χάρτη 
Παλαιστίνιους)  

Δ 
ιαρκής επέκταση των εποι-
κισμών,  συστηματικός 
εκτοπισμός  Παλαιστινίων 
στη Δυτική Όχθη,  κρατικά 

συντονισμένη εκστρατεία «εβραιοποί-
ησης»  της  ανατολικής  Ιερουσαλήμ, 
πογκρόμ  εποίκων  κατά  παλαιστινια-
κών οικισμών, μπουλντόζες σε σπίτια 
ή σε κατασκηνώσεις Βεδουΐνων στην 
έρημο,  διαρκείς  προκλήσεις  στο  Τέ-
μενος Αλ Άκσα, πολύμηνες πολιορκίες 
προσφυγικών  καταυλισμών,  βομβαρ-
δισμοί και έφοδοι του στρατού σε Τζε-
νίν, Ναμπλούς και αλλού. Απάνθρωπη 
πολιορκία  της  Γάζας,  συνοδευόμενη 
από  περιοδικούς  βομβαρδισμούς. 
Ακροδεξιοί  σιωνιστές,  προερχόμενοι 
από ένα ρεύμα που στις ΗΠΑ κάποτε 
χαρακτηρίστηκε  τρομοκρατικό,  ανα-
λαμβάνουν  κρατικές  θέσεις  ευθύνης 
που  αφορούν  την  απόλυτη  εξουσία 
επί  της  Δυτικής  Όχθης,  συγκροτούν 
«εθνοφρουρές»  με  ομοϊδεάτες  τους 
και εξοπλίζουν μαζικά τους εποίκους.  

Καθώς  όλα  αυτά  προχωρούσαν 
τους  τελευταίους μήνες  χωρίς  κατα-
κραυγή  ή  συνέπειες,  ο  Μπέντζαμιν 
Νετανιάχου  παρουσίασε  στον  ΟΗΕ 
έναν «χάρτη της Μέσης Ανατολής». Σε 
αυτόν  δεν  υπάρχουν  παλαιστινιακά 
εδάφη, παρά μόνο το «Μεγάλο Ισρα-
ήλ», το οποίο θα συνδέεται με εμπο-
ρικούς  διαδρόμους  και  αγωγούς  με 
τα γειτονικά του αραβικά κράτη, οδη-
γώντας  σε  «ειρήνη  και  ευημερία  για 

όλους» (εκτός από τους εξαφανισμέ-
νους από τον χάρτη Παλαιστίνιους)  

Αυτή ήταν η πραγματικότητα στην 
οποία αντέδρασε η Χαμάς με την επί-
θεση  της  7ης  Οκτώβρη.  Και  αυτή  η 
-άμεση,  σύγχρονη-  πραγματικότητα 
θα έπρεπε να κλείνει κάθε συζήτηση, 
χωρίς  καν  να  χρειάζεται  να  ανατρέ-
ξουμε και στα προηγούμενα 75 χρόνια 

εποικισμού και καταπίεσης. 
Όσοι  και  όσες  γνωρίζουμε  ότι  «η 

Νάκμπα δεν τελείωσε ποτέ», ότι είναι 
μια ενεργή διαδικασία σε καθημερινή 
εξέλιξη,  οφείλουμε  επίσης  να  ξεκα-
θαρίζουμε ότι δεν γίνεται να αποδίδει 
κανείς  ευθύνες  στην  Παλαιστινιακή 
Αντίσταση  για  τη  σημερινή,  μανια-
σμένη αντίδραση του Ισραήλ. Οι πα-
λαιστινιακές οργανώσεις αντιμετώπι-

ζαν  ένα σχέδιο αφανισμού τους που 
ξεδιπλωνόταν  (όχι  τόσο)  αργά  και 
(κυρίως)  σιωπηλά.  Στο  βαθμό  που 
ανέλαβαν το ρίσκο μιας «επιτάχυνσής 
του»,  το  έκαναν  και  για  να  σπάσει  η 
σιωπή  γύρω  του,  να  παρουσιαστεί 
το έγκλημα σε κοινή θέα. Για όσα γί-
νονται  σήμερα,  η  ευθύνη  βαραίνει 
όσους μπορούν να τα σταματήσουν. 

Το  Κράτος  του  Ισραήλ  είχε  ρίξει 
μόνο  τις  πρώτες  μέρες  μετά  την  7η 
Οκτώβρη  περισσότερες  βόμβες  από 
όσες  είχε  ρίξει  σε  άλλες  σαρωτικές 
επιδρομές  του  όπως  το  2009  ή  το 
2014.  Ισοπεδώνει  (σκόπιμα)  ολό-
κληρες  γειτονιές,  καταστρέφοντας 
δεκάδες  κτίρια,  βάζοντας  ως  ρητό 
στόχο  «την  καταστροφή  και  όχι  την 
ακρίβεια».  Έχει  δολοφονήσει  χιλιά-

δες  ανθρώπους,  σπάζοντας  επίσης 
κάθε  προηγούμενο  ρεκόρ  -μέσα  σε 
ελάχιστο χρονικό διάστημα. Αποκλεί-
οντας τη Λωρίδα από νερό, τρόφιμα, 
φάρμακα,  καύσιμα,  οδηγεί  όλο  τον 
πληθυσμό της Γάζας σε αργό θάνατο. 
Απαιτεί  την  εκκένωση  της  βόρειας 
Γάζας  ενώ βομβαρδίζει  και  τη  νότια. 
Χτυπά νοσοκομεία, σχολεία του ΟΗΕ, 
χώρους  λατρείας  και  ό,τι  άλλο  θεω-
ρείται «ασφαλές καταφύγιο».  

Όλα  αυτά  έχουν  συμβεί  τις  προη-
γούμενες εβδομάδες, ενώ η δημόσια 
συζήτηση  περιστρεφόταν  γύρω  από 
ένα  μόνο  χτύπημα  σε  ένα  νοσοκο-
μείο  (απεχθές αλλά  καθόλου  «μεμο-
νωμένο»  μπροστά  στη  γενικευμένη 
σφαγή),  από  τις  ανησυχίες  για  «τα 
χειρότερα»  (πόσο  χειρότερα;)  και 
από  εκκλήσεις  των  «συμμάχων»  να 
δείξει  ο  ισραηλινός  στρατός  σεβα-
σμό στους αμάχους και να αποφύγει 
εγκλήματα  -λες  και  δεν  έχουν  ήδη 
συμβεί μπροστά στα μάτια τους όλα 
αυτά  τα  εγκλήματα  πολέμου  και  οι 
μαζικές απώλειες αμάχων. 

Την  ώρα  που  γράφονταν  αυτές  οι 
γραμμές, κλιμακώνονταν οι χερσαίες 
επιχειρήσεις, μετά από μια κολασμέ-
νη  νύχτα  βομβαρδισμών  («τη  χειρό-
τερη από την έναρξη των επιθέσεων») 
και  την  διακοπή  των  τηλεπικοινω-
νιών,  που  οδήγησε  στο  να  βγαίνουν 
οι  πληροφορίες  από  τη  Γάζα  με  το 
σταγονόμετρο… 

Ένα έγκλημα διαρκείας

Η διαρκής αναβολή  της  χερσαίας 
επιχείρησης και  το ανοιχτό ερωτημα-
τικό  (μέχρι  την  ώρα  που  γράφονταν 
αυτές οι  γραμμές)  για  την πορεία και 
την  εξέλιξη  αυτής  της  «διεύρυνσης 
των  χερσαίων  επιχειρήσεων»  (στην 
προσεκτική  γλώσσα  των  Ισραηλινών 
στρατηγών) αναδεικνύει τα ζητήματα 
που απασχολούν το Τελ Αβίβ και τους 
Συμμάχους του. 

Το  ένα αφορούσε  -ρητά-  το  χρόνο 
που  απαιτούνταν  για  να  αναπτυχθεί 
η  ισχυρότερη  δυνατή  αμερικανική 
«ασπίδα»  στην  περιοχή  -κάτι  που 
συνδέεται  με  τον φόβο  της  εξάπλω-
σης  του  πολέμου.  Οι  ανταλλαγές 
πληγμάτων μεταξύ του αμερικανικού 
στρατού και των φιλο-ιρανικών πολι-
τοφυλακών  σε  Συρία-Ιράκ  ήταν  ένα 
πρώτο  δείγμα,  μετά  και  την  σχεδόν 
καθημερινή  ανταλλαγή  πυρών  μετα-
ξύ Χεζμπολά και Ισραηλινού Στρατού 
που -αρχικά- περιορίζονται σε «προει-
δοποιητικό» επίπεδο εκατέρωθεν. 

Αγκάθι παραμένει  και η μοίρα  των 
αιχμαλώτων. Μια γενικευμένη εισβο-
λή μπορεί να τορπιλίσει τις «υπόγειες» 
συνομιλίες που ήταν σε εξέλιξη μέσω 
Κατάρ. Η Χαμάς, με κινήσεις όπως η 

απελευθέρωση  4  ηλικιωμένων,  είχε 
δείξει την πρόθεση να κρατήσει ανοι-
χτή αυτή τη συζήτηση, είτε για ανταλ-
λαγές αιχμαλώτων είτε για εκεχειρία/
παύση των βομβαρδισμών. Αντίθετα, 
η ισραηλινή κλιμάκωση μπορεί να κα-
ταλήξει  σε  μαζικούς  θανάτους  ομή-
ρων  κατά  το  μαζικό  σφυροκόπημα 
της Λωρίδας της Γάζας. Πέρα από την 
έγνοια  των  ξένων κρατών  για δικούς 
τους  υπηκόους,  ο  Νετανιάχου  αντι-
μετωπίζει και τους συγγενείς των  ισ-
ραηλινών αιχμαλώτων, που δείχνουν 
να στρέφουν το θυμό τους προς την 
ισραηλινή κυβέρνηση, απαιτώντας να 
μάθουν τις προθέσεις της για τη μοί-
ρα των συγγενών τους. 

Ασφαλώς  υπάρχουν  ανοιχτά  και 
στρατιωτικά  ερωτήματα  με  πολιτικές 
συνέπειες.  Η  παταγώδης  αποτυχία 
στο Λίβανο  το  2006, η αποτυχία στη 
Γάζα το 2008 είχαν οδηγήσει αναλυτές 
να συζητούν τι μπορεί να   πάθει ένας 
στρατός που «συνηθίζει» να κακοποιεί 
εφήβους  με  σφεντόνες,  όταν  βρεθεί 
απέναντι  σε  αξιόμαχο  αντίπαλο.  Και 
οι      οργανώσεις  της  Παλαιστινιακής 
Αντίστασης  δηλώνουν  (και  δείχνουν 
όντως)  ενισχυμένες,  αποφασισμένες 

και «με νέες εκπλήξεις για τον εχθρό», 
σε  σύγκριση  με  το  2006-08.  Φιλικοί 
στο  Ισραήλ  αναλυτές  προειδοποιούν 
ότι μια χερσαία εισβολή μπορεί να εξε-
λιχθεί σε μάχες τύπου «Στάλινγκραντ, 
Γκρόζνι  ή  Μαριούπολης»  και  Αμερι-
κάνοι  σύμβουλοι  προτείνουν  «περι-
ορισμό  του  εύρους»  της  ισραηλινής 
στρατιωτικής  επιχείρησης.  Πέρα  από 
τους κραδασμούς σε όλη την περιοχή 
σε  περίπτωση  μαζικής  εισβολής,  το 
σενάριο σημαντικών ισραηλινών απω-
λειών θα  είναι μια πρωτοφανής  ιστο-
ρικά  δοκιμασία  για  την  κοινωνία  του 
Κράτους του Ισραήλ. 

Αλλά το μεγαλύτερο ερώτημα αφο-
ρά τους στρατηγικούς στόχους του πο-
λέμου. Για να απαλλαγεί το Ισραήλ από 
τη Χαμάς (αλλά και επίδοξους συνεχι-
στές  της  Αντίστασης)  δεν  αρκεί  ένας 
πόλεμος. Θα χρειαστεί είτε να απαλλα-
γεί από τους Παλαιστίνιους συνολικά, 
είτε να αναπτύξει μια μακροχρόνια και 
σαρωτική κατασταλτική δράση σε όλη 
τη  Λωρίδα  της  Γάζας  -δηλαδή  να  την 
ξαναθέσει υπό στρατιωτική κατοχή. Η 
πρώτη  «λύση»  αποτελεί  μια  ανείπωτη 
αγριότητα  που  -θέλουμε  να  πιστεύ-
ουμε ότι- θα βάλει «φωτιά» σε όλο τον 

πλανήτη και θα κλονίσει συθέμελα τα 
στηρίγματα του σιωνιστικού κράτους. 
Η  δεύτερη,  πέρα  από  τις  τεράστιες 
στρατιωτικές  δυσκολίες,  θα  έχει  επί-
σης θηριώδεις πολιτικές συνέπειες στη 
διαχείρισή  της  (ο  λόγος  που  αρκετοί 
φίλοι του Ισραήλ την περιγράφουν ως 
«σοβαρό λάθος»). Ο  ισραηλινός στρα-
τός έχει επεξεργασμένα και «μίνιμουμ» 
σχέδια,  όπως  η  κατάληψη  τμήματος 
της Γάζας και η μετατροπή του σε ακα-
τοίκητο «μαξιλάρι», ως «ζώνη ασφαλεί-
ας». Κάτι τέτοιο θα συρρικνώσει ακόμα 
περισσότερο  την  πυκνοκατοικημένη-
πολιορκημένη Λωρίδα και θα παροξύ-
νει  τις  τραγικές συνθήκες που  έκαναν 
ιστορικά αυτό το κομμάτι γης «χωνευ-
τήρι» των πιο ριζοσπαστικών ρευμάτων 
του παλαιστινιακού εθνικισμού. 

Η  Παλαιστινιακή  Αντίσταση  θα 
κάνει το χρέος της ως προς τις στρα-
τιωτικές δυσκολίες που θα αντιμετω-
πίσει ο Ισραηλινός Στρατός σε αυτούς 
τους  σχεδιασμούς.  Χρέος  του  διε-
θνούς κινήματος είναι να κλιμακώσει 
τις δράσεις αλληλεγγύης -αυτές είναι 
που  δημιουργούν  «πολιτικές  δυσκο-
λίες» και στέκονται ως μόνο εμπόδιο 
απέναντι στα χειρότερα σενάρια. 

Τα ερωτήματα της εισβολής



Η 
στήριξη που προσφέρει το 
αμερικανικό  κράτος  στο 
Ισραήλ  δεν  αποτελεί  προ-
φανώς έκπληξη. Τα διαδο-

χικά  βέτο  στο  Συμβούλιο  Ασφαλείας 
του ΟΗΕ, η γενναιόδωρη στρατιωτική 
βοήθεια,  η  καταδίκη  της  παλαιστινια-
κής «τρομοκρατίας» και η στήριξη της 
ισραηλινής  «αυτοάμυνας»  είναι  γνώ-
ριμες  εικόνες  εδώ  και  δεκαετίες  -και 
στοιχειοθετούν  τις  διαχρονικές  ευθύ-
νες του αμερικανικού ιμπεριαλισμού. 

Συνενοχή χωρίς 
προσχήματα
Όμως δεν παύει να σοκάρει η εγκατά-
λειψη κάθε προσχήματος. Η αμερικα-
νική κυβέρνηση υιοθετεί με ταχύτητα 
κάθε ισχυρισμό του Ισραήλ και σπέρνει 
την αμφιβολία για κάθε παλαιστινιακή 
καταγγελία.  Κορυφαία  κυβερνητικά 
στελέχη  (συμπεριλαμβανομένου  του 
ίδιου  του  προέδρου)  σπεύδουν  στο 
Τελ Αβίβ, την ώρα που αυτό στραγγα-
λίζει και ισοπεδώνει τη Γάζα. Ο Λευκός 
Οίκος δίνει γραμμή να αποφεύγουν τα 
κρατικά  στελέχη  οποιαδήποτε  έκκλη-
ση ή ευχή για… εκεχειρία! 

Αντίστοιχα  ανακλαστικά  έδειξε  η 
Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Εγκαταλείποντας 
τον  παραδοσιακό  ρόλο  του  «καλού 
μπάτσου»,  έσπευσε  να  δηλώσει  «Στε-
κόμαστε με το Ισραήλ!», καθώς πολλές 
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις φώτιζαν κρα-
τικά  κτίρια  με  την  ισραηλινή  σημεία, 
ενώ Μακρόν, Σολτζ, Μητσοτάκης κ.ά. 
παρελαύνουν  από  το  Τελ  Αβίβ.  Η  ΕΕ 
έφτασε  στο  σημείο  να  ανακοινώσει 
-αρχικά-  το  πάγωμα  της  οικονομικής 
βοήθειας στους Παλαιστίνιους!

Μοιάζει  να  εξαφανίστηκαν  μέσα 
σε μια  νύχτα η δυσφορία ως  και  ανη-
συχία  που  επικρατούσε  στις  δυτικές 
πρωτεύουσες για  την πορεία που είχε 
πάρει  το  Ισραήλ  μετά  την  πολιτική 
άνοδο  και  εδραίωση  του  ακροδεξιού 
σιωνισμού.  Σήμερα,  το  ρεύμα  αυτό 
δηλώνει ανοιχτά ότι ήρθε η μεγάλη του 
ευκαιρία  να  υλοποιήσει  τους  πόθους 
του  (νέα  «Νάκμπα»  και  ανακήρυξη 
του  «Μεγάλου  Ισραήλ»),  η  ισραηλινή 
κυβέρνηση  υλοποιεί  ήδη  εγκλήματα 
πολέμου και συστηματική εθνοκάθαρ-
ση,  φλερτάροντας  με  γενοκτονία  -και 
στη  Δύση  ψελλίζονται  ανθρωπιστικές 
«ανησυχίες»…  

Μια ερμηνεία της γραμμής του Λευ-
κού Οίκου (και δευτερευόντως της ΕΕ) 
μπορεί  να  βρεθεί  στο  ευρύτερο  το-
πίο  κλιμάκωσης  των  ιμπεριαλιστικών 
ανταγωνισμών,  ανόδου  της  «πολυπο-
λικότητας»  και  του  κατακερματισμού 
του κόσμου σε ζώνες «φίλων». Σε έναν 
τέτοιο  κόσμο,  το  Ισραήλ  καθίσταται 
υπερπολύτιμο  -με  την  πανίσχυρη  πο-

λεμική  του  μηχανή,  εγκατεστημένο 
στην καρδιά της Μέσης Ανατολής  (σε 
μια  συγκυρία  που  η  σχετική  υποχώ-
ρηση  των ΗΠΑ δημιουργεί  «κενά»  και 
διευκολύνει «αυτονομήσεις»), τοποθε-
τημένο στην «έξοδο» της Ασίας (δηλα-
δή και της Κίνας) προς την Ευρώπη. Το 
ευρωατλαντικό  μπλοκ    πλειοδοτεί  σε 
άνευ όρων υποστήριξή του, για να βε-
βαιωθεί το Τελ Αβίβ (που έχει επιδοθεί 
κι  αυτό  στην  τέχνη  της  «πολυδιάστα-
της εξωτερικής πολιτικής») ποιοι είναι 
οι «πραγματικοί του φίλοι». 

Διεθνές κίνημα
Ευτυχώς,  υπάρχει  αντίπαλος.  Χώρες-
που  θεωρούνται  σχετικά  «ήσυχες» 
(Δανία,  Ολλανδία)  ζουν  διαδηλώσεις 
απίστευτης μαζικότητας. Στην Αγγλία, 
όπου η καμπάνια ξηλώματος του Κόρ-
μπιν  και  εκκαθάρισης  των  «κορμπι-
νίστας»  από  το  Εργατικό  Κόμμα  είχε 
εξαπολύσει  ένα  μακαρθικό  κυνήγι 
μαγισσών  προς  κάθε  έκφραση  αλλη-
λεγγύης  στην  Παλαιστίνη,  δίνουν  σή-
μερα  την  απάντηση  οι  μεγαλύτερες 
αντιπολεμικές  διαδηλώσεις  μετά  το 
2003. Στην Αυστραλία καταγράφονται 
επίσης  οι  μαζικότερες  διαδηλώσεις 
από την εποχή του πολέμου στο Ιράκ. 
Κάθε  γωνιά  του  Ισπανικού  Κράτους, 
από τη Βαρκελώνη και τη Μαδρίτη ως 
τη Χώρα των Βάσκων ζει πολυπληθείς 
κινητοποιήσεις.  Σε  Γαλλία  και  Γερμα-
νία,  γίνονται  ηρωικές  προσπάθειες 
υπεράσπισης του δικαιώματος στη δι-
αδήλωση,  κόντρα  στις  απαγορεύσεις, 
αλλά και πολιτικές μάχες ενάντια στην 
έξαλλη  ισλαμοφοβική καταστολή που 
στρέφεται  στις  γειτονιές  μεταναστών, 
ποινικοποιεί  παλαιστινιακές  συλλογι-
κότητες  κ.ο.κ.  Στις  ΗΠΑ,  ξεχωρίζει  η 
αναβίωση  των  πιο  λαμπρών  παραδό-
σεων «πολιτικής ανυπακοής», με πρω-
τοπόρο  και  συγκινητικό  τον  ρόλο  της 
αμερικανο-εβραϊκής νεολαίας, που κα-
ταλαμβάνει αίθουσες του Κογκρέσου, 
μπλοκάρει την είσοδο του Λευκού Οί-
κου,  παραλύει  τον  κεντρικό  σταθμό 
των τρένων στη Νέα Υόρκη και προχω-
ρά σε καθημερινές τέτοιες δράσεις. 

Η εμφάνιση της παλαιστινιακής ση-
μαίας και διάφορων πανώ αλληλεγγύ-
ης σε μια σειρά  γήπεδα  της Ευρώπης 
(πέρα  από  τους  αγαπημένους  «συνή-
θεις υπόπτους» της Σέλτικ), η εφευρε-
τικότητα μανάβηδων που σχηματίζουν 
την παλαιστινιακή σημαία με τα φρού-
τα στους πάγκους τους, δημοσκοπικά 
ευρήματα  διαφωνίας  με  τον  φωτισμό 
κτιρίων στα  χρώματα  του  Ισραήλ, συ-
μπληρώνουν  την  εικόνα  ενός  χάσμα-
τος που μεγαλώνει ανάμεσα στις κρα-
τικές ηγεσίες και μεγάλες μερίδες του 
πληθυσμού στη Δύση. 

Το  κίνημα  αλληλεγγύης  μπορεί  να 
κλιμακώσει  τη  δράση  του.  Η  επιστο-
λή-έκκληση των Παλαιστινιακών Εργα-
τικών Συνδικάτων στους «εργάτες του 
κόσμου»  να  αναλάβουν  συγκεκριμέ-
νη δράση  έρχεται ως υπενθύμιση  της 
δύναμης που  έχει  η  εργατική  τάξη  να 
οργανώσει  πολύ  πιο  έμπρακτη  αλλη-
λεγγύη, σαμποτάροντας την ισραηλινή 
πολεμική μηχανή. 

Ρωγμές
Το  εντυπωσιακό  μέγεθος  των  διαδη-
λώσεων  έχει  ήδη  παράξει  πολιτικά 
αποτελέσματα, παίζοντας το ρόλο του 
στις «ρωγμές» που παρουσιάζονται στο 
αρχικό  αφήγημα.  Η  ΕΕ  υποχρεώθηκε 
να πάρει πίσω την ανεκδιήγητη απόφα-
ση  παγώματος  κάθε  βοήθειας  στους 
Παλαιστίνιους.  Κάποιες  κυβερνήσεις 
(ιρλανδική,  ισπανική)  έχουν  διαφορο-
ποιηθεί από τη σκληρή φιλο-ισραηλινή 
γραμμή, ενώ αντίστοιχες τάσεις εμφα-
νίζονται και σε άλλα θεσμικά επίπεδα, 
από ανθρώπους που υιοθετούν  το αί-
τημα για εκεχειρία και κάνουν κριτική 
στα όσα διαπράττει το Ισραήλ στη Γάζα 
(ο δήμαρχος του Λονδίνου, η πολιτική 
ηεσία της Σκοτίας κλπ.). Στη Γενική Συ-
νέλευση  του  ΟΗΕ,  8  κράτη-μέλη  της 
ΕΕ  (κάποια  σημαντικά,  όπως  Γαλλία, 
Ισπανία, Πορτογαλία, Βέλγιο) στήριξαν 
το ψήφισμα που κατέθεσε η Ιορδανία, 
αρπάζοντας  μια  ευκαιρία  να  «ξεπλυ-
θούν», αν και ακόμα και αυτή η ανέξο-
δη  στάση  δεν  είναι  αυτονόητη,  όπως 
απέδειξε  -μεταξύ  αρκετών  άλλων  ευ-
ρωατλαντιστών- και η ελληνική κυβέρ-
νηση που επέλεξε να απέχει…

Οργανισμοί  που  απηχούν  τον  χώρο 
ενός  «θεσμικού  προοδευτισμού»  (Δι-
εθνής  Αμνηστία,  Oxfam,  Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας κ.ά.) εστιάζουν στα 
ισραηλινά εγκλήματα πολέμου και κα-
ταγγέλουν τη «συλλογική τιμωρία». 

Το  ίδιο  του Κράτος  του  Ισραήλ  έχει 

«φροντίσει»  με  τη  βαρβαρότητα  που 
έχει  εξαπολύσει  στη  Γάζα  να  υπενθυ-
μίσει  σε  όλο  τον  πλανήτη  αυτά  που 
θέλανε  να  μας  κάνουν  να  ξεχάσουμε 
την επομένη της επίθεσης της Χαμάς. 
Μετά  από  βδομάδες  σκληρής  κι  αδί-
στακτης  «επαναφοράς  στην  πραγμα-
τικότητα»  του  παλαιστινιακού,  έχουν 
ξεχωρίσει  πλέον  οι  καλής  προαίρεσης 
άνθρωποι  (που  είχαν  συνειδησιακό 
πρόβλημα  με  τις  εκτελέσεις  αμάχων) 
από  τα  καθάρματα  που  επιδόθηκαν 
σκόπιμα σε υποκριτική δημαγωγία. Οι 
πρώτοι υψώνουν πλέον τη φωνή τους 
ενάντια  στη  σφαγή,  αφήνοντας  τους 
λακέδες  του  Ισραήλ  να  συνεχίζουν 
μόνοι να δείχνουν το «δέντρο» της 7ης 
Οκτώβρη, ενώ πίσω του απλώνεται το 
πελώριο  «δάσος»  της  συστηματικής 
εθνοκάθαρσης. 

Η  ισραηλινή  αγριότητα,  το  μέγεθος 
και η ανθεκτικότητα της διεθνούς αλ-
ληλεγγύης  και  η  αποφασιστικότητα 
του  παλαιστινιακού  λαού  (και  των 
Αράβων αδερφών του) αυξάνουν τους 
πονοκεφάλους στα επιτελεία. Θεωρεί-
ται κοινό μυστικό ότι στις ιδιωτικές συ-
νομιλίες  της  ισραηλινής  κυβέρνησης 
με τους συμμάχους της, ο τόνος και τα 
ερωτήματα που θέτουν οι «σύμμαχοι», 
διαφέρουν  από  την  δημόσια  εικόνα 
άνευ όρων υποστήριξης.  

Κίνδυνοι
Η  μονομερής γραμμή που εκπέμπουν 
οι δυτικές κυβερνήσεις μπορεί να οδη-
γήσει  σε  μια  εξάπλωση  του  πολέμου, 
με ένα φαινόμενο «ντόμινο» που ξεκινά 
από  την  ενεργή  παρέμβαση  της  Χεζ-
μπολά και μπορεί  να καταλήξει με  εν-
διάμεσα  «βήματα»  σε  μια  σύγκρουση 
ΗΠΑ-Ιράν. Οι  πιο  νηφάλιοι  και  διορα-
τικοί Αμερικανοί  αναλυτές  εντοπίζουν 
ότι οι στόχοι «αποφασιστικής στήριξης 
στο  Ισραήλ» και «αποτροπής της γενι-
κευμένης ανάφλεξης» γίνονται όλο και 
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ή μάχη 
στη «Δύση»
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Από το Μαγκρέμπ μέχρι τον Περσικό 
Κόλπο, το «αραβικό πεζοδρόμιο» δια-
δηλώνει την οργή του και την αλληλεγ-
γύη του στον Παλαιστινιακό λαό με συ-
γκλονιστική μαχητικότητα και μεγέθη. 

Στην Τυνησία, κόμματα και συνδικά-
τα έχουν οργανώσει διαδηλώσεις έξω 
από τη γαλλική και την αμερικανική 
πρεσβεία. Ιδιαίτερα μετά το διαβόητο 
χτύπημα στο νοσοκομείο, η διαδήλω-
ση στην πρωτεύουσα χαρακτηρίστηκε 
ως η μεγαλύτερη εδώ και δεκαετίες, 
συγκρίσιμη με την 14η Γενάρη του 2011, 
που οδήγησε στην ανατροπή του δι-
κτάτορα Μπεν Αλί. 

Στην Αλγερία, το καθεστώς διατη-
ρούσε την απαγόρευση των διαδηλώ-
σεων (σε ισχύ από την εποχή της κατα-
στολής του «Χιράκ», του εξεγερσιακού 
δημοκρατικού κινήματος που ξέσπασε 
το 2019), φοβούμενο ότι θα συνδυα-
στεί η αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη 
με τον αντικαθεστωτικό θυμό. Ο υπό-
γειος βρασμός ήταν τέτοιος που τελικά 
υποχρεώθηκε να δώσει άδεια για μια 
διαδήλωση στο Αλγέρι -με τη συμμε-
τοχή και του κυβερνητικού κόμματος. 

Στο Μαρόκο και το Μπαχρέιν, χώρες 
που υπέγραψαν πρόσφατα την εξομά-
λυνση των σχέσεων με το Ισραήλ, δε-
κάδες χιλιάδες διαδηλωτές απαιτούν 
την ακύρωση των συμφωνιών. Στον 
Λίβανο, διαδηλωτές συγκρούστηκαν 
με τις ένοπλες δυνάμεις που φύλασ-
σαν την αμερικανική πρεσβεία. Στη 
ρημαγμένη από τον εμφύλιο πόλεμο 
Λιβύη, οι άνθρωποι διαδηλώνουν για 
την Παλαιστίνη. 

Στη Συρία, παρά το σχετικό σιωπη-
τήριο που έχει επιβάλει ο Άσαντ (το… 

«Λιοντάρι της Αντίστασης»), η αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστίνη βρίσκει «χώρο» 
να εκφραστεί κυρίως στο Γιαρμούκ, το 
στρατόπεδο παλαιστινίων προσφύγων, 
και στις περιοχές που ελέγχουν οι ισλα-
μικές αντικαθεστωτικές δυνάμεις. 

Στο Ιράκ, άνθρωποι από όλη τη χωρά 
συρρέουν στις μεγάλες συγκεντρώσεις 
στη Βαγδάτη, ενώ τόσο οι φιλο-ιρανι-
κές πολιτοφυλακές όσο και το αντίπα-
λό τους κίνημα του ριζοσπάστη σιίτη 
κληρικού Μοκτάντα Αλ-Σαντρ οργα-
νώνουν κινητοποιήσεις στα σύνορα 
με την Ιορδανία, «όσο πιο κοντά στο 
Ισραήλ γίνεται» -και κάποιοι απαιτούν 
από την Ιορδανία να τα ανοίξει για να 
συνεχίσουν το ταξίδι τους. 

Οι πιο συγκλονιστικές εικόνες έρχονται 
από την Υεμένη, «λίκνο» του ριζοσπαστι-
κού αντιιμπεριαλισμού στη δεκαετία του 
’60 και χώρα όπου το κίνημα των Χούτι 
αντιμετωπίζει επί χρόνια την επέμβαση 

της Σαουδικής Αραβίας. Οι διαδηλώσεις 
στην Σαναά είναι πραγματικά θηριώδεις, 
με κάποιες αναφορές να κάνουν λόγο για 
1,5 εκατομμύριο διαδηλωτές. 

Σημαντικά είναι τα νέα από την Ιορ-
δανία, με τον ειδικό ρόλο στο παλαιστι-
νιακό και την παρουσία εκατομμυρίων 
Παλαιστινίων προσφύγων στο εσωτε-
ρικό της. Οι μαζικότερες διαδηλώσεις 
εδώ και πάρα πολλά χρόνια στο Αμάν 
αλλά και σε άλλες πόλεις, απαιτούν να 
διωχθεί ο Ισραηλινός πρέσβης, να τερ-
ματιστεί η συμφωνία ειρήνης (με το Ισ-
ραήλ) του 1994, να ακυρωθεί η συμφω-
νία του 2016 για αγορά φυσικού αερίου 
από το Ισραήλ. Οι διαδηλωτές απαι-
τούν και το άνοιγμα των συνόρων, για 
να πορευτούν στην κατεχόμενη Δυτική 
Όχθη, ενώ αρκετές χιλιάδες το επιχεί-
ρησαν, «πολιορκώντας» τα συνοριακά 
περάσματα στη Δυτική Όχθη αλλά και 
τα σύνορα Ιορδανίας-Ισραήλ. 

Ακόμα και στην Αίγυπτο της τρομο-
κρατίας του στρατηγού Σίσι, έχουν γίνει 
κινητοποιήσεις μέσα σε πανεπιστήμια, 
έξω από το Τζαμί Αλ Αζάρ, αλλά και 
κοντά στο πέρασμα της Ράφα, συχνά 
μεταφέροντας βοήθεια. Μια συγκέ-
ντρωση που ξεκίνησε από συνοικίες 
στο Κάιρο κατάφερε να σπάσει τον 
αστυνομικό κλοιό και να βρεθεί στην 
πλατεία Ταχρίρ: ήταν η πρώτη φορά 
μετά το 2013 που ξανακούστηκαν φω-
νές διαδηλωτών στην ιστορική «έδρα» 
της εξέγερσης του 2011. Το καθεστώς 
υποχρεώθηκε να οργανώσει κρατικά 
ενορχηστρωμένες συγκεντρώσεις με 
σύνθημα «Στηρίζουμε την Παλαιστίνη 
και τις επιλογές του Προέδρου Σίσι», 
την ίδια ώρα που συνεχίζει να καταστέλ-
λει τις αυθεντικές(που απαιτούν πχ. τη 
διακοπή των σχέσεων με το Ισραήλ).

Η κινητοποίηση των αραβικών μα-
ζών υπογραμμίζει τους κινδύνους για 
τα αραβικά καθεστώτα που επιχειρούν 
να ελιχθούν, καθώς γνωρίζουν ότι κάθε 
κλιμάκωση κι επιδείνωση της επίθεσης 
στη Γάζα μπορεί να προκαλέσει «με-
τα-σεισμούς» -ιδιαίτερα σε χώρες άμε-
σα εμπλεκόμενες (πολιτικά και γεωγρα-
φικά) όπως η Αίγυπτος και η Ιορδανία, 
αλλά και όπου υπάρχει παλαιστινιακός 
προσφυγικός πληθυσμός (Λίβανος, 
Συρία). Επιβεβαιώνεται για άλλη μια 
φορά η ιστορική ικανότητα του Παλαι-
στινιακού να πυροδοτεί αντιστάσεις 
και μέσα στα αραβικά κράτη. Αλλά και 
αντίστροφα: Οι κινητοποιήσεις και τα 
αιτήματά τους, υπενθυμίζουν ότι η 
αραβική εργατική τάξη έχει τη δύναμη 
να ανατρέψει τον συντριπτικό υπέρ του 
Ισραήλ συσχετισμό…

Οι αραβικές μάζες 
στο πλευρό της Παλαιστίνης

πιο ασύμβατοι. Η γραμμή αυτή, απει-
λεί την περιφερειακή σταθερότητα και 
με πολιτικούς όρους. Μαζικές διαδη-
λώσεις συγκλονίζουν την περιοχή από 
το Μαρόκο μέχρι το Ιράκ, ενώ η απειλή 
μιας μεγάλης Καταστροφής εγκυμονεί 
πολιτικούς κινδύνους ειδικά για την 
Ιορδανία και την Αίγυπτο (βλ. δίπλα 
σελίδες). Με όρους γεωπολιτικούς, η 
τρέχουσα αμερικανική γραμμή διακιν-
δυνεύει τις σχέσεις των ΗΠΑ με ιστο-
ρικούς συμμάχους της στην περιοχή. 

Καταθέσαμε μια πρώτη πιθανή ερμη-
νεία των κινήτρων της στάσης ΗΠΑ-ΕΕ 
αυτές τις δραματικές εβδομάδες. Αλλά 
όσα περιγράψαμε παραπάνω τρέφουν το 
ερώτημα, «αξίζει τον κόπο και τον κίνδυ-
νο;». Στο politico, Ευρωπαίοι διπλωμάτες 
που διατηρούν την ανωνυμία τους εντο-
πίζουν την αναντιστοιχία «ανάμεσα σε 
αυτά που συζητάμε πίσω από κλειστές 
πόρτες και αυτά που αποτυπώνονται στις 
δημόσιες ανακοινώσεις μας». 

Στις ΗΠΑ, η παραίτηση του Τζος 
Πολ, επί 11 χρόνια μέλους του Γρα-
φείου πολιτικοστρατιωτικών ζητη-
μάτων, υπεύθυνου για την ροή στρα-
τιωτικής βοήθειας σε άλλα κράτη, 
με μια δήλωση-χαστούκι στην αμε-
ρικανική πολιτική στο παλαιστινια-
κό, είναι η κορυφή ενός παγόβουνου 
που η HuffingtonPostπεριέγραψε σε 
αποκλειστικό ρεπορτάζ ως «ανταρ-
σία που σιγοβράζει μέσα στο Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ». 

Το διεθνές κίνημα αλληλεγγύης δεν 
έχει κανένα λόγο να εναποθέσει παθητι-
κά τις ελπίδες του σε κάποιους «σώφρο-
νες» εγκεφάλους της διπλωματίας ή σε 
ανθρώπους στις κρατικές γραφειοκρα-
τίες που αντιμετωπίζουν ηθικά διλήμμα-
τα. Αλλά με την κλιμάκωση της δράσης 
του μπορεί να διευρύνει αυτές τις ρωγ-
μές, προσθέτοντας έναν ακόμα «πονο-
κέφαλο» στα επιτελεία της Δύσης: τον 
«πολιτικό κίνδυνο» στο εσωτερικό τους. 

Στους δρόμους δεκάδων πόλεων, απο-
δείξαμε ότι η Παλαιστίνη δεν είναι μόνη, 
ότι εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι -σε 
αντίθεση με την πρόσφατη φράση του 
Τζο Μπάιντεν- εξακολουθούν να «τραβά-
νε κόκκινη γραμμή» απέναντι στην εθνο-

κάθαρση και τη γενοκτονία, ότι υπάρχει 
μια κοινωνική δύναμη που θα πρέπει να 
συνυπολογίζουν όσοι σχεδιάζουν τη συ-
νέχεια ή και την κλιμάκωση του εγκλή-
ματος, όπως και όσοι σκοπεύουν να τη 
στηρίξουν ή να την ανεχτούν. 
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Μ 
έρα µε τη µέρα η θητεία 
του Χρυσοχοΐδη στο 
Υπουργείο Υγείας δεί-
χνει την πολιτική που θα 

ασκήσει η Ν∆. Είναι χαρακτηριστικά 
κάποια παραδείγµατα το τελευταίο 
διάστηµα.

Στο νοσοκοµείο Παπανικολάου 
της Θεσσαλονίκης κλείσανε τα χει-
ρουργεία το τελευταίο πενθήµερο 
του Οκτώβρη λόγω της έλλειψης 
αναισθησιολόγων. Ταυτόχρονα ήταν 
αδύνατο να καλυφθούν και όλες οι 
εφηµερίες στο Καρδιοαναισθησιολο-
γικό Τµήµα. Υπάρχουν συνολικά µόνο 
7 αναισθησιολόγοι για 27 οργανικές 
θέσεις. Αυτό όπως και οι τεράστιες 
ελλείψεις σε νοσηλεύτριες-τες και 
σε άλλες ιατρικές ειδικότητες έχει 
οδηγήσει στο να λειτουργούν µόνο 
4 από τις 11 υπάρχουσες χειρουργικές 
αίθουσες. Η αναµονή για επείγοντα 
χειρουργεία φτάνει ως και τους δύο 
µήνες. 

Σε αυτή την κατάσταση έχει οδηγή-
σει η υποστελέχωση των δηµόσιων 
νοσοκοµείων και η υποχρηµατοδό-
τηση της δηµόσιας υγείας. Η κυβέρ-
νηση προτιµά να αγοράζει ραφάλ και 
φρεγάτες προετοιµάζοντας πολέ-
µους αντί να προσλάβει προσωπικό 
στα νοσοκοµεία και να σώσει ζωές. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι παρά τα ψέ-
µατα που έχουν αραδιάσει κατά και-
ρούς ο Πλεύρης και ο Χρυσοχοΐδης 
ακόµη δεν έχουν γίνει προσλήψεις 
µόνιµου προσωπικού στα νοσοκο-
µεία τα τελευταία 4,5 χρόνια που κυ-
βερνά η Ν∆. Κάποιες ελάχιστες θέσεις 
γιατρών και τίποτα άλλο. Ακόµη και οι 
3.700 θέσεις νοσηλευτικού προσω-
πικού που υποτίθεται ότι έγιναν στην 
πρώτη τετραετία δεν έχουν κληθεί οι 
επιτυχόντες του διαγωνισµού αυτού 
ούτε τα χαρτιά τους να καταθέσουν. 
∆εν έχουν µπει δηλαδή ακόµη στα 
νοσοκοµεία και δεν προβλέπεται να 

γίνει αυτό σύντοµα. 
Ότι σώζεται αυτή τη στιγµή στα 

νοσοκοµεία σώζεται από το προσω-
πικό τους. Από τις νοσηλεύτριες που 
βγάζει η καθεµιά δουλειά για τέσσε-
ρις και πέντε νοσηλεύτριες και από 
τους γιατρούς. Στο Παπανικολάου οι 
7 αναισθησιολόγοι αναγκάζονται το 
µισό µήνα να µένουν όλο το 24ωρο 
στο νοσοκοµείο καθώς κάνουν 13 και 
14 εφηµερίες το µήνα.

Γιατροί πολλών ταχυτήτων
Η κυβέρνηση δεν πρόκειται να ικανο-
ποιήσει πάγια αιτήµατα των εργαζο-
µένων στη δηµόσια υγεία και τις δο-
µές της. Το µόνο αίτηµα που έσπευσε 
να ικανοποιήσει ήταν η κατάργηση 
του αγροτικού γιατρού. Μόνο που 
αυτό που χρόνια φώναζε το κίνηµα 
και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 
των γιατρών ήταν η κατάργηση αυ-
τού του θεσµού να συµπληρώνεται 
από µαζικές προσλήψεις µόνιµων 
γιατρών όλων των αναγκαίων ειδικο-
τήτων στις δηµόσιες δοµές Υγείας.  

Αυτό δεν έγινε. Ο αγροτικός για-
τρός µετατρέπεται σε προσωπικό 
γιατρό µε τα εξής καθήκοντα: να κα-
λύπτει την τακτική πρωινή λειτουργία 
των Περιφερειακών Ιατρείων και των 
Κέντρων Υγείας, να καλύπτει τα επεί-
γοντα του Κέντρου Υγείας, να µετα-
κινείται συνεχώς για να εφηµερεύσει 
στα επείγοντα του νοσοκοµείου, να 
του αναθέτουν να διακοµίσει βαρέως 
πάσχοντες, διασωληνωµένους ασθε-
νείς και να έχει ταυτόχρονα στην ευ-
θύνη του 2.000 ασθενείς. Αποκλεί-
εται να τους δει όλους έστω και µία 
φορά. Είναι αδύνατο.

Το τυράκι για να δεχθούν οι νέοι 
γιατροί να ακολουθήσουν την ειδι-
κότητα της Παθολογίας ή της Γενι-
κής Ιατρικής είναι η υπόσχεση ότι θα 
έχουν επιπλέον 30.000 ευρώ ετήσιο 
εισόδηµα. Και επειδή και αυτό το τυ-
ράκι είναι πιθανό να µην αποδειχθεί 
αρκετό η κυβέρνηση τάζει 100.000 
έως 150.000 επιπλέον εισόδηµα και 
µε µειωµένη φορολόγηση σε όσους 

γιατρούς αποφασίσουν να επιστρέ-
ψουν στην Ελλάδα και να δουλέψουν 
στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. ∆ηµι-
ουργεί έτσι γιατρούς πολλών ταχυτή-
των µέσα στο δηµόσιο σύστηµα υγεί-
ας αδικώντας ταυτόχρονα κατάφωρα 
τους γιατρούς και τους υπόλοιπους 
εργαζόµενους των νοσοκοµείων που 
δούλευαν ασταµάτητα στην περίο-
δο της πανδηµίας και συνεχίζουν να 
δουλεύουν χωρίς σταµατηµό. Αυτό 
που θέλει η κυβέρνηση είναι να πολ-
λαπλασιαστεί ο αριθµός των γιατρών 
που θα δυσκολέψουν την πρόσβαση 
των ασθενών σε γιατρούς άλλων ειδι-
κοτήτων. Αυτό που θέλει η κυβέρνη-
ση είναι να µειωθεί κι άλλο το κόστος 
σε εξετάσεις και φάρµακα, να µειωθεί 
το κόστος στις δαπάνες και τις παρο-
χές από το κράτος και τον ΕΟΠΥΥ.  
Ακολουθώντας πιστά τις δεσµεύσεις 
απέναντι στην ΕΕ.

Αυτό το σχέδιο της κυβέρνησης 
απαιτεί και πρόθυµες διοικήσεις. Για 
αυτό το λόγο ο Χρυσοχοΐδης έκανε 
άµεσα αποδεκτή την παραίτηση του 
για µόλις µία εβδοµάδα διοικητή 
του Βενιζέλειου Νοσοκοµείου της 
Κρήτης. Ο διοικητής εξαναγκάστηκε 
να παραιτηθεί καθώς αρνήθηκε να 
υποδείξει όνοµα γιατρού του νοση-
λευτικού ιδρύµατος στο Ηράκλειο 
προκειµένου για να µετακινηθεί στο 
Ρέθυµνο. Μάλιστα το υπουργείο Υγεί-
ας απάντησε ότι «δεν θα διστάσει να 
λάβει µέτρα στο πλαίσιο του Νόµου 
προκειµένου όλοι να εκτελούν τα νό-
µιµα καθήκοντά τους», στέλνοντας 
ξεκάθαρο µήνυµα ότι η πολιτική µη 
προσλήψεων της κυβέρνησης είναι 
πάνω από τις ζωές των ασθενών και 
των εργαζοµένων.

Κινητοποιήσεις
Απέναντι σε αυτή την κατάσταση 
απαιτείται να φτιαχτεί ένα µέτωπο 
αντίστασης για τη δηµόσια υγεία. 
Από τα σωµατεία των δηµόσιων 
δοµών υγείας αλλά και από όλους 
όσους βάζουµε τις ανθρώπινες ζωές 
πάνω από τα κέρδη των λίγων, πάνω 

από τα µνηµόνια διαρκείας και τις δε-
σµεύσεις των κυβερνήσεων στην ΕΕ. 
Ευκαιρίες κινητοποίησης υπάρχουν 
το επόµενο διάστηµα.

Την Πέµπτη 2 Νοέµβρη υπάρχει η 
κινητοποίηση της ΠΟΕ∆ΗΝ. Η Πα-
νελλήνια Οµοσπονδία των Εργαζό-
µενων στα ∆ηµόσια Νοσοκοµεία και 
πάλι σε πανελλαδική συγκέντρωση 
στην πλατεία Μαβίλη και πορεία στο 
Υπουργείο Υγείας. Όµως ο κύριος 
όγκος των εργαζοµένων που µπορεί 
να συµµετέχει στην κινητοποίηση κα-
λείται να το κάνει αυτό µε 8ωρη στά-
ση εργασίας (8-16.00 ούτε καν στο 
ωράριο βάρδιας στα περισσότερα 
νοσοκοµεία που είναι 7-15.00 και άρα 
µε µειωµένες πιθανότητες να απαερ-
γήσει όποιος πάει στις 7 στη δουλειά 
του) και όχι µε 24ωρη απεργία (που 
κυρήσσεται για την υπόλοιπη χώρα). 
Για µια ακόµη φορά η ηγεσία της ΠΟ-
Ε∆ΗΝ κάνει αγωνιστική γυµναστική 
αλλά χωρίς να οργανώσει στην πραγ-
µατικότητα την απεργία. Μάλιστα 
δεν έλαβε καν υπόψη της τον σχεδι-
ασµό που υπήρχε µε πρωτοβουλίες 
του ΚΚΕ σε νησιά του Αιγαίου και 
την Παναιγιακή κινητοποίηση για την 
υγεία που θα γίνει 4 µέρες αργότερα, 
στις 6 Νοέµβρη, στην Αθήνα.

Μια πρωτοβουλία στην οποία συµ-
µετέχουν και φορείς και σωµατεία 
από άλλους χώρους των νησιών και 
ήδη έχει καλέσµατα τοπικά και στις 2 
Νοέµβρη, στη Χίο, τη Μυτιλήνη, την 
Κω, την Ικαρία, τη Λήµνο και τη Σάµο. 
Προφανώς και εδώ η πρωτοβουλία 
µπορεί να πάρει ακόµη πιο ανοιχτά 
και πανελλαδικά χαρακτηριστικά και 
να οδηγήσει σε ακόµα πιο µαζικές 
κινητοποιήσεις απέναντι στα κοινά 
αιτήµατα. Λεφτά για την υγεία όχι για 
εξοπλισµούς, µαζικές προσλήψεις 
µόνιµου προσωπικού, µονιµοποίη-
ση επικουρικών, συµβασιούχων και 
εργολαβικών εργαζόµενων, δωρε-
άν πρόσβαση στις δοµές υγείας για 
όλους.

Του Θοδωρή Πατσατζή

Μέτωπο
διαρκείας
για τη
δηµόσια
υγεία!
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